
ผลการวเคราะหฃอมูล

ในบทนี้เป็นการนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการเก็บรวมรวมข้อมูลจากแบบ 
สอบถามที่ส่งถึงอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ 3 สาขาวิชา คือ สาขาวิชาเคมี ชีววิทยา และ 
ทิเสิกลั ของคณะวิทยาศาสตร์ สถาบันอุดมคืกษ'าของรัฐ ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 
6 แห่ง จำนวน 527 ชุด ซึ่งได้รับกลับคืน 330 ชุด คิดเป็นร้อยละ 62.62 ของแบบสอบถามท้ังหมด 
ที่ส่งไป และเป็นแบบสอบถามที่นำมาวิเคราะห์ได้เพียง 321 ชุด คิดเป็นร้อยละ 60.91 ซึ่งผู้วิจัย,ได้ 
นำข้อมูลดังกล่าวมาวิเคราะห์และนำเสนอ โดยแบ่งออกเป็น 4 ตอน ดังน้ี

ตอน ท่ี 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับ
มหาวิทยาลัย ภาควิชา/สาขาวิชาที่ลังกัด ตำแหน่งทางวิชาการ และระดับการคืกษ'า (ตารางท่ี 
3-5)

ตอน ท่ี 2 สภาพการใช้บริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกลั ในด้านวัตถุประสงค์ วิธี
การสั่งและรับเอกสาร และลักษณะ1ของเอกสารอิเล็กทรอนิกลั จำแนกตามและภาควิชา/สาขาวิชา 
ที่ลังกัด ตำแหน่งทางวิชาการ และระดับการคืกษ'า รวมถึง ปัจจัยในการเลือกใช้บริการ ฯ (ตาราง 
ท่ี 6-38)

ตอน ท่ี 3 ความต้องการบริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกลั ในด้านวัตถุประสงค์ วิธี
การสั่งและรับเอกสาร และลักษณะของเอกสารอิเล็กทรอนิกลั จำแนกตามมหาวิทยาลัย ภาควิชา/ 
สาขาวิชาที่ลังกัด ตำแหน่งทางวิชาการ ระดับการคืกษ'า รวมถึงการเปรียบเทียบวัตถุประสงค์ 
วิธีการสั่งและรับเอกสาร และลักษณะของเอกสารอิเล็กทรอนิกลั ของอาจารย์ที่ใข้และต้องการ 
บริการฯ (ตารางท่ี 39-75)

ตอน ท่ี 4 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกลั
เพื่อเป็นแนวทางในการปรับปรุงการบริการสำหรับห้องสมุดที่มีบริการนี้อยู่แล้วและเป็นข้อมูลใน 
การวางแผนและดำเนินงานสำหรับห้องสมุดที่ยังไม่มีบริการนี้



69

ตอนที่ 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม

ข้อมูลส่วนนี้เป็นการนำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของอาจารย์สาขา 
ว ิทยาศาสตร์ธรรมชาต ิท ี่ตอบแบบลอบถามและสามารถนำมาวิเคราะห ์ได ้จำแนกตาม 
มหาวิทยาลัย ภาควิชา/ลาขาวิชาที่ลังกัด ตำแหน่งทางวิชาการ และระดับการคืกษ'า ซึ่งผลการ "า
วิเคราะห์สามารถสรุปได้ดังตารางที่ 3-5

1.1 จำนวนอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถามจำแนกตามมหาวิทยาลัย

อาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติที่ตอบแบบสอบถามและสามารถนำมา 
วิเคราะห์ได้ มีจำนวนทั้งสิน 321 คน เมื่อพิจารณาตามมหาวิทยาลัย (ตารางท่ี 3) พบว่า อาจารย์ 
จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มีจำนวนมากท่ีสุด 84 คน (26.17%) รองลงมา คือ อาจารย์จาก 
มหาวิทยาลัยศรีนครนทรวิโรฒ (ประลานมิตร) มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัย
รามคำแหง และมหาวิทยาลัยมหิดล มีจำนวน 61 คน (19.00%) 1 57 คน (17.76%) 1 55 คน 
(17.13%) และ37 ค น (11.53%) ตามลำดับ และน้อยท่ีสุด คืออาจารย์จากมหาวิทยาลัยคืลปากร 
มีจำนวน 27 คน (8.41%)

เม่ือจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ลังกัด พบว่า
อาจารย์สาขาวิชาเคมีที่มาจากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยและมหาวิทยาลัย 

เกษตรศาสตร์มีจำนวนมากที่สุด 33 คน (24.81%) เท่ากัน รองลงมา คือ มหาวิทยาลัยรามคำแหง 
มีจำนวน 22 คน (16.54%) และน้อยท่ีสุด คือ มหาวิทยาลัยคืลปากร มีจำนวน 7 คน (5.26%)

อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาที่มาจากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มีจำนวนมากท่ีสุด 
28 คน (27.18%) รองลงมา คือ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (ประสานมิตร) มีจำนวน 25 คน 
(24.27%) และน้อยท่ีสุด คือ มหาวิทยาลัยมหิดล มีจำนวน 9 คน (8.74%)

อาจารย์สาขาวิชาทิเสิกลัท่ีมาจากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มีจำนวนมากที่สุด
23 คน (27.06%) รองลงมาคือ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ (ประสานมิตร) มีจำนวน 16 คน 
(18.82%) และน้อยท่ีสุด คือ มหาวิทยาลัยคืลปากร มีจำนวน 8 คน (9.41%)

เมื่อพิจารณาจำนวนอาจารย์เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ลังกัด พบว่า 
อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวนมากท่ีสุดมาจากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย



ตารางท่ี 3 จำนวนอาจารย์ท่ีตอบแบบสอบถาม จำแนกตามมหาวิทยาลย
มหา'วิทยาล้ย จฬ. มก. มม. มร. ศก. มศว. รวม

ภาค'วิชา/สาขา'วิชา''^'''''-'-- จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
เคมี 33 24.81 33 24.81 18 13.53 22 16.54 7 5.26 20 15.04 133 100.00
ชีววิทยา 28 27.18 10 9.71 9 8.74 19 18.45 12 11.65 25 24.27 103 100.00
ฟิสิกส์ 23 27.06 14 16.47 10 11.76 14 16.47 8 9.41 16 18.82 85 100.00

รวม 84 26.17 57 17.76 37 11.53 55 17.13 27 8.41 61 19.00 321 100.00

๐
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1.2 จำนวนอาจารย ์ท ี่ตอบแบบสอบถามจำแนกตามภาควิชา / สาขาว ิชาท ี่ส ้งกัด 
และตำแหน่งทางวิชาการ

เมื่อพิจารณาตามภาควิชา / สาขาวิชาท่ีสังกัด (ตารางท่ี 4) พบว่า อาจารย์สาขา 
วิชาเคมี มีจำนวนมากที่สุด 133 คน (41.43%) รองลงมาคือ อาจารย์สาขาชีววิทยา มีจำนวน 
103 คน (32.09%) และน้อยที่สุด คือ อาจารย์ลาฃาพิสิกสัมีจำนวน 85 คน (26.48%)

เมื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ มี
จำนวนมากที่สุด 129 คน (40.19%) รองลงมาคือ ตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ มีจำนวน 95 คน 
(29.60%) และตำแหน่งรองศาสตราจารย์ มีจำนวน91 คน(28.35%) และน้อยที่สุดคือตำแหน่ง 
ศาสตราจารย์มีจำนวน 6 คน (1.87%)

เมื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาท่ีสังกัด พบว่า
อาจารย์สาขาวิชาเคมีที่มีตำแหน่งอาจารย์ มีจำนวนมากท่ีสุด 54 คน (40.60%) 

รองลงมาคือ ตำแหน่งรองศาสตราจารย์ มีจำนวน 45 คน (33.83%) และน้อยท่ีสุด คือ ตำแหน่งผู้ 
ช่วยศาสตราจารย์มีจำนวน 34 คน (25.56%)

อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาที่มีตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ มีจำนวนมากที่สุด 35 
คน (33.98%) รองลงมาคือ ตำแหน่งอาจารย์ มีจำนวน 33 คน (32.04%) และน้อยท่ีลุด คือ 
ตำแหน่งศาสตราจารย์ มีจำนวน 4 คน (3.88%)

อาจารย์สาขาวิชาพิสิกสัที่มีตำแหน่งอาจารย์ มีจำนวนมากท่ีสุด 42 คน
(49.41%) รองลงมาคือ ตำแหน่งผู้ช่วยศาลตราจารย์ มีจำนวน 26 คน (30.59%) และน้อยท่ีสุด 
คือ ตำแหน่งศาลตราจารย์มีจำนวน 2 คน (2.35%)

เมื่อพิจารณาจำนวนอาจารย์เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาท่ีสังกัด พบว่า 
อาจารย์สาขาวิชาเคมีและสาขาวิชาทิเลิกสัท่ีมีตำแหน่งอาจารย์มีจำนวนมากที่สุด ในขณะท่ี
อาจารย์สาขาชีววิทยาที,มีตำแหน่งผู้ช่วยศาลตราจารย์มีจำนวนมากที่สุด

V



ต ารางท ี่ 4  จ ำน ว น อ า จ า ร ย ์ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม  จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ก ้ด  แ ล ะ ต ำแ ห น ่ง ท าง ว ิช าก า ร

ฟิสิกส์

รวม

(3.88)
2

(2.35)
33.33

(30.1)
15

(17.65)
16.48

(33.98)
26

(30.59)
27.37

(32.04)
42

(49.41)
32.56

( 100.00)

85
( 100.00)

26.48

6 100.00 91 100.00 95 100.00 129 100.00 321 100.00
(1.87) (28.35) (29.60) (40.19) (100.00)

N i
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1.3 ผ ู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามระดับการสิกษา

เมื่อพิจารณาอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ จำแนกตามระดับการคืกษา
(ตารางท่ี 5) พบว่า อาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาเอก มีจำนวนมากที่สุด 155 คน (48.29%) 
รองลงมาคือ อาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาโท มีจำนวน 151 คน (47.04%) และน้อยท่ีสุด 
คือ อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาตรี มีจำนวน 15 คน (4.67%)

เมื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาท่ีสังกัด พบว่า
อาจารย์สาขาวิชาเคมีท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาเอก มีจำนวนมากที่สุด 76 คน 

(57.14%) รองลงมาคือ ระดับปริญญาโท มีจำนวน 51 คน (38.35%) และน้อยที่สุด คือ ระดับ 
ปริญญาตรี มีจำนวน 6 คน (4.51%)

อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาที่มีการคืกษาระดับปริญญาเอกและระดับปริญญาโท 
มีจำนวนมากที,สุด 50 คน (48.54%) เท่ากัน และน้อยท่ีสุด คือ ระดับปริญญาตรี มีจำนวน 3 คน
(2.91%)

อาจารย์สาขาวิชาพิลิกสัที่มีการคืกษาระดับปริญญาโท มีจำนวนมากที่สุด 50 คน 
(58.82%) รองลงมาคือ ระดับปริญญาเอก มีจำนวน 29 คน (34.12%) และน้อยท่ีสุด คือ ระดับ 
ปริญญาตรี มีจำนวน 6 คน (7.06%)

เมื่อพิจารณาจำนวนอาจารย์เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่สังกัด พบว่า 
อาจารย์สาขาวิชาเคมีที่มีการคืกษาระดับปริญญาเอกมีจำนวนมากที่สุด ในขณะที่อาจารย์สาขา 
ชีววิทยาที่มีการคืกษาระดับปริญญาเอกและปริญญาโทมีจำนวนมากที่สุดเท่ากัน ส่วนอาจารย์
สาขาวิชาพิลิกสัที่มีการคืกษาระดับปริญญาโท มี,จำนวนมากท่ีสุด



ต ารางท ี่ 5 จ ำ น ว น อ า จ า ร ย ์ท ี่ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม  จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ้บ ก า ร ศ ึก ษ า
— ระดั บกา รศึ กษา  

ภ าค ว ิช า/ส าข าว ิช า
ป .เอ ก ป .โท ป.ตร ี รวม

จำน วน ร ้อ ย ล ะ จำนวน ร ้อ ย ล ะ จำนวน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ
เคมี 76 57.14 51 38.35 6 4.51 133 100.00
ชีววิทยา 50 48 .54 50 48 .54 3 2.91 103 100.00
ฟ ิส ิกส ์ 29 34 .12 50 58.82 6 7 .06 85 100.00

รวม 155 48 .29 151 47 .04 15 4 .67 321 100.00

.เ^
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ตอน ท ี่ 2 ส ภ าพ ก าร ใช ้บ ร ิก าร น ำส ่ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

ในส,วนแรกน ี้เป ็นข ้อม ูลเก ี่ยวก ับสถานภาพของอาจารย ์ท ี่ใช ้บร ิการนำส'งเอกสาร  
อิเล็กทรอนิกส์ จำนวน 192 คน คิดเป็นร้อยละ 59.81 จากจำนวนอาจารย์ที่ตอบแบบสอบถาม 
ทั้งสิ้น 321 คน โดยจำแนกตามภาควิชา/สาขาวิชาที่สังกัด ตำแหน่งทางวิชาการ และระดับการ 
คิกษา สามารถสรุปได้ดังต่อไปนี้

เมื่อจำแนกตามภาควิชา/สาขาวิชาที่สังกัด (ตารางที่ 6) พบว่า อาจารย์สาขา 
วิชาเคมี มีจำนวนมากที,สุด 85 คน (44.27%) รองลงมาคือ อาจารย์สาขาชีววิทยา มีจำนวน 59 
คน (30.73%) และน้อยที่สุด คือ อาจารย์สาขาฟิสิกส์ มีจำนวน 48 คน (25.00%)

ต ารางท ี่ 6 จ ำน ว น อ าจ า ร ย ์ท ี่ใช ้จ ำแ น ก ต าม ภ า ค ว ิช า /ส า ข าว ิช า ท ี่ส ัง ก ัด
ภ าค ว ิช า/ส าข าว ิช า จำน วน ร ้อ ย ล ะ

เคมี 85 44.27

ชีววิทยา 59 30.73

ฟิสิกส์ 48 25.00

รวม 192 100.00

เมื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางที่ 7) พบว่า อาจารย์ที่มีตำแหน่ง

อาจารย์ มีจำนวนมากที่สุด 79 คน (41.15%) รองลงมาคือ ตำแหน่งรองศาสตราจารย์ มีจำนวน

55 คน (28.65%) และตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ มีจำนวน 54 คน (28.13%) และน้อยที่สุด คือ

ตำแหน่งศาสตราจารย์มีจำนวน 4 คน (2.08%)
ต ารางท ี่ 7 จ ำ น ว น อ าจ า ร ย ์ท ี่ใช ้ จ ำแ น ก ต าม ต ำแ ห น ่ง ท าง ว ิช าก าร

ต ำแ ห น ่งท างว ิช าก าร จำน วน ร ้อ ย ล ะ
ศาลตราจารย์ 4 2.08

รองศาสตราจารย์ 55 28.65

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 54 28.13

อาจารย์ 79 41.15

รวม 192 100.00

V
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เมื่อจำแนกตามระดับการคืกษา (ตารางที่ 8) พบว่า อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับ 
ปริญญาเอก มีจำนวนมากที่สุด 109 คน (56.77%) รองลงมาคือ อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับ 
ปริญญาโท มีจำนวน 74 คน (38.54%) และน้อยที่สุด คือ อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาตร ี
มีจำนวน 9 คน (4.69%)

ต า ร า ง ท ี่ 8  จ ำ น ว น อ า จ า ร ย ์ท ี่ใ ช ้จ ำ แ น ก ร ะ ด ับ ก า ร ค ืก ษ า
ระดับการสืกษ'า จำนวน ร้อยละ

ปริญญาเอก 109 56.77

ปริญญาโท 74 38.54

ปริญญาตรี 9 4.69

รวม 192 100.00

ลำหรับตอนน ี้เป ็นการนำเสนอข ้อเสนอข ้อม ูลเก ี่ยวก ับการใช ้บร ิการนำส,งเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์’ ในด้านวัตถุประสงค์ วิธีการลังและรับเอกสาร และลักษณะของเอกสาร

อิเล็กทรอนิกส์’ โดยจำแนกตามภาควิชา/สาขาวิชาที่ลังกัด ตำแหน่งทางวิชาการ และระดับการ 
คืกษา ซึ่งวิเคราะห์ข้อมูลจากอาจารย์ที่ใช้บริการ ฯ จำนวน 192 คน (59.81%) สามารถสรุปได ้
ดังตารางที่ 9-38

2.1 วัตถุป ร ะ ส ง ค ์ใน ก าร ใช ้บ ร ิก าร น ำส ่ง เอ ก ส าร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

เมื่อคืกษาวัตถุประสงค์ในการใช้บริการนำส์งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ (ตารางที่ 9) 
โดยรวม พบว่า วัตถุประสงค์ที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 147 คน (76.56%) ใช้บริการนำส์งเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ คือ เพื่อการวิจัย จำนวนรองลงมา 122 คน (63.54%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูนความรู ้
จำนวนน้อยที่ลุด 44 คน (22.92%) ใช้เพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่ลังคม นอกจากนี้ยังม ี
อาจารย์ จำนวน 5 คน (2.60%) ใช้เพื่อวัตถุประสงค์อื่น  ๆ ได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว (2 คน) 
ประกอบการนำเสนอทางวิชาการ (1 คน) งานบริหาร (1คน) และการแลกเปลี่ยนความรู้และ 
ประลบการณ์ (1คน)

V
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เมี่'อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาท ี่ส ้ง ์ก ัด พบว่า

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์ลาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 73 คน (85.88%) ใช้ 
บริการฯ คือ เพื่อการวิจัย จำนวนรองลงมา 57 คน (67.06%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูนความรู้ จำนวน 
น้อยที่สุด 17 คน (20.00%) ใช้เพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม นอกจากนี้ยังมีอาจารย ์
จำนวน 2 คน ใช้บริการฯเพื่อวัตถุประสงค์อื่น  ๆ ได้แก่ การแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ ์
และประกอบการนำเลนอทางวิชาการ

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 41 คน (69.49%) ใช้ 
บริการฯ คือ เพื่อการวิจัย จำนวนรองลงมา 32 คน (54.24%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูนความรู้ จำนวน 
น้อยที่สุด 16 คน (27.12%) ใช้เพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์สาขาวิชาพิสิกสั จำนวนมาทที่สุด 33 คน (68.75%) เท่า 
กัน ใช้บริการฯ คือ เพื่อการวิจัยและการเพิ่มพูนความรู้ จำนวนรองลงมา 20 คน (41.67%) ใช้เพ่ือ 
การสอน จำนวนน้อยที่สุด 11 คน (22.92%) ใช้เพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม นอกจาก 
นี้ยังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ใช้เพื่อ1วัตถุประสงค์อื่น  ๆได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว และงานบริหาร

เมื่อพิจารณาวัตถุประสงค์ในการใช้บริการฯของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรม 
ชาติ เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่สังกัด พบว่า อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวนมากที่ 
สุด มีวัตถุประสงค์ในการใช้บริการฯเพื่อการวิจัย และอาจารย์สาขาวิชาทิเสิกสัจำนวนมากที,สุดยัง 
ใช้เพื่อการเพิ่มพูนความรู้ด้วย



ต ารางท ี่ 9 ว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า  / ส าข าว ิช าท ี่ส ้ง ก ้ด

ภ า ค ว ิช า /ส า ข าว ิช า
ว ัต ถ ุป ระส งค ์

เค ม ี (N=85) ชิ!ว ว ิท ย า (N =59) ท ิเส ิกส ์ (N=48) รวม (N =192)
จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

การสอน 47 55.29 29 49.15 20 41.67 96 50.00

การเขียนตำรา 25 29.41 17 28.81 12 25.00 54 28.13

การเขียนบทความวิชาการ 38 44.71 27 45.76 19 39.58 84 43.75

การวิจัย 73 85.88 41 69.49 33 68.75 147 76.56

การเพิ่มพูนความรู้ 57 67.06 32 54.24 33 68.75 122 63.54

การให ้บริการทางวิชาการแก่สังคม 17 20.00 16 27.12 11 22.92 44 22.92

อื่น ๆ 2 2.35 - 3 6.25 5 2.60

หมายIหตุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ี่อจำแนกตามตำแหน่งทางว ิชาการ (ตารางที่10) พบว่า 
วัตถุประสงค์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ทุกคน (100.00%) เท่ากัน ใช ้

บริการฯ คือ เพื่อการวิจัย และการเพิ่มพูนความรู้ จำนวนรองลงมา 3 คน (75.00%) เท่ากัน 
ใช้เพื่อการสอนและการเขียนบทความวิชาการ จำนวนน้อยที่สุด 1 ค น (25.00%) เท่ากันใช้เพื่อ 
การเขียนตำรา และการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 36 คน 
(65.45%) ใช้บริการฯ คือ เพื่อการวิจัย จำนวนรองลงมา 30 คน (54.55%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูน 
ความรู้ จำนวนน้อยที่สุด 13 คน (23.64%) ใช้เพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม นอกจากนี ้
ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ใช้เพื่อวัตถุประสงค์อื่น  ๆได้แก่ งานบริหาร และการทำธุรกิจส่วนตัว

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ช้วยศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 38 คน 
(70.37%) ใช้บริการฯ คือ เพื่อการวิจัย จำนวนรองลงมา 34 คน (62.96%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูน 
ความรู้ จำนวนน้อยที่สุด 10 คน (18.52%) ใช้เพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม นอกจากนี ้
ยังมีอาจารย์จำนวน1 คนใช้เพื่อ'วัตถุประสงค์อื่นๆได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 69 คน (87.34%) 
ใช้ปริการฯ คือ เพื่อการวิจัย จำนวนรองลงมา 54 คน (68.35%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูนความรู้ จำนวน 
น้อยที่สุด 15 คน (18.99%) ใช้เพื่อการเขียนตำรา นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ใช้เพ่ือ 
วัตถุประสงค์อื่น  ๆได้แก่ การแลกเปลี่ยนความรู้และประลบการณ์ และประกอบการนำเสนอทาง 
วิชาการ

เมื่อพิจารณาวัตถุประสงค์ในการใช้บริการ ฯ ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ 
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ในทุกตำแหน่งทางวิชาการ

จำนวนมากที่สุดใช้บริการฯเพื่อการวิจัย และศาสตราจารย์จำนวนมากที่สุดยังใช้เพื่อการเพิ่มพูน

ความรู้ด้วย

V



ต ารางท ี่ 10 ว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร
‘ ะ

ตำแหน ่งทางวิชาการ
ว ัตถ ุประสงค ์

ศ. (N=4) รศ. (N=55) ผศ. (N =54) อ. (ผ:=79)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การสอน 3 75.00 29 52.73 27 50.00 37 46.84

การเขียนตำรา 1 25.00 22 40.00 16 29.63 15 18.99

การเขียนบทความวิชาการ 3 75.00 23 41.82 24 44.44 34 43.04

การวิจัย 4 100.00 36 65.45 38 70.37 69 87.34

การเพิ่มพูนความรู้ 4 100.00 30 54.55 34 62.96 54 68.35

การให้บริการทางวิชาการแก่สังคม 1 25.00 13 23.64 10 18.52 20 25.32

อ่ืน ๆ - - 2 3.64 1 1.85 2 2.53

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อ 'จำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางที่ 11) พบว่า 
วัตถุประสงค์ที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาเอก จำนวนมากที่สุด 90 คน 

(82.57%) ใช้บริการฯ คือ เพื่อการ์วิจัย จำนวนรองลงมา 71 คน (65.14%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูน 
ความรู้ จำนวนน้อยที่สุด 27 คน (24.77%) ใช้เพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม นอกจากนี ้
ยังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ใช้เพื่อ'วัตถุประสงค์อื่น  ๆได้แก่ งานบริหาร การทำธุรกิจส่วนตัว และ 
การแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ์

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาโท จำนวนมากที่สุด 50 คน 
(67.57%) ใช้บริการฯ คือ เพื่อการวิจัย จำนวนรองลงมา 43 คน (58.11%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูน 
ความรู้ จำนวนน้อยที่สุด 13 คน (17.57%) ใช้เพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม นอกจากนี ้
ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ใช้เพื่อวัตถุประสงค์อื่น  ๆได้แก่ ประกอบการนำเสนอทางวิชาการ และ 
การทำธุรกิจส่วนตัว

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาตรี จำนวนมากที่สุด 8 คน 
(88.89%) ใช้ปริการฯ คือ เพื่อการเพิ่มพูนความรู้ จำนวนรองลงมา 7 คน (77.78%) ใช้เพื่อการ 
วิจัย จำนวน'น้อยที่สุด 3 คน (33.33%) เท่ากัน ใช้เพื่อการเขียนตำราและการเขียนบทความ 
วิชาการ

เม ื่อพ ิจารณาวัตถ ุประสงค ์ในการใช ้บริการฯของอาจารย ์สาขาวิทยาศาสตร  ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามระดับการคืกษา พบว่า อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาเอกและ 
ปริญญาโทจำนวนมากที่สุดใช้บริการฯเพื่อการวิจัย ใน'ขณะที่อาจารย์1ที่มีก'ารคืกษาระดับปริญญา 
ตรี จำนวนมากที,สุดใช้เพื่อการเพิ่มพูนความรู้



ต ารางท ี่ 11 ว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า
จ

ระด ับการศ ึกษา

ว ัตถ ุประสงค ์ _
ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตรี (N=9)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การลอน 53 48.62 38 51.35 5 55.56

การเขียนตำรา 28 25.69 23 31.08 3 33.33

การเขียนบทความวิชาการ 58 53.21 23 31.08 3 33.33

การวิจัย 90 82.57 50 67.57 7 77.78

การเพิ่มพูนความรู้ 71 65.14 43 58.11 8 88.89

การให้บริการทางวิชาการแก่ลังคม 27 24.77 13 17.57 4 44.44

อื่น ๆ 3 2.75 2 2.70 - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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2.2 วิธ ึท ี่ใช ้ในการส ั่งและรับเอกสารจากบริการนำส ่งเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์
2.2.1 ว ิธ ืการส ั่งเอกสาร

เมื่อคืกษาวิธีที่ใช้ในการสั่งเอกสาร (ตารางที่ 12) โดยรวม พบว่า วิธีการสั่ง 
เอกสารที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 125 คน (65.10%) ใช้ คือการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ใน 
ขณะที่อาจารย์จำนวน 118 คน (61.46%) ใช้การสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล 
โดยตรง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 13 คน (6.77%) สั่งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆได้แก่ ฝากเพื่อน 
ทั้งที่อยู่ในประเทศและต่างประเทศจัดการให้ (6 คน) นักคืกษาจัดการให้ (3 คน) ติดต่อผ่านศูนย ์
บริการ สารสนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC (3 คน) และผ่านเลขานุการของหน่วยวิจัย (1 คน) 
สำหรับการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ 
สุด 88 คน (45.83%) ใช้สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์' จำนวนรองลงมา 46 คน (23.96%) ใช้สั่ง 
ทางโทรสาร ส่วนการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 105 คน-

(54.69%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง จำนวนรองลงมา 46 คน (23.96%) ใช้การติด 
ต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์

เม ื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ส ังก ัด พบว่า 
วิธีการสั่งเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 51 คน (60.00%) ใช ้

เท่ากัน คือ สั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง และสั่งผ่านห้องสมุดด้วย

ตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 9 คน (10.59%) สั่งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆได้แก่ ฝากเพื่อน 
ทั้งที่อยู่ในประเทศและต่างประเทศจัดการให้ นักคืกษาจัดการให้ และติดต่อผ่านศูนย์บริการสาร 
สนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC สำหรับการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 
พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 38 คน (44.71%) ใช้สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ จำนวนรอง 
ลงมา 14 คน (16.47%) ใช้สั่งทางโทรสาร ล่วนการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย ์
จำนวนมากที่สุด 46 คน (54.12%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง จำนวนรองลงมา 13 
คน (15.29%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์

วิธีการสั่งเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 45 คน (76.27%) 
ใช้ คือ การสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 36 คน (61.02%) ใช้การสั่ง

ด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 2 คน

(3.39%) สั่งเอกสารด้วยวิธีอื่นๆได้แก่ ผ่านเลขานุการของหน่วยงานวิจัยและนักคืกษาจัดการให้ 
สำหรับการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่

V
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สุด 25 คน (42.37%) ใช้สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ จำนวนรองลงมา 20 คน (33.90%) ใช้สั่ง 
ทางโทรสาร ส่วนการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 33 คน

(55.93%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง จำนวนรองลงมา 20 คน (33.90%) ใช้การติด 
ต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์

วิธีการสั่งเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์ จำนวนมากที่สุด 31 คน (64.58%) 
ใช้ คือ การสิงด้วยตนเองใปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 29 
คน (60.42%) ใช้การสิงผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 2 คน (4.17%) 
สิงเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ ฝากเพื่อนทั้งที่อยู่ในประเทศและต่างประเทศจัดการให้ และนัก

คืกษาจัดการให้ สำหรับการสิงด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า

อาจารย์จำนวนมากที่สุด 25 คน (52.08%) ใช้สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ จำนวนรองลงมา 12 
คน (25.00%) ใช้สั่งทางโทรสาร ส่วนการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที ่
สุด 26 คน (54.17%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง จำนวนรองลงมา 13 คน (27.08%) 
ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์

เมื่อพิจารณาวิธีที่ใช้ในการสั่งเอกสารของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ 
เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขา'วิชาที่สิงกัด พบว่า อาจารย์สาขาวิชาเคมีและชีววิทยาใช้การ

สั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกสํใช้การสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให ้
บริการฐานข้อมูลโดยตรง และอาจารย์สาขาวิชาเคมียังใช้การสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการ 
ฐานข้อมูลโดยตรงด้วย สำหรับการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า 
อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวนมากที่ลุดใช้สั่งทางไปรษณียํอิเล็กทรอนิกส์ ส่วนการสั่งผ่านห้อง

สมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวนมากที่สุดใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วย 
ตนเอง

V



ต ารางท ี่ 12 ว ิธ ีก า ร ส ํ่ง เอ ก ส า ร ท ี่อ า จ า ร ย ์ใ ช ้จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ก ัด

~~ — -------- __________ ภาควิชา/สาขาว ิชา

วิธ ีการส ั๋งเอกสาร ~~~~~----------- _____
เคมี (N=85) ธ ีวว ิทยา (N=59) ทิเสิกส์ (N=48) รวม (N=192)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 51 60.00 36 61.02 31 64.58 118 61.46

สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 38 44.71 25 42.37 25 52.08 88 45.83
สั่งทางโทรสาร 14 16.47 20 33.90 12 25.00 46 23.96
สั่งทางโทรศัพท์ 9 10.59 10 16.95 10 20.83 29 15.10
อื่น ๆ 1 1.18 - - - - 1 0.52

สั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 51 60.00 45 76.27 29 60.42 125 65.10

ติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 46 54.12 33 55.93 26 54.17 105 54.69
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์ 13 15.29 20 33.90 13 27.08 46 23.96
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 7 8.24 9 15.25 6 12.50 22 11.46
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรสาร 6 7.06 7 11.86 2 4.17 15 7.81

อื่น ๆ - - - - - - - -

สั่งด้วยวิธีอื่น ๆ 9 10.59 2 3.39 2 4.17 13 6.77

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามตำแหน่งทางว ิชาการ (ตารางท ี่1 3 )พบว่า

วิธีการสั่งเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาลตราจารย์ทุกคน (100.00%) ใช้ คือ 
การสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 2 คน (50.00%) ใช้การสั่งด้วยตนเองไป 
ยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 1 คน (25.00%) ส่ัง 
เอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ ผ่านเลขานุการของหน่วยวิจัย ลำหรับการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ 
ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวน 2 คน (50.00%) เท่ากันใช้จังทางไปรษณีย ์
อิเล็กทรอนิกจั จังทางโทรสาร และจังทางโทรศัพท์ ล่วนการจังฝานห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า 
อาจารย์ จำนวน 3 คน (75.00%) เท่ากัน ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง และติดต่อกับ 
บรรณารักษ์ทางโทรศัพท์

วิธีการจังเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด

40 คน (72.73%) ใช้ คือ การจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 36 คน 
(65.45%) ใช้การสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 3 คน (5.45%) สั่งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆได้แก่ ฝากเพื่อนทั้งที่อยู่ในประเทศและต่างประเทศ 
จัดการให้นักคืกษาจัดการให้ และติดต่อผ่านศูนย์บริการสารสนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC

ลำหรับการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 
28 คน (50.91%) ใช้สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกจั และจำนวนรองลงมา 16 คน (29.09%) ใช้สั่ง 
ทางโทรสาร ล่วนการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ลุด 34 คน

(61.82% )ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง และจำนวนรองลงมา 15 คน (27.27% )ใช้การ 
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์

วิธีการสั่งเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ๆiวยศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด

35 คน (64.81%) ใช้ คือ การสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 33 คน 
(61.11%) ใช้การสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 6 คน (11.11%) สั่งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ ฝากเพื่อนทั้งที่อยู่ในประเทศและต่าง 
ประเทศจัดการให้นักคืกษาจัดการให้ และติดต่อผ่านศูนย์บริการสารสนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC 
สำหรับการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ลุด 
24 คน (44.44%) ใช้สั่งทางไปรษณียํอิเล็กทรอนิกจั และจำนวนรองลงมา 16 คน (29.63%) ใช้สั่ง 
ทางโทรสาร ล่วนการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 26 คน

(48.15%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง และจำนวนรองลงมา 15 คน (27.78%) ใช้การ 
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์
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วิธีการจังเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 47 คน

(59.49%) ใช้ คือ การจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์ 
จำนวนใกล้เคียงกัน 46 คน (58.23%) ใช้การจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 3 คน (3.80%) จังเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ ฝากเพื่อนทั้งที่อยู่ในประเทศและต่าง 
ประเทศจัดการให้ ลำหรับการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า

อาจารย์จำนวนมากที่สุด 34 คน (43.04%) ใช้จังทาง'ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกจั และจำนวนรอง 
ลงมา 12 คน (15.19%) ใช้จังทางโทรสาร ล่วนการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย ์
จำนวนมากที่สุด 42 คน (53.16%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง และจำนวนรองลงมา 
13 คน (16.46%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรจัพท์

เมื่อพิจารณาวิธีที่ใช้ในการจังเอกสารของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาต  ิ
เปรยบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่าอาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ รองศาลตราจารย์ 
และผู้ช่วยศาลตราจารยํใช้การจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์ใช้การจังด้วยตนเอง 
ไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ลำหรับการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อ 
มูลโดยตรง พบว่า อาจารย์ในทุกตำแหน่งทางวิชาการจำนวนมากที่ลุดใช้จังทางไปรษณีย์

อิเล็กทรอนิกจั ล่วนการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์ในทุกตำแหน่งทางวิชาการ 
จำนวนมากที่สุดใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง



ต ารางท ี่ 13 ว ิธ ีก า ร ส ั๋ง เอ ก ส า ร ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

~— — — - ^  ตำแหน ่งทางวิชาการ  
วิธ ีการส ํ่งเอกสาร — ------------

ศ. (N=4) รศ. (N=55) ผศ. (N=54) อ. (N=79)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 2 50.00 36 65.45 33 61.11 47 59.49
สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 2 50.00 28 50.91 24 44.44 34 43.04
สั่งทางโทรสาร 2 50.00 16 29.09 16 29.63 12 15.19
สั่งทางโทรศัพท์ 2 50.00 14 25.45 7 12.96 6 7.59
อื่น ๆ - - - - 1 1.85 - -

สั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 4 100.00 40 72.73 35 64.81 46 58.23
ติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 3 75.00 34 61.82 26 48.15 42 53.16
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์ 3 75.00 15 27.27 15 27.78 13 16.46
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกท์ - - 3 5.45 10 18.52 9 11.39
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรสาร - - 5 9.09 7 12.96 3 3.80
อื่น ๆ - - - - - - - -

สั่งด้วยวิธีอื่น ๆ 1 25.00 3 5.45 6 1 1 .1 1 3 3.80

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว่า 1 ข้อ
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เม ี่'อจำแนกตามระดับการสืกษา (ตารางที่ 14) พบว่า 
วิธีการทั้งเอกสารที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาเอก จำนวนมากที่สุด

68 คน (62.39%) ใช้ คือ การทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที ่
อาจารย์จำนวน 66 คน (60.55%) ใช้การทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 11 คน (10.09%) ทั้งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ ผ่านเลขานุการของหน่วยงานวิจัย ฝาก 
เพื่อนทั้งที่อยู่ในประเทศและต่างประเทศจัดการให้นักคืกษาจัดการให้ และติดต่อผ่านศูนย์บริการ 
สารสนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC สำหรับการทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดย 
ตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 53 คน (48.62%) ใช้ทั้งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกสํ’ และ 
จำนวนรองลงมา 30 คน (27.52%) ใช้ทั้งทางโทรลาร ล่วนการทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า 
อาจารย์จำนวนมากที่สุด 55 คน (50.46%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง และจำนวน 
รองลงมา 28 คน (25.69%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรดัพท์

วิธีการทั้งเอกสารที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาโท จำนวนมากที่สุด

55 คน (74.32%) ใช้ คือ การทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 46 คน 
(62.16%) ใช้การทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ยังมีอาจารย ์
จำนวน 2 คน (2.70%) ทั้งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ ฝากเพื่อนทั้งที่อยู่ในประเทศและต่าง 
ประเทศจัดการให้ สำหรับการทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า

อาจารย์'จำนวนมากที่สุด 33 คน (44.59%) ใช้ทั้งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรอง 
ลงมา 15 คน (20.27%) ใช้ทั้งทางโทรสาร ล่วนการทั้งผ่าน1ห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย  ์
จำนวนมากที่สุด 47 คน (63.51%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง และจำนวนรองลงมา 
18 คน (24.32%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรดัพท์

วิธีการทั้งเอกสารที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาตรี จำนวนมากที่สุด

4 คน (44.44%) เท่ากัน ใช้ คือ การทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง และท้ัง 
ผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบ

ว่า อาจารย์จำนวน 2 คน (22.22%) ใช้ทั้งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนใกล้เคียงกัน 
1 คน (11.11%) ใช้ทั้งทางโทรลาร ล่วนการทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 
มากที่สุด 3 คน (33.33%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง และจำนวนใกล้เคียงกัน 1 คน 
(11.11 %) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรสาร
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เมื่อพิจารณาวิธีที่ใช้ในการดังเอกสารของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาต  ิ
เปรียบเทียบตามระดับการสืกษๆ พบว่า อาจารย์ที่มีการสืกษๆระดับปริญญาโทและปริญญาตร ี
ใช้การดังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์ที่มีการสืกษาระดับปริญญาเอกใช้การดังด้วย 
ตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง และอาจารย์ที่มีก'ารสืกษาระดับปริญญาตรียัง'ใช้ 
การดังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรงด้วย สำหรับการดังด้วยตนเองไปยัง

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการสืกษาจำนวนมากที่สุดใช้ดัง 
ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกดั ล่วนการดังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการ 
สืกษาจำนวนมากที่สุดใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง



ต าร าง ท ี่ 14 ว ิธ ีก า ร ส ั่ง เอ ก ส า ร ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า

'— '— _________ ระด ับการศ ึกษา

วิธ ีการส ั่งเอกสาร " — -— -__

ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตรี (N=9)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ลงด้วยตนเองไปยังแหล่งที,ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 68 62.39 46 62.16 4 44.44

สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 53 48.62 33 44.59 2 22.22

สั่งทางโทรสาร 30 27.52 15 20.27 1 11.11

สั่งทางโทรศัพท์ 21 19.27 8 10.81 - -

อื่น ๆ - - 1 1.35 - -

สั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 66 60.55 55 74.32 4 44.44

ติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 55 50.46 47 63.51 3 33.33

ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์ 28 25.69 18 24.32 - -

ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 10 9.17 12 16.22 - -

ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรสาร 8 7.34 6 8.11 1 11.11

อื่น ๆ - - - - - -

สั่งด้วยวิธีอื่น ๆ 11 10.09 2 2.70 - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ และม ีอาจารย ์ท ี่ม ีการส ืกษาระด ับ ปร ิญ ญ าตร ีบ างคน ไม ่ได ้ระบ ุคำตอบ
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2.2.2 ว ิธ ืการร ับเอกสาร

เมื่อคืกษาวิธีที่ใช้ในการรับเอกสาร (ตารางที่ 15) โดยรวม พบว่า วิธีการรับ 
เอกสารที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 149 คน (77.60%) ใช้คือ การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให ้
บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 89 คน (46.35%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วย 
ตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 5 คน (2.60%) รับเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ รับทาง 
ไปรษณีย์ (2 คน) นักคืกษาจัดการให้ (1 คน) รับจากเพื่อนทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ (1 คน) 
และ รับผ่านเลขานุการของหน่วยวิจัย (1 คน) สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐาน 
ข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 96 คน (50.00%) ใช้การรับทางไปรษณีย์

อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 88 คน (45.83%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด ส่วนการรับ 
ผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 38 คน (19.79%) ใช้การรับทาง

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 32 คน (16.67%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด

เม ื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ส ํงก ้ด พบว่า

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 64 คน (75.29%) ใช ้
คือ การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 35 คน 
(41.18%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 1 คน (1.18%)รับ 
เอกลารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ รับทางไปรษณีย์ สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐาน 
ข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที,สุด 41 คน (48.24%) ใช้การรับทางไปรษณีย์

อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 35 คน (41.18%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด ส่วนการรับ 
ผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 15 คน (17.65%) ใช้การรับทาง

ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 10 คน (11.76%) ใช้การรับทางอินเทอร์เนตด้วยการ 
ใช้การโอนถ่ายข้อมูล

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 43 คน (72.88%) 
ใช้ คือ การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 33 คน 
(55.93%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 1 คน (1.69%) สัง 
เอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ รับผ่านเลขานุการของหน่วยวิจัย สำหรับการรับด้วยตนเองจาก

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 24 คน (40.68%) ใช้การรับ 
ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์' และจำนวนรองลงมา 22 คน (37.29%) ใช้การรับทางโทรสาร

V
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ส่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 15 คน (25.42%) ใช้การรับ 
ทางโทรสาร และจำนวนใกล้เคียงกัน 14 คน (23.73%) ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ลาขาวิชาฟิสิกส์’ จำนวนมากที่สุด 42 คน (87.50%) 
ใช้ คือ การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 21 คน 
(43.75%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 3 คน (6.25%) รับ 
เอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ รับทางไปรษณีย์ นักคีกษาจัดการให้ และรับจากเพื่อนทางไปรษณีย ์
อิเล็กทรอนิกส์’ ลำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์ 
จำนวนมากที่สุด 34 คน (70.83%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด และจำนวนรองลงมา 31 คน 
(64.58%) ใช้การรับทางไปรษณียํอิเล็กทรอนิกส์’ ส่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า

อาจารย์'จำนวนมากที่สุด 12 คน (25.00%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด และจำนวนรองลงมา 
9 ค น (18.75%) เท่ากันใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และรับทางอินเทอร์เนตด้วยการโอน 
ก่ายข้อมูล

เมื่อพิจารณาวิธีที่ใช้ในการรับเอกสารของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาต  ิ
เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่สังกัด พบว่า อาจารย์ในทุกลาขาวิชาใช้การรับเอกสาร

ด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง สำหรับการรับเอกสารด้วยตนเองจากแหล่งที ่
ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์สาขาวิชาเคมีและชีววิทยาจำนวนมากที่สุดใช้การรับ 
ทางไปรษณียํอิเล็กทรอนิกสั และอาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด ส่วนการ 
รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์สาขาวิชาเคมีจำนวนมากที่สุดใช้การรับทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์’ ในขณะที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาใช้การรับทางโทรสาร และอาจารย์สาขาวิชา

ฟิสิกส์ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด



ต ารางท ี่ 15 ว ิธ ีก า ร ร ับ เอ ก ส า ร ท ี่,อ า จ า ร ย ์ใ ช ้จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ? ไ ด

'  ' ภาควิชา/สาขาวิชา 
วิธ ีการรับเอกสาร ~ — _ _ _ __

เคมี (N=85) ธีววิทยา (N=59) ทิเสิกส์ (N=48) รวม (N=192)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รับด้วยตนเองจากแหล่งทีใ่ห้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 64 75.29 43 72.88 42 87.50 149 77.60
รับทางไปรษณียํอิเล็กทรอนิกส์ 41 48.24 24 40.68 31 64.58 96 50.00
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช ก้ารโอนถ่ายข้อมูล 31 36.47 20 33.90 30 62.50 81 42.19
รับทางโทรสาร 17 20.00 22 37.29 11 22.92 50 26.04
รับโดยการดาวน์โหลด 35 41.18 19 32.20 34 70.83 88 45.83
อื่น ๆ 5 5.88 1 1.69 1 2.08 7 3.65

รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 35 41.18 33 55.93 21 43.75 89 46.35
รับทางไปรษณียํอิเล็กทรอนิกส์ 15 17.65 14 23.73 9 18.75 38 19.79
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช ก้ารโอนถ่ายข้อมูล 10 11.76 9 15.25 9 18.75 28 14.58
รับทางโทรสาร 8 9.41 15 25.42 6 12.50 29 15.10
รับโดยการดาวน์โหลด 9 10.59 11 18.64 12 25.00 32 16.67

อื่น ๆ 7 8.24 4 6.78 2 4.17 13 6.77

รับด้วยวิธีอื่น ๆ 1 1.18 1 1.69 3 6.25 5 2.60
หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางท ี่16) พบว่า

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 3 คน 
(75.00%) คือ ใช้การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย ์
จำนวนใกล้เคียงกัน 2 คน (50.00%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย ์
จำนวน 1 คน (25.00%) รับเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ รับผ่านเลขานุการของหน่วยวิจัย 
สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ลุด 
3 คน (75.00%) เท่ากัน ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การ 
โอนถ่ายข้อมูล และรับโดยการดาวน์โหลด และจำนวนใกล้เคียงกัน 2 คน (50.00%) ใช้การรับทาง 
โทรสาร ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 1 คน (25.00%) เท่ากัน ใช้

การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล รับทาง

โทรสาร และรับโดยการดาวน์โหลด

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด

43 คน (78.18%) คือ ใช้การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่ 
อาจารย์จำนวน 20 คน (36.36%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 1 คน (1.82%) รับเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆได้แก่ รับทางไปรษณีย์ สำหรับการรับด้วยตนเอง 
จากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 31 คน (56.36%) ใช้การ 
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 23 คน (41.82%) ใช้การรับทางอินเทอร์เนต 
ด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ 
สุด 10 คน (18.18%) ใช้การรับทางโทรสาร และจำนวนใกล้เคียงกัน 9 คน (16.36%) ใช้การรับ 
ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ๆรวยศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด

43 คน (79.63%) คือ ใช้การรับด้วยตนเองจากแหล่งที,ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่ 
อาจารย์จำนวน 28 คน (51.85%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 3 คน (5.56%) รับเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆได้แก่ รับทางไปรษณีย์ นักคีกษาจัดการให้ และรับ 
จากเพื่อนทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล 
โดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 27 คน (50.00%) ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส ์
และจำนวนรองลงมา 22 คน (40.74%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด ล่วนการรับผ่านห้องสมุด 
ด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 14 คน (25.93%) ใช้การรับทางไปรษณีย์

V
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อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 8 คน (14.81%) เท่ากันใช้การรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช ้
การโอนถ่ายข้อมูล รับทางโทรสาร และรับโดยการดาวน์โหลด

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 60 คน 
(75.95%) คือ ใช้การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย ์
จำนวน 39 คน (49.37%) ใช้การรับเอกสารผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วยตนเอง

จากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 45 คน (56.96%) ใช้การ 
รับทางโดยการดาวน์โหลด และจำนวนรองลงมา 35 คน (44.30%) เท่ากัน ใช้การรับทางไปรษณีย ์
อิเล็กทรอนิกส์ และรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วย 
ตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 18 คน (22.78%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด และ 
จำนวนรองลงมา 14 คน (17.72%) เท่ากัน ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์และรับทาง 
อินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล

เมื่อพิจารณาวิธีที่ใช้ในการรับเอกสารของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาต  ิ
เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ในทุกตำแหน่งทางวิชาการใช้การรับเอกสาร 
ด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้

บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า ศาลตราจารย์ รองศาสตราจารย์ และผู้ช่วยศาสตราจารย์จำนวน 
มากที่สุดใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และอาจารย์ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด ล่วน 
การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า ศาลตราจารย์และผู้ช่วยศาสตราจารย์จำนวนมากที่ลุดใช ้
การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ในขณะที่รองศาสตราจารย์ใช้รับทางโทรสาร และอาจารย์ใช ้
การรับโดยการดาวน์โหลด

V



ต ารางท ี่ 16 ว ิธ ีก า ร ร ับ เอ ก ส า ร ท ี่'อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

—-— — _________ ตำแหน่งทางวิชาการ
วิธ ีการร ับ เอกสาร ~ ___________

ศ. (N=4) รศ. (N=55) ผศ. (N=54) อ. (N=79)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 3 75.00 43 78.18 43 79.63 60 75.95
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 3 75.00 31 56.36 27 50.00 35 44.30

รับทางอินเทอรัเนตด้วยการไข้การโอนถ่ายข้อมูล 3 75.00 23 41.82 20 37.04 35 44.30

รับทางโทรลาร 2 50.00 19 34.55 16 29.63 13 16.46

รับโดยการดาวน์โหลด 3 75.00 18 32.73 22 40.74 45 56.96

อื่น ๆ - - - - 1 1.85 6 7.59

รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 2 50.00 20 36.36 28 51.85 39 49.37
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 1 25.00 9 16.36 14 25.93 14 17.72

รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล 1 25.00 5 9.09 8 14.81 14 17.72

รับทางโทรสาร า 25.00 10 18.18 8 14.81 10 12.66

รับโดยการดาวน์โหลด 1 25.00 5 9.09 8 14.81 18 22.78

อ่ืน ๆ - - 3 5.45 3 5.56 7 8.86

รับด้วยวิธีอื่น ๆ 1 25.00 1 1.82 3 5.56 - -
หมายเหตุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางท ี่17) พบว่า 
วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาเอก จำนวนมากที่สุด

89 คน (81.65%) ใช้ คือ การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที ่
อาจารย์จำนวน 41 คน (37.61%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย ์
จำนวน 3 คน (2.75%) รับเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ รับผ่านเลขานุการของหน่วยวิจัย รับทาง 
ไปรษณีย์ และนักสีกษาจัดการให้ ลำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล

โดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 57 คน (52.29%) ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 
และจำนวนรองลงมา 51 คน (46.79%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด ล่วนการรับผ่านห้องสมุด 
ด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 19 คน (17.43%) ใช้การรับทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 16 คน (14.68%) ใช้การรับทางโทรลาร

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาโท จำนวนมากที่สุด

55 คน (74.32%) ใช้ คือ การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที ่
อาจารย์จำนวน 45 คน (60.81%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย ์
จำนวน 2 คน (2.70%) จังเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ รับทางไปรษณีย์ และรับจากเพื่อนทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ลำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง

พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 36 คน (48.65%) ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และ 
จำนวนรองลงมา 34 คน (45.95%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตน 
เอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 19 คน (25.68%) ใช้การรับโดยการดาวน์โหลด และจำนวน 
ใกล้เคียงกัน 18 คน (24.32%) ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาตรี จำนวนมากที่สุด

5 คน (55.56%) ใช้ คือ การรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที ่
อาจารย์จำนวน 4 คน (44.44%) ใช้การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ลำหรับการรับด้วยตนเอง 
จากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 3 คน (33.33%) เท่ากัน 
ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และรับโดยการดาวน์โหลด จำนวนใกล้เคียงกัน 2 คน 
(22.22%) ใช้การรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนก่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วย 
ตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 2 คน (22.22%) ใช้การรับทางโทรสาร และจำนวนใกล้เคียงกัน 
1 คน (11.11%) เท่ากัน ใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์และรับด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ รับด้วย

ตนเอง
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เมื่อพิจารณาวิธีที่ใช้ในการรับเอกสารของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาต  ิ
เปรียบเทียบตามระดับการติกษา พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการติกษาใช้การรับด้วยตนเองจาก 
แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดย 
ตรง พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการติกษาจำนวนมากที่สุดใช้การรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 
ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์ระดับปริญญาเอกจำนวนมากที่สุดใช้การรับ 
ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ในขณะที่อาจารย์ระดับปริญญาโทใช้การรับโดยการดาวน์โหลด และ 
อาจารย์ระดับปริญญาตรีใช้การรับทางโทรสาร

V



ต ารางท ี่ 17 ว ิธ ีก า ร ร ับ เอ ก ส า ร ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า

รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’

รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล

รับทางโทรสาร

รับโดยการดาวน์โหลด

อื่น ๆ

รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง

รับทาง1ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’

รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล

รับทางโทรสาร

รับโดยการดาวน์โหลด

อื่น ๆ

รับด้วยวิธีอื่น ๆ

ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตรี (N=9)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

89 81.65 55 74.32 5 55.56
57 52.29 36 48.65 3 33.33

48 44.04 31 41.89 2 22.22

32 29.36 17 22.97 1 11.11
51 46.79 34 45.95 3 33.33

3 2.75 3 4.05 1 11.11
41 37.61 45 60.81 4 44.44
19 17.43 18 24.32 1 11.11
13 11.93 15 20.27 - -

16 14.68 11 14.86 2 22.22

13 11.93 19 25.68 - -

5 4.59 7 9.46 1 11.11
3 2.75 2 2.70 . -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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2.3 แ ห ล ่งท ี่ให ้บ ร ิก าร ฐ าน ข ้อ ม ูล  /  ฐ าน ข ้อ ม ูล ท ี่ใซ ใน ก าร ส ั่ง แ ล ะ ร ับ เอ ก ส าร
อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

เมื่อคืกษาแหล,งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่ใช้ในการสั่งและรับเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ (ตารางที่ 18) โดยรวม พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 67 คน (34.90%) ใช้การ 
สั่งและรับเอกสารจาก CAS จำนวนรองลงมา 59 คน (30.73%) ใช้จาก MEDLINE จำนวนน้อย 
ท่ีสุด 2 คน (1.04%) ใช้จาก EBSCO นอกจากนี้ย์งมีอาจารย์จำนวน 14 คน (7.29%) ใช้การสั่ง 
และรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล / ฐานข้อมูลอื่น  ๆ ได้แก่ NCBI (3 คน) PTO 
(2 คน) HighWire (2 คน) EPO (1 คน) ChemWeb (1 คน) NAPRALERT (1 คน) AIP (1 คน) 
BIDS (1 คน) Expanded Academ ic ASAP (1 คน) และ IAEA (1 คน)

เม ื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขา'วิชาที่ส์งกัด พบว่า
แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 

57 คน (67.06%) ใช้ คือ CAS จำนวนรองลงมา 31 คน (36.47%) ใช้จาก ISI จำนวนน้อยที่สุด 
1 คน (1.18%) ใช้จาก FirstSearch นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 6 คน ใช้การสั่งและรับ 
เอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น  ๆ ได้แก่ PTO 1 EPO 1 ChemWeb 1 
Expanded Academ ic ASAP และ NAPRALERT

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมาก 
ที่สุด 29 คน (49.15%) ใช้ คือ MEDLINE จำนวนรองลงมา 8 คน คือ (13.56%) ใช้จาก ISI 
จำนวนน้อยที่ส ุด1 คน (1 .69% )เท่ากัน ใช้จาก FRS UMI และ UnCover นอกจากนี้ย ังมีอาจารย์ 
จำนวน 6 คน ใช้การสั่งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น  ๆ ได้แก่ 
NCBI 1 HighWire และ BIDS

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์ จำนวนมากที ่
สุด 8 คน (16.67%) เท่ากัน ใช้ คือ BLDSC และ ISI จำนวนรองลงมา 5 คน คือ (10.42%) ใช ้
จาก CAS จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (2.08%) เท่ากัน ใช้จาก CitaDel UMI และ FirstSearch นอก 
จากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ใช้การสั่งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/

ฐานข้อมูลอื่น  ๆได้แก่ IAEA และ AIP

เมื่อพิจารณาแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่ใช้ในการสั่งและรับเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่
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สังกัด พบว่า มีความแตกต่างกัน คือ อาจารย์สาขาวิชาเคมีจำนวนมากที,สุดใช้จาก CAS ส่วน 
อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาจำนวนมากที่สุดใช้จาก MEDLINE และอาจารย์สาขาวิชาทิเสิกสั

จำนวนมากที่สุดใช้จาก BLDSC และ ISI



ต ารางท ี่ 18 แ ห ล ่ง ท ี่ให ้บ ร ิก าร ฐ าน ข ้อ ม ูล  / ฐ า น ข ้อ ม ูล ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า  /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ิง ก ัด

■ ------ ภาควิชา/สาขาว ิชา

แหล ่งท ี่ให ้บ ร ิก ารฐานฐานฯ

เคมึ (N=85) ส ิววิทยา (N=59) ฟ ิส ิกส ์ (N=48) รวม (N=192)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

BLDSC 12 14.12 6 10.17 8 16.67 26 13.54
CISTI 6 7.06 6 10.17 3 6.25 15 7.81
CAS 57 67.06 5 8.47 5 10.42 67 34.90
EBSCO 2 2.35 - - - - 2 1.04
FRS 4 4.71 1 1.69 - - 5 2.60
ISI 31 36.47 8 13.56 8 16.67 47 24.48
CitaDel 2 2.35 1 1.69 1 2.08 4 2.08
UMI 6 7.06 1 1.69 1 2.08 8 4.17
DIALOG 7 8.24 4 6.78 - - 11 5.73
FirstSearch 1 1.18 2 3.39 1 2.08 4 2.08
MEDLINE 28 32.94 29 49.15 2 4.17 59 30.73
UnCover 5 5.88 1 1.69 2 4.17 8 4.17
อ่ืน ๆ 6 7.06 6 10.17 2 4.17 14 7.29

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ี่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางท ี่19) พบว่า 
แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล / ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย ์

จำนวนมากที่สุด 2 คน (50.00%) เท่ากัน ใช้ คือ BLDSC และCAS และจำนวน 1 คน (25.00%) 
เท่ากัน ใช้จาก CISTI FRS ISI CitaDel และ UMI

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล / ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย ์
จำนวนมากที่สุด 20 คน (36.36%) ใช้ คือ CAS จำนวนรองลงมา 14 คน (25.45%) ใช้จาก 
MEDLINE จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (1.82%) เท่ากัน ใช้จาก UMI และ FirstSearch นอกจากนี้ยังมี 
อาจารย์จำนวน 1 คน ใช้การสังและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น  ๆ
ได้แก่ NCBI

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ช้วยศาสตราจารย์ 
จำนวนมากที่สุด 18 คน (33.33%) ใช้ คือ MEDLINE จำนวนรองลงมา 15 คน (27.78%) ใช้จาก 
CAS จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (1.85%) เท่ากัน ใช้จาก EBSCO FRS FirstSearch และ UnCover 
นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 5 คน ใช้การส์งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล / 
ฐานข้อมูลอื่น  ๆได้แก่ PTO 1 HighWire 1 NCBI และ AIP

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล / ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวน 
มากที่สุด 30 คน (37.97%) ใช้ คือ CAS จำนวนรองลงมา 27 คน คือ (34.18%) ใช้จาก MEDLINE 
จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (1.27%) ใช้จาก EBSCO นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 8 คน ใช้การสัง 
และรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น  ๆ ได้แก่ PTO 1 HighWire 1 NCBI 1 
EPO 1 IAEA 1 Expanded Academ ic ASAP 1 BIDS และ NAPRALERT

เมื่อพิจารณาแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่ใซในการสังและรับเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบ 
ว่า อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ รองศาสตราจารย์ และอาจารย์ จำนวนมากที่สุดใช้จาก 
CAS ในขณะที่ผู้ๆ!วยศาลตราจารย์จำนวนมากที่ลุดใช้จาก MEDLINE และศาสตราจารย์ยังใช้

จาก BLDSC ด้วย



ต ารางท ี่ 19 แ ห ล ่ง ท ี่ให ้บ ร ิก า ร ฐ า น ข ้อ ม ูล /ฐ า น ข ้อ ม ูล ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

" — -— ^  ตำแหน ่งทางวิชาการ 
แหล ่งท ี่ให ้บร ิการฐานฯ/ฐานฯ'' ■—— -— ^

ศ. (N=4) รศ. (N=55) ผศ. (N=54) อ. (N=79)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

BLDSC 2 50.00 8 14.55 5 9.26 11 13.92

CISTI 1 25.00 6 10.91 4 7.41 4 5.06

CAS 2 50.00 20 36.36 15 27.78 30 37.97

EBSCO - - - 1 1.85 1 1.27

FRS 1 25.00 - 1 1.85 3 3.80

ISI 1 25.00 10 18.18 10 18.52 26 32.91

CitaDel 1 25.00 - - - - 3 3.80

UMI 1 25.00 1 1.82 2 3.70 4 5.06

DIALOG - - 4 7.27 3 5.56 4 5.06
FirstSearch - - 1 1.82 1 1.85 2 2.53

MEDLINE - - 14 25.45 18 33.33 27 34.18

UnCover - • - - - 1 1.85 7 8.86

อื่น ๆ - - 1 1.82 5 9.26 8 10.13

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เมื่อจ ำ แ น ก ต าม ร ะ ด ับ ก าร ส ิก ษ า  (ตารางที่ 20) พบว่า 
แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาเอก 

จำนวนมากที่สุด 41 คน (37.61%) ใช้ คือ CAS จำนวนรองลงมา 38 คน (34.86%) ใช้จาก 
MEDLINE จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (0.92%) จาก EBSCO นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 8 คน 
ใช้การสั่งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น  ๆ ได้แก่ PTO 1 EPO 1 
HighWire 1 ChemWeb 1 NCBI และ IAEA

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาโท 
จำนวนมากที่สุด 24 คน (32.43%) ใช้ คือ CAS จำนวนรองลงมา 19 คน คือ (25.68%) ใช้จาก 
MEDLINE จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (1.35%) ใช้จาก EBSCO นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 
6 คน ใช้การสั่งและรับเอกลารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น  ๆ ได้แก่ NCBI 1 
Expanded Academ ic ASAP 1 BIDS 1 AIP และ NAPRALERT

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาตรี 
จำนวนมากที่สุด 2 คน (22.22%) เท่ากัน ใช้ คือ BLDSC CAS และ MEDLINE

เมื่อพิจารณาแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่ใชในการสั่งและรับเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์’ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ เปรยบเทียบตามระดับการสีกษา พบว่า 
อาจารย์ในทุกระดับการสีกษาจำนวนมากที่สุดใช้จาก CAS และอาจารย์ที่มีการสีกษาระดับ

ปริญญาตรียังใช้จาก BLDSC และ MEDLINE ด้วย



ต ารางท ี่ 20 แ ห ล ่ง ท ี่ให ้บ ร ิก าร ฐ าน ข ้อ ม ูล  / ฐ า น ข ้อ ม ูล ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า

ร ะ ด ับ ก าร ศ ึก ษ า  ป .เอ ก  (N =109) ป .โท  (N =74) ป .ต ร ิ (N=9)
แ ห ล ่งท ี่ให ้บ ร ิก าร ฐ าน ฯ /ฐ าน ฯ  " —— _  จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ  จ ำน ว น  ร ้อ ย ล ะ
BLDSC 11 10.09 13 17.57 2 22.22
CISTI 9 8.26 6 8.11 - -

CAS 41 37.61 24 32.43 2 22.22
EBSCO 1 0.92 1 1.35 - -

FRS 2 1.83 3 4.05 - -

ISI 32 29.36 15 20.27 - -

CitaDel 2 1.83 2 2.70 - -

UMI 5 4.59 3 4.05 - -

DIALOG 9 8.26 2 2.70 - -

FirstSearch 2 1.83 2 2.70 - -

MEDLINE 38 34.86 19 25.68 2 22.22
UnCover 6 5.50 2 2.70 - -

อื่น ๆ 8 7.34 6 8.11 - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ และม ีอาจารย ์ท ี่ม ีการศ ึกษาระด ับปร ิญ ญ าตร ีบ างคน ไม ่ได ้ระบ ุคำตอบ
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2.4 ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์
2.4.1 ร ูป แ บ บ ข อ ง เอ ก ส าร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

เมื่อคืกษารูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ (ตารางที่ 21) โดยรวม พบว่า 
รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 140 คน (72.92%) H  คือ สาระ 
สังเขป จำนวนรองลงมา 104 คน (54.17%) ใช้เอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยที่สุด 39 คน

(20.31%) ใช้กราฟิก

เม ี่อ จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า  /  ส าข าว ิช าท ี่ล ังล ัด  พบว่า
รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 69 

คน (81.18%) ใช้ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 54 คน (63.53%) ใช้เอกสารฉบับเต็ม 
จำนวนน้อยที่สุด 19 คน (22.35%) ใช้กราฟิก

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 
44 คน (74.58%) ใช้ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 38 คน (64.41%) ใช้กราฟิก จำนวนน้อย 
ท่ีสุด 9 คน (15.25%) ใช้ภาพโดยลมบูรณ์

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์ จำนวนมากที่สุด 28 
คน (58.33%) ใช้ คือ เอกสารฉบับเต็ม จำนวนรองลงมา 27 คน (56.25%) ใช้สาระสังเขป

จำนวนน้อยที่สุด 9 คน (18.75%) ใช้บรรณานุกรม

เม ื่อพ ิจารณ าร ูปแบบของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่ใช ้ของอาจารย ์สาขา  
วิทยาศาสตร์ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามภาควิชา/สาไทวิชาที่สังกัด พบว่า อาจารย์!นสาขาวิชา 
เคมีและสาขาวิชาชีววิทยาจำนวนมากที่สุดใช้สาระสังเไ!ป ในขณะที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์

จำนวนมากที่สุดใช้เอกสารฉบับเต็ม



ต ารางท ี่ 21 ร ูป แ บ บ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ิง ก ้ด

^  — ^ ____  ภ า ค ว ิช า /ส า ข าว ิช า
ร ูป แ บ บ

เค ม ี (N =85) ช ืว ว ิท ย า  (N=59) ฟ ิส ิก ส ์ (N=48) รวม (N =192)
จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

ดรรชนีวารสาร 35 41.18 30 50.85 16 33.33 81 42.19
บรรณานุกรม 21 24.71 20 33.90 9 18.75 50 26.04
สาระสังเขป 69 81.18 44 74.58 27 56.25 140 72.92
เอกสารฉบับเต็ม 54 63.53 22 37.29 28 58.33 104 54.17
ภาพโดยสมบูรณ์ 22 25.88 9 15.25 14 29.17 45 23.44
กราฟิก 19 22.35 38 64.41 12 25.00 39 20.31
อื่น ๆ - - - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกดามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางที่ 22) พบว่า 
รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์'ที่อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งศาสตราจารย์ทุกคน 

(100.00%) ใช้ คือ ดรรชนีวารสาร จำนวนรองลงมา 3 คน (75.00%) เท่ากัน ใช้ สาระสังเขปและ 
เอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (25.00%) ใช้บรรณานุกรม

รูปแบบของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย์ท ี่ม ีตำแหน ่งรองศาสตราจารย  ์
จำนวนมากที่สุด 38 คน (69.09%) ใช้ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 22 คน (40.00%) ใช ้
เอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยที่สุด7 คน (12.73%)ใช้ภาพโดยสมบูรณ์

รูปแบบของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์ท ี่อาจารย์ท ี่ม ีตำแหน่งผู้ช ่วยศาสตราจารย  ์
จำนวนมากที่สุด 38 คน (70.37%) ใช้ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 27 คน (50.00%) ใช ้
เอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยที่สุด 13 คน (24.07%) ใช้กราฟิก

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที,อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 
61 คน (77.22%) ใช้ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 52 คน (65.82%) ใช้เอกสารฉบับเต็ม 
จำนวนน้อยที่สุด 18 คน (22.78%) ใช้กราฟิก

เม ื่อพ ิจารณ าร ูปแบบของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่ใช ้ของอาจารย ์สาขา  
วิทยาศาสตร์ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ที่มีตำแหน่ง

รองศาสตราจารย์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ และอาจารย์ จำนวนมากที่สุดใช้สาระสังเขป ในขณะที่ 
ศาสตราจารย์จำนวนมากที่สุดใช้ดรรชนีวารสาร



ต ารางท ี่ 22  ร ูป แ บ บ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

- ^ ต ำ แห น ่ง ท าง ว ิช าก าร  
ร ูปแบบ —

ศ. (N=4) รศ. (N =55) ผศ. (N=54) อ . (N=79)
จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

ดรรชนีวารสาร 4 100.00 21 38.18 24 44.44 32 40.51
บรรณานุกรม 1 25.00 12 21.82 18 33.33 19 24.05

สาระสังเขป 3 75.00 38 69.09 38 70.37 61 77.22

เอกสารฉบับเต็ม 3 75.00 22 40.00 27 50.00 52 65.82

ภาพโดยสมบูรณ์ - - 7 12.73 16 29.63 22 27.85

กราหิเก - - 8 14.55 13 24.07 18 22.78

อื่น ๆ - - - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อ'จำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางที่ 23) พบว่า 
รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ท ี่อาจารย์ท ี่ม ีการคืกษาระดับปริญญาเอก 

จำนวนมากที่สุด 83 คน (76.15%) ใช้ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 62 คน (56.88%) ใช ้
เอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยที่สุด 25 คน (22.94%) ใช้กราฟิก

รูปแบบของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส ์ท ี่อาจารย์ท ี่ม ีการค ืกษาระดับปริญญาโท  
จำนวนมากที,สุด 53 คน (71.62%) ใช้ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 39 คน (52.70%) ใช ้
เอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยที่สุด 14 คน (18.92%) ใช้กราฟิก

รูปแบบของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส ์ท ี่อาจารย์ท ี่ม ีการค ืกษาระดับปริญญาตร  ี
จำนวนมากที่สุด 4 คน (44.44%) ใช้ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 3 คน (33.33%) เท่ากัน 
ใช้ดรรชนีวารสารและเอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยที,ส ุด 1 ค น (11 .11% )เท่ากันใช้บรรณานุกรม 
และภาพโดยสมบูรณ์

เม ื่อพ ิจารณ าร ูปแบบของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่ใช ้'ของอาจารย ์สาขา  
วิทยาศาสตร์ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามระดับการคืกษา พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการคืกษา 
จำนวนมากที่สุดใช้สาระสังเขป

V



ตารางที่ 23 รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ใช้ จำแนกตามระด้บการศึกษา

รูปแบบ
ระด ับการศ ึกษา ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตรี (N=9)

— ^ _  จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ดรรซนีวารสาร 55 50.46 23 31.08 3 33.33
บรรณานุกรม 34 31.19 15 20.27 1 11.11
สาระสังเขป 83 76.15 53 71.62 4 44.44
เอกสารฉบับเต็ม 62 56.88 39 52.70 3 33.33
ภาพโดยสมบูรณ์ 29 26.61 15 20.27 1 11.11
กราหิเก 25 22.94 14 18.92 - -

อื่นๆ - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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2.4.2 เนอหาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส ์

เมื่อคืกษาเนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ (ตารางที่ 24) โดยรวม พบว่า 
เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 81 คน (42.19%) ใช้ คือ ด้านเคมี 
จำนวนรองลงมา 56 คน (29.17%) ใช้ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป จำนวนน้อยที่สุด 6 คน (3.13%) ใช้ 
ด้านธรณีวิทยา นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 20 คน (10.42%) ใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีเนื้อ 
หาทางด้านอื่น  ๆได้แก่ นิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม (4 คน) เทคโนโลยีชีวภาพ (2 คน) วัสดุศาสตร์ 
และโพสิเมอร์ (2 คน) พันธุศาสตร์ (2 คน) ปรสิตวิทยา (2 คน) ๓ ส์ชวิทยา (2 คน) ชีวเคมี

(1 คน) พิษวิทยา ( 1 คน) วิทยาศาสตร์สุขภาพ ( 1 คน) วิทยาศาสตร์การแพทย์ (1 คน) อุตุนิยม 
วิทยา (1 คน) และวิศวกรรมไฟฟ้า (1 คน)

เมื่อจ ำ แ น ก ตามภาควิชา / สาขาว ิชาท ี่ส ้ง กัด พบว่า

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 73

คน (85.88%) ใช้ คือ ด้านเคมี จำนวนรองลงมา 28 คน (32.94%) ใช้ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป 
จำนวนน้อยที,สุด 1 คน (1.18%) ใช้ด้านจุลชีววิทยา นอกจากนื้ย์งมีอาจารย์จำนวน 7 คน ใช้ด้าน 
อื่น  ๆ ได้แก่ วัสดุศาสตร์และโพสิเมอร์ นิเวศวิทยาและสิ่งแวดล้อม ๓ ส์ซวิทยา ชีวเคมี และ 
พิษวิทยา

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 
37 คน (62.71%) ใช้ คือ ด้านธรรมชาติวิทยา(ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) จำนวนรองลงมา 20 คน 
(33.90%) ใช้ด้านส์ตววิทยา จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (1.69%) เท่ากัน ใช้ด้านคณิตศาสตร์ และ 
ฟิสิกส์ นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 11 คน ใช้ด้านอื่น  ๆ ได้แก่ นิเวศวิทยาและสิ่งแวดล้อม 
เทคโนโลยีชีวภาพ พันธุศาสตร์ วิทยาศาสตร์การแพทย์ ปรสิตวิทยา และอุตุนิยมวิทยา

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์ จำนวนมากที่สุด 38 
คน (79.17%) ใช้ คือ ด้านฟิสิกส์ จำนวนรองลงมา 13 คน (27.08%) ใช้ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป 
จำนวนน้อยที่สุด 4 คน (8.33%) ใช้ด้านเคมี นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ใช้ด้านอื่น  ๆ
ได้แก่ วิทยาศาสตร์สุขภาพ และวิศวกรรมไฟฟ้า
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เมื่อพิจารณาเนื้อหาของเอกลารอิเล็กทรอนิกส์’ที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ 
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่สังกัด พบว่า อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวน 
มากที่ลุดใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่มีเนื้อหาแตกต่างกันไปตามสาขาของตน คือ อาจารย์สาขาวิชา 
เคมีใช้เนื้อหาทางด้านเคมี อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาใช้ด้านธรรมชาติวิทยา(ทั่วไป)และชีววิทยา

(ทั่วไป) และอาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์ใช้ด้านพิสิกสั

V



ตารางที่ 24 เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ใช้ จำแนกตามภาควิชา/สาขาวิชาที่ส์งก้ด

~ — _______ ภาควิชา/สาขาว ิชา

เนื้อหา ^

เคมี (N=85) ช ีวว ิทยา (N=59) ฟ ิส ิกส ์ (N=48) รวม (ผ:=192)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยาศาสตร์ทั่วไป 28 32.94 15 25.42 13 27.08 56 29.17

คณตศาสตร 7 8.24 1 1.69 8 16.67 16 8.33

ดาราศาสตร์ 2 2.35 4 6.78 10 20.83 16 8.33

ฟิสิกส์ 8 9.41 1 1.69 38 79.17 47 24.48

เคมี 73 85.88 4 6.78 4 8.33 81 42.19

ธรณีวิทยา 4 4.71 2 3.39 - - 6 3.13

ธรรมชาติวิทยา (ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) 6 7.06 37 62.71 - - 43 22.40

พฤกษศาสตร์ 4 4.71 11 18.64 - - 15 7.81

สัตววิทยา - - 20 33.90 - - 20 10.42

กายวิภาคศาสตร์ - - 8 13.56 - - 8 4.17

สรีรวิทยา - ~ 8 13.56 - - 8 4.17

จุลชีววิทยา 1 1.18 13 22.03 - - 14 7.29

อ่ืน ๆ 7 8.24 11 18.64 2 4.17 20 10.42

หมายเหตุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางที่ 25) พบว่า 
เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์'ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวน

มากที่สุด 3 คน (75.00%) ใช้ คือ ด้านฟิสิกส์’ จำนวนรองลงมา 2 คน (50.00%) เท่ากัน ใช้ด้าน 
วิทยาศาสตร์ทั่วไป คณิตศาสตร์ ดาราศาสตร์ ธรรมชาติวิทยา(ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) และ 
สัตววิทยา จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (25.00%) เท่ากัน ใช้ด้านเคมี ธรณีวิทยา พฤกษศาสตร ์
กายวิภาคศาสตร์ สรีรวิทยา และจุลชีววิทยา

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวน 
มากที่สุด 22 คน (40.00%) ใช้ คือ ด้านเคมี จำนวนรองลงมา 12 คน (21.82%) ใช้ด้าน 
วิทยาศาสตร์ทั่วไป จำนวนน้อยที่สุด 1 ค น (1.82%) เท่ากัน ใช้ด้านดาราศาสตร์ และ ธรณีวิทยา 
นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 5 คน ใช้ด้านอื่น  ๆ ได้แก่ นิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม อุตุนิยม 
วิทยา ๓ สัชวิทยา และวัสดุศาสตร์และโพลิเมอร์

เน ื้อหาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส ์ท ี่อาจารย์ท ี่ม ีตำแหน่งผ ู้ช ่วยศาสตราจารย์ 
จำนวนมากที่สุด 18 คน (33.33%) ใช้ คือ ด้านเคมี จำนวนรองลงมา 15 คน (27.78%) ใช้ด้าน 
ธรรมชาติวิทยา(ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (1.85%) ใช้ด้านคณิตศาสตร์ 
นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 6 คน ใช้ด้านอื่น  ๆ ได้แก่ วิทยาศาสตร์สุขภาพ วิทยาศาสตร์การ 
แพทย์ พันธุศาสตร์และเทคโนโลยีชีวภาพ

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์จำนวนมากที่สุด 
40 คน (50.63%) ใช้ คือ ด้านเคมี จำนวนรองลงมา 31 คน (39.24%) ใช้ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป 
จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (1.27%) ใช้ด้านสรีรวิทยา นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 9 คน ใช้ด้าน 
อื่น  ๆได้แก่ พิษวิทยา ชีวเคมี ๓ สัชวิทยา นิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม วัสดุศาสตร์และโพลิเมอร ์
ปรสิตวิทยา และวิศวกรรมไฟฟ้า

เมื่อพิจารณาเนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ที,มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ และอาจารย์ จำนวนมากที่สุดใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีเนื้อหาทางด้านเคมี 
ในขณะที่ศาสตราจารย์จำนวนมากที่สุดใช้ด้านฟิสิกส์



ตารางที่ 25 เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ใช้ จำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ

"  ~~ ตำแหน่งทางวิชาการ ศ. (N=4) รศ. (N=55) ผศ. (N=54) อ. (N=79)

เนื้อหา ------- จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยาศาสตร์ทั่วไป 2 50.00 12 21.82 11 20.37 31 39.24

คณิตศาสตร์ 2 50.00 2 3.64 1 1.85 11 13.92

ดาราศาสตร์ 2 50.00 1 1.82 5 9.26 8 10.13

ฟิสิกส์’ 3 75.00 8 14.55 11 20.37 25 31.65

เคมี 1 25.00 22 40.00 18 33.33 40 50.63

ธรณีวิทยา 1 25.00 1 1.82 - - 4 5.06
ธรรมชาติวิทยา (ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) 2 50.00 11 20.00 15 27.78 15 18.99

พฤกษศาสตร์ 1 25.00 6 10.91 5 9.26 3 3.80

สัตว'วิทยา 2 50.00 6 10.91 6 11.11 6 7.59
กายวิภาคศาสตร์ 1 25.00 4 7.27 3 5.56 - -

สรีรวิทยา 1 25.00 2 3.64 4 7.41 1 1.27

จุลชีววิทยา 1 25.00 4 7.27 3 5.56 6 7.59

อ่ืน ๆ - - 5 9.09 6 11.11 9 11.39

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า า ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางที่ 26) พบว่า 
เน ื้อหาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส ์ท ี่อาจารย์ท ี่ม ีการสีกษาระดับปริญญาเอก 

จำนวนมากที่สุด 53 คน (48.62%) ใช้ คือ ด้านเคมี จำนวนรองลงมา 35 คน (32.11%) ใช้ด้าน 
วิทยาศาสตร์ทั่วไป จำนวนน้อยที่สุด 4 คน (3.67%) ใช้ด้านธรณีวิทยา นอกจากนื้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 11 คน ใช้ด้านอื่น  ๆ ได้แก่ นิเวศวิทยาและสิ่งแวดล้อม วัสดุศาสตร์และโพลิเมอร์

เทคโนโลยีชีวภาพ พันธุศาสตร์ ปรสิตวิทยา วิทยาศาสตร์การแพทย์ และวิศวกรรมไฟฟ้า

เน ื้อหาของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์ท ี่ม ีการส ีกษาระด ับปริญญาโท  
จำนวนมากที่สุด 24 คน (32.43%) ใช้ คือ ด้านเคมี จำนวนรองลงมา 19 คน (25.68%) ใช้ด้าน 
ฟิสิกส์’ จำนวนน้อยที่สุด 2 คน (2.70%) ใช้ด้านธรณีวิทยา นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 9 คน ใช้ 
ด้านอื่น  ๆได้แก่ อุตุนิยมวิทยา ๓ ล้ชวิทยา เทคโนโลยีชีวภาพ พันธุศาสตร์ วิทยาศาสตร์สุขภาพ 
ปรสิตวิทยา ชีวเคมี และพิษวิทยา

เน ื้อหาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์’ท ี่อาจารย ์ท ี่ม ีการส ีกษาระด ับปริญญาตร  ี
จำนวนมากที่สุด 4 คน (44.44%) เท่ากัน ใช้ คือ ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป และเคมี จำนวนรองลง 
มา 3 คน (33.33%) ใช้ด้านพิสิกล้ จำนวนน้อยที่ลุด 1 คน (11.11%) เท่ากันใช้ด้านคณิตศาสตร์ 
ดาราศาสตร์ และ ธรรมชาติวิทยา(ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป)

เมื่อพิจารณาเนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกล้ที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการสีกษาจำนวนมาก 
ที่สุดใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีเนื้อหาทางด้านเคมี และอาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาตร ี
จำนวนมากที่สุดใช้ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไปด้วย

V



ตารางที่ 26 เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่'อาจารย์ใช้ จำแนกตามระด้บการศึกษา

เนื้อหา

ระด ้บการศ ึกษา ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตรื (N=9)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยาศาสตร์ทั่วไป 35 32.11 17 22.97 4 44.44

คณตศาสตร 10 9.17 5 6.76 1 11.11

ดาราศาสตร์ 7 6.42 8 10.81 1 11.11

ฟิสิกส์ 25 22.94 19 25.68 3 33.33

เคมี 53 48.62 24 32.43 4 44.44

ธรณีวิทยา 4 3.67 2 2.70 - -

ธรรมชาติวิทยา (ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) 28 25.69 14 18.92 1 11.11

พฤกษศาสตร์ 10 9.17 5 6.76 - -

สัตววิทยา 14 12.84 6 8.11 - -

กายวิภาคศาสตร์ 5 4.59 3 4.05 - -

สรีรวิทยา 5 4.59 3 4.05 - -

จุลชีววิทยา 9 8.26 5 6.76 - -

อื่น ๆ 11 10.09 9 12.16 -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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2.4.3 อ า ย ุข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

เมื่อคืกษาอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ (ตารางที่ 27) โดยรวม พบว่า 
อาจารย์จำนวนมากที่สุด 118 คน (61.46%) ใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีอายุระหว่างปี 1996- 
1998 จำนวนรองลงมา 102 คน (53.13%) ใช้ระหว่างปี 1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 68 คน 
(35.42%) ใช้ก่อนปี 1990

เม ื่อ จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า  / ส าข าว ิช าท ี่ส ้งก ัด  พบว่า

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 56 คน 
(65.88%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 51 คน (60.00%) ใช้ระหว่างปี 1993- 
1995 จำนวนน้อยที่ส ุด27 คน (31.76% )ใช้ก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 35 
คน (59.32%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 33 คน (55.93%) ใช้ระหว่างป ี
1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 29 คน (49.15% )ใช้ก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์ จำนวนมากที่สุด 27 
คน (56.25%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 18 คน (37.50%) เท่ากัน ใช ้
เฉพาะปีปัจจุบัน และระหว่างปี 1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 15 คน (31.25% )ใช้ก่อนปี 1990

เมื่อพิจารณาอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที,สังกัด พบว่า อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวนมาก 
ที่สุดใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีอายุระหว่างปี 1996-1998



ต ารางท ี่ 27  อ า ย ุข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำแ น ก ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ก ้ด

ภ าค ว ิช า /ส าข าว ิช า  
อ า ย ุ ^

เค ม ี (N=85) ช ีว ว ิท ย า  (N =59) พ ิเส ิกส ์ (N=48) รวม (N =192)
จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

เฉพาะปีปัจจุบัน(ไ999) 46 54.12 29 49.15 18 37.50 93 48.44

1996-1998 56 65.88 35 59.32 27 56.25 118 61.46

1993-1995 51 60.00 33 55.93 18 37.50 102 53.13

1990-1992 37 43.53 30 50.85 16 33.33 83 43.23

ก่อนปี 1990 27 31.76 26 44.07 15 31.25 68 35.42

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางที่ 28) พบว่า 
อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวนมากที่ 

สุด 3 คน (75.00%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 2 คน (50.00%) ใช้เฉพาะปี 
ปัจจุบัน จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (25.00%) เท่ากัน ใช้ระหว่างปี 1993-1995 และก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที,อาจารย์ที,มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวน 
มากที่สุด 28 คน (50.91%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 22 คน (40.00%) ใช้ 
ระหว่างปี 1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 15 คน (27.27%) ใช้ก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ช่วยศาลตราจารย์ จำนวน 
มากที่สุด 31 คน (57.41%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 25 คน (46.30%) 
ใช้ระหว่างปี 1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 17 คน (31.48%) ใช้ก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์'ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์จำนวนมากที่สุด 56 
คน (70.89%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 54 คน (68.35%) ใช้ระหว่างปี 
1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 35 คน (44.30%) ใช้ก่อนปี 1990

เมื่อพิจารณาอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ในทุกตำแหน่งทางวิชาการ

จำนวนมากที่สุดใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีอายุระหว่างปี 1996-1998

V



ต ารางท ี่ 28 อ า ย ุข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

า แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก าร
อ า ย ุ

ศ. (N=4) รศ. (N=55) ผศ. (N =54) อ . (N=79)
จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน วน ร ้อ ย ล ะ

เฉพาะปีปัจจุบัน(ไ 999) 2 50.00 20 36.36 24 44.44 47 59.49
1996-1998 3 75.00 28 50.91 31 57.41 56 70.89
1993-1995 1 25.00 22 40.00 25 46.30 54 68.35
1990-1992 - - 16 29.09 23 42.59 44 55.70
ก่อนปี 1990 1 25.00 15 27.27 17 31.48 35 44.30

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางที่ 29) พบว่า 
อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาเอก จำนวน 

มากที่สุด 75 คน (68.81%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 62 คน (56.88%) ใช ้
เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยที่สุด 43 คน (39.45%) ใช้ก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาโท จำนวน 
มากที่สุด 37 คน (50.00%) เท่ากันใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 และ 1993-1995 จำนวนรองลง 
มา 29 คน (39.19%) ใช้เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยที่สุด 23 คน (31.08%) ใช้ก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาตรี จำนวน 
มากที,สุด 6 คน (66.67%) ใช้ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 5 คน (55.56%) ใช ้
ระหว่างปี 1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 2 คน (22.22%) เท่ากัน ใช้เฉพาะปีปัจจุบัน และก่อนป ี
1990

เมื่อพิจารณาอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามระดับการสีกษา พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการสีกษาจำนวนมากที'สุด 
ใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที,มีอายุระหว่างปี 1996-1998 และอาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญา 
โทจำนวนมากที่สุดใช้ระหว่างปี 1993-1995 ด้วย



ต ารางท ี่ 29 อ า ย ุข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ร ะ ด ้บ ก า ร ศ ึก ษ า

" "  ระด ้บการศ ึกษา 
อายุ

ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตรี (N=9)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เฉพาะปีปัจจุบัน(1999) 62 56.88 29 39.19 2 22.22
1996-1998 75 68.81 37 50.00 6 66.67

1993-1995 60 55.05 37 50.00 5 55.56

1990-1992 52 47.71 28 37.84 3 33.33
ก่อนปี 1990 43 39.45 23 31.08 2 22.22

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ

๐5
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เมื่อคืกษาภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ (ตารางที่ 30) โดยรวม พบว่า 
ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 162 คน (84.38%) ใช้เอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 19 คน (9,90%) ใช้ภาษาไทย 
นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 5 คน (2.60%) ใช้ภาษาอื่น  ๆ ได้แก่ ญี่ปุน (2 คน) ฝร่ังเศส 
(1 คน) จีน (1 คน) และเยอรมัน (1 คน)

เม ื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ส ์งก ัด พบว่า 
ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 74 คน 

(87.06%) ใช้ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 5 คน (5.88%) ใช้ภาษาไทย นอกจากนี ้
ยังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ใช้ภาษาอื่น  ๆได้แก่ ญี่ป่น ฝร่ังเศส และเยอรมัน

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด

4 9 ค น (83 .05% )ใช้ ค ือภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน1 0 ค น (16 .95% )ใช้ภาษาไทย 
ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาทิเสิกส์ จำนวนมากที่สุด 39 

คน (81.25%) ใช้ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 4 คน (8.33%) ใช้ภาษาไทย 
นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ใช้ภาษาอื่น  ๆได้แก่ จีน และณี่ป่น

เมื่อพิจารณาภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่สังกัด พบว่า อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวน 
มากที่สุดใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นภาษาอังกฤษ ในขณะที่จำนวนรองลงมาใช้ภาษาไทย

2 .4 .4  ภ า ษ า ข อ ง เอ ก ส าร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์



ต ารางท ี่ 30 ภ า ษ า ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่'อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ล ้ง ก ้’ด

ภาค'วิชา/สาขา'วิชา

ภาษา
เคมี (N=85) ช ีวว ิทยา (N=59) ฟ ิส ิกส ์ (N=48) รวม (N=192)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ภาษาอังกฤษ 74 87.06 49 83.05 39 81.25 162 84.38
ภาษาไทย 5 5.88 10 16.95 4 8.33 19 9.90
อื่น ๆ 3 3.53 - - 2 4.17 5 2.60

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางท ี่31) พบว่า 
ภาษาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์’ท ี่อาจารย์ท ี่ม ีตำแหน่งศาสตราจารย์ท ุกคน  

(100 .00% )ใช ้ค ือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 1 คน (25 .00% )ใช้ภาษาไทย

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวน 
มากที่สุด 47 คน (85.45%) ใช้ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 5 คน (9.09%) ใช ้
ภาษาไทย นอกจากนี้ย์งมีอาจารย์จำนวน 1 คน ใช้ภาษาอื่น  ๆได้แก่ เยอรมัน

ภาษาของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์ท ี่ม ีตำแหน ่งผ ู้ช ่วยศาสตราจารย ์ 
จำนวนมากที่สุด 42 คน (77.78%) ใช้ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 4 คน 
(7.41%) ใช้ภาษาไทย

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์จำนวนมากที่สุด 
69 คน (87.34%) ใช้ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 9 คน (11.39%) ใช้ภาษาไทย 
นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน4 คนใช้ภาษาอื่นๆ ได้แก่ฝรั่งเศส ญี่ป่น และจีน

เมื่อพิจารณาภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ 
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ในทุกตำแหน่งทางวิชาการ

จำนวนมากที่สุดใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นภาษาอังกฤษ ในขณะที่จำนวนรองลงมาใช้ภาษา 
ไทย

V



ต ารางท ี่ 31 ภ า ษ า ข 'อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

~~ ตำแหน่งทาง'วิชาการ 
ภาษา ^ —

ส. (N=4) รส. (N=55) ผศ. (N=54) อ. (N=79)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ภาษาอังกฤษ 4 100.00 47 85.45 42 77.78 69 87.34

ภาษาไทย 1 25.00 5 9.09 4 7.41 9 11.39

อื่น ๆ - - 1 1.82 - - 4 5.06

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้ม ากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางที่ 32) พบว่า

ภาษาของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์1ท ี่ม ีการสีกษาระดับปริญญาเอก 
จำนวนมากที่สุด9 5 ค น (87.16% )ใช้ ค ือภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 10 คน (9.17%) 
ใช้ภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ใช้ภาษาอื่น ๆได้แก่ เยอรมัน ฝรั่งเศส และ 
ณี่ป่น

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์'ที่อาจารย์ทีมการคืกษาระดับปริญญาโท จำนวน 
มากที่สุด 60 คน (81.08%) ใช้ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 8 คน (10.81%) ใช ้
ภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ใช้ภาษาอื่นๆจากเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ ได้แก่ 
ญี่ปุน และจีน

ภาษาของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์ท ี่ม ีการค ืกษาระด ับปร ิญญาตร ิ 
จำนวนมากที่สุด 7 คน (77.78%) ใช้ ค ือภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 1 ค น (11.11%) 
ใช้ภาษาไทย

เม่ือพิจารณาภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ท่ีใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ 
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามระดับการคืกษา พบว่า อาจารยํในทุกระดับการคืกษาจำนวนมากท่ีสุด 
ใช้เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ท่ีเป็นภาษาอังกฤษ ในขณะท่ีจำนวนรองลงมาใช้ภาษาไทย



ตารางทื่ 32 ภาษาของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์ใช ้ จำแนกตามระด ้บการศ ึกษา

ภาษา

ระด ับการศึกษา ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตรี (N=9)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ภาษาอังกฤษ 95 87.16 60 81.08 7 77.78

ภาษาไทย 10 9.17 8 10.81 1 11.11

อ่ืน ๆ 3 2.75 2 2.70 - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ และม ีอาจารย ์ท ี่ม ีการส ืกษ าระด ับ ป ร ิญ ญ าตร ีบ างคน ไม ่ได ้ระบ ุคำตอบ
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2.4.5 ประเภทของเอกสารต ้นแหล่ง

เมื่อคืกษาประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่ใช้ (ตารางที่ 33) โดยรวม พบว่า

ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 151 คน (78.65%) ใช้ คือ บทความวาร 
ลารวิซาการ จำนวนรองลงมา 78 คน (40.63%) ใช้บทความจากวารสารปริทัศน์ จำนวนน้อยที ่
สุด 16 คน (8.33%) ใช้เอกสารมาตรฐาน

เมื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขา'วิชาที่ส้'งกัด พบว่า 
ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 70 คน 

(82.35%) ใช้ คือ บทความวารลารวิชาการ จำนวนรองลงมา 38 คน (44.71%) ใช้บทความจาก 
วารสารปริทัศน์ จำนวนน้อยที่สุด 10 คน (11.76% )ใช้เอกสารมาตรฐาน

ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 46 
คน (77.97%) ใช้ คือ บทความวารลารวิชาการ จำนวนรองลงมา 26 คน (44.07%) ใช้ บท 
ความจากวารสารปริทัศน์ จำนวนน้อยที่สุด คือ 2 คน (3.39%) ใช้สิทธิบัตร

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์สาขาวิชาทิเสิกสั จำนวนมากที่ลุด 35 คน 
(72.92%) ใช้ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 14 คน (29.17%) เท่ากัน ใช้ บท 
ความจากวารสารปริทัศน์ และรายงานการวิจัย จำนวนน้อยที่สุด ค ือ 2 คน (4.17%) เท่ากันใช้ 
เอกสารมาตรฐาน และหนังสือวิชาการอื่น ๆ

เมื่อพิจารณาประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร  ์
ธรรมชาติ เปรยบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที,สังกัด พบว่า อาจารย์!นทุกสาขาวิชาจำนวน 
มากที่สุดใช้บทความวารสารวิชาการ

V



ต ารางท ี่ 33 ป ร ะ เภ ท ข อ ง เอ ก ส า ร ต ้น แ ห ล ่ง ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ก ้’ด

ประเภทของเอกสารต ้นแหล ่ง

ภาควิชา/สาขาว ิชา เคมี (N=85) ธ ิวว ิทยา (N=59) ทิเสิกส์ (N=48) รวม (N=192)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บทความจากวารสารวิชาการ 70 82.35 46 77.97 35 72.92 151 78.65

บทความจากวารสารปริทัศน์ 38 44.71 26 44.07 14 29.17 78 40.63
สิทธิบัตร 27 31.76 2 3.39 6 12.50 35 18.23

รายงานการวิจัย 23 27.06 25 42.37 14 29.17 62 32.29

รายงานการประชุมวิชาการ า5 17.65 18 30.51 10 20.83 43 22.40

วิทยานิพนธ์หรือดุษฎีนิพนธ์ 17 20.00 13 22.03 7 14.58 37 19.27

เอกสารมาตรฐาน 10 11.76 4 6.78 2 4.17 16 8.33

หนังลือตำรา 19 22.35 17 28.81 9 18.75 45 23.44

หนังลือวิชาการอ่ืน ๆ 12 14.12 8 13.56 2 4.17 22 11.46
อ่ืน ๆ - - - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางที่ 34) พบว่า 
ประเภทของเอกสารต ้นแหล,งท ี่อาจารย ์,ท ี่ม ีตำแหน ่งศาสตราจารย ์ท ุกคน  

(100.00%) ใช้ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 3 คน (75.00%) เท่ากัน ใช้ บท 
ความจากวารสารปริทัศน์ รายงานการวิจัย และวิทยานิพนธ์หรอดุษฎีนิพนธ์ จำนวนน้อยที่สุด 
ค ือ 1 ค น (25 .00% )เท่ากันใช้เอกสารมาตรฐาน หนังสือตำรา และหนังสือวิชาการอื่นๆ

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวน

มากที่สุด 42 คน (76.36%) ใช้ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 21 คน (38.18%) 
เท่ากัน ใช้บทความจากวารสารปริทัศน์ และ รายงานการวิจัย จำนวนน้อยที่สุด คือ 1 คน 
(1.82%) ใช้เอกสารมาตรฐาน

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ๆ!วยศาลตราจารย์ จำนวน 
มากที่สุด 39 คน (72.22%) ใช้ คือ บทความวารลารวิชาการ จำนวนรองลงมา 18 คน (33.33%) 
ใช้รายงานการวิจัย จำนวนน้อยที่สุด คือ 3 คน (5.56%) ใช้หนังสือวิชาการอื่น ๆ

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที'อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์จำนวนมากที่ลุด 66 
คน (83.54%) ใช้ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 37 คน (46.84%) ใช้ บท 
ความจากวารสารปริทัศน์ จำนวนน้อยที่สุด ค ือ 6 คน (7.59%) ใช้หนังสือวิชาการอื่นๆ

เมื่อพิจารณาประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร  ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ในทุกตำแหน่งทางวิชาการ

จำนวนมากที,สุดใช้บทความวารสารวิชาการ



ต ารางท ี่ 34 ป ร ะ เภ ท ข อ ง เอ ก ส า ร ต ้น แ ห ล ่ง ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

-— — ---------------  ตำแหน ่งทางวิชาการ

ประเภทของเอกสารตนแหลงิ' '— __

ศ. (N=4) รศ. (N=55) ผศ. (N=54) อ. (N=79)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บทความจากวารสารวิชาการ 4 100.00 42 76.36 39 72.22 66 83.54

บทความจากวารสารปริทัศน์ 3 75.00 21 38.18 17 31.48 37 46.84

สิทธิบัตร - - 8 14.55 8 14.81 19 24.05

รายงานการวิจัย 3 75.00 21 38.18 18 33.33 20 25.32

รายงานการประชุมวิชาการ 2 50.00 11 20.00 11 20.37 19 24.05

วิทยานิพนธ์หรอดุษฎีนิพนธ์ 3 75.00 9 16.36 4 7.41 21 26.58

เอกสารมาตรฐาน 1 25.00 1 1.82 5 9.26 9 11.39

หนังสือตำรา 1 25.00 13 23.64 10 18.52 21 26.58

หนังสือวิชาการอ่ืน ๆ 1 25.00 12 21.82 3 5.56 6 7.59

อ่ืนๆ - - - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อ1จำแนกตามระดับการสืกษ'า (ตารางที่ 35) พบว่า 
ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาเอก จำนวน 

มากที่สุด 90 คน (82.57%) ใช้ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 50 คน (45.87%) 
ใช้บทความจากวารสารปริทัศน์ จำนวนน้อยที่สุด9 คน (8.26% )ใช้เอกสารมาตรฐาน

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาโท จำนวน

มากที่สุด 56 คน (75.68%) ใช้ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 25 คน (33.78%) 
เท่ากัน ใช้บทความจากวารสารปริทัศน์ และรายงานการวิจัย จำนวนน้อยที่สุด 7 คน (9.46% )ใช้ 
เอกสารมาตรฐาน

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาตรี จำนวน

มากที่สุด 5 คน (55.56%) ใช้ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 3 คน (33.33%) เท่า 
กันใช้บทความจากวารสารปริทัศน์และหนังสือตำรา จำนวนน้อยที่สุด คือ 1 คน (11.11%) ใช้ 
จากวิทยานิพนธ์หรือดุษฎีนิพนธ์

เมื่อพิจารณาประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่ใช้ของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ 
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามระดับการคืกษา พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการคืกษาจำนวนมากที่สุด 
ใช้บทความวารสารวิชาการ

V



ต าร าง ท ี่ 35  ป ร ะ เภ ท ข อ ง เอ ก ส า ร ต ้น แ ห ล ่ง ท ี่อ า จ า ร ย ์ใช ้ จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ต ้บ ก า ร ศ ึก ษ า

ประเภทของเอกสารต ้นแหลง'"
ระดับการศ ึกษา ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตรี (N=9)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
บทความจากวารลารวิชาการ 90 82.57 56 75.68 5 55.56
บทความจากวารสารปริทัศน์ 50 45.87 25 33.78 3 33.33
สิทธิบัตร 23 21.10 10 13.51 2 22.22
รายงานการวิจัย 35 32.11 25 33.78 2 22.22
รายงานการประชุมวิชาการ 28 25.69 13 17.57 2 22.22
วิทยานิพนธ์หรือดุษฎีนิพนธ์ 23 21.10 13 17.57 1 11.11
เอกสารมาตรฐาน 9 8.26 7 9.46 - -

หนังลือตำรา 25 22.94 17 22.97 3 33.33
หนังลือวิชาการอื่น ๆ 14 12.84 8 10.81 - -

อื่น ๆ - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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2.5 ป ัจจ ัย ใน การเลือกใ ช ้บริการนำส่งเอกสารอิเล ็กทรอนิกส ์

เมื่อสีกษาปัจจัยในการเลือกใช้บริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ (ตารางที่ 36) 
โดยรวม พบว่า ปัจจัยที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 134 คน (69.79%) เลือกใช้บริการ ฯ เนื่องจากได ้
รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนรองลงมา 122 คน (63.54%) ใช้เนื่องจากได้เอกสารที่มีความ 
ทันสมัย จำนวนน้อยที่สุด 49 คน (25.52%) ใช ้เน ื่องจากคุ้มค่าใช ้จ ่าย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 4 คน (2.1%) เลือกใช้บริการ ฯ เนื่องมาจากปัจจัยอื่น ๆ ได้แก่ สามารทค้นหาข้อมูลจาก 
วารสารหริอเอกสารอื่น  ๆที่ไม่มีในประเทศไทยได้ (2 คน) และไม่เสียค่าไซ้จ่าย (2 คน)

เม ื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขา'วิชาที่สังก้ด พบว่า
ปัจจัยที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที,สุด 65 คน (76.47%) เลือกใช้

บริการฯ เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนรองลงมา 58 คน (68.24%) ใช ้ เนื่องจาก 
ได้เอกสารที่มีความทันสมัย จำนวนน้อยที่สุด 23 คน (27.06%) ใช้เนื่องจากคุ้มค่าใช้จ่าย
นอกจากนี้ย ังม ีอาจารย์ จำนวน 1 คน เลือกใช้บริการ ฯ เนื่องมาจากปัจจัยอื่น ๆ ได้แก่ ไม,เลืย 
ค่าใช้จ่าย

ปัจจัยที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่ส ุด 40 คน (67.80%) เลือกใช้ 
บริการฯ เนื่องจากได้เอกสารที่มีความทันสมัย จำนวนรองลงมา 37 คน (62.71%) ใช ้ เนื่องจากได้ 
รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนน้อยที่สุด 14 คน (23.73%) ใช้เนื่องจากคุ้มค่าใช้จ่าย 
นอกจากนี้ย ังม ีอาจารย์ จำนวน 1 คน เลือกใช้บริการ ฯ เนื่องมาจากปัจจัยอื่น ๆ ได้แก่ ไม่เสีย 
ค่าใช้จ่าย

ปัจจัยที่อาจารย์สาขาวิชาทิเสิกส์ จำนวนมากที่ส ุด 32 คน (66.67%) เลือกใช้ 
บริการฯ เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนรองลงมา 26 คน (54.17%) ใช้เนื่องจาก 
ได้รับความสะดวก รวดเร็ว ในการจังและรับเอกสารจากระบบ จำนวน'น้อยที่ลุด 12 คน (25.00%) 
ใช้เน ื่องจากคุ้มค่าใช ้จ ่าย นอกจากนี้ย ังมีอาจารย์จำนวน 2 คน เลือกใช้ปริการฯ เนื่องมาจากปัจจัย 
อื่น  ๆได้แก่ สามารถค้นหาข้อมูลจาก วารสารหรือเอกสารอื่น ๆ ที่ไม่มีในประเทศไทยได้
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เม ื่อ พ ิจ ารณ าป ัจ จ ัย ใน ก ารเล ือ ก ใช ้บ รก ารฯ ข อ งอ าจ ารย ์ส าข าว ิท ย าศ าส ต ร  ์
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชา พบว่า อาจารย์ในสาขาวิชาเคมี และสาขาวิชา 
พิสิกย์จำนวนมากที่สุดเลือกใช้บรการ ฯ เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว ในขณะที่อาจารย์ 
สาขาวิชาชีววิทยาจำนวนมากที่ลุดใช้เนื่องจากได้เอกสารที่มีความทันสมัย



ต ารางท ี่ 36 ป ัจ จ ัย ท ี่อ า จ า ร ย ์เล ือ ก ใช ้บ ร ิก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ก ัด

~~~ ~------- ______ ภาควิชา/สาขาวิชา เคมี (N=85) ช้ววิทยา (N=59) ทิเสิกส์ (N=48) รวม (N=192)
ป ัจจ ัยในการเล ือกไช '  '— —-_________ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ได้รับเอกสารฉบับเต็ม 51 60.00 25 42.37 25 52.08 101 52.60
ได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว 65 76.47 37 62.71 32 66.67 134 69.79
ได้เอกสารที่มีความทันสมัย 58 68.24 40 67.80 24 50.00 122 63.54
ได้เอกสารตรงกับความต้องการ 57 67.06 36 61.02 21 43.75 114 59.38
มีฐานข้อมูลในสาขาวิชาที่ต ้องการ 53 62.35 30 50.85 23 47.92 106 55.21
สามารถใช้บริการได้สะดวกจากสถานที่ต ่าง ๆ 50 58.82 33 55.93 24 50.00 107 55.73
ได้รับความสะดวก รวดเร็ว ในการสั่งและรับเอกสารจากระบบ 39 45.88 25 42.37 26 54.17 90 46.88
สามารถค้นคืนสารนิเทศจากฐานข้อมูลได้โดยง่าย 32 37.65 23 38.98 14 29.17 69 35.94
คุ้มค่าไข้จ่าย 23 27.06 14 23.73 12 25.00 49 25.52
อื่น ๆ 1 1.18 1 1.69 2 4.17 4 2.08

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแน กตาม ตำแห น ่งท างว ิชาการ (ตารางที่ 37) พบว่า 
ปัจจัยที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ทุกคน (100.00%) เลือกใช้บริการฯ 

เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนรองลงมา 3 คน (75.00%) เท่ากัน ใช้เนื่องจากใต้ 
รับเอกสารฉบับเต็ม ได้เอกสารที่มีความทันสมัย และได้เอกสารตรงกับความต้องการ จำนวนน้อย 
ที่สุด 1 คน (25.00%) เท่ากัน ใช้เนื่องจากมีฐานข้อมูลในสาขาวิชาที่ต้องการ ได้รับความสะดวก 
รวดเร็ว ในการทังและรับเอกสารจากระบบ ลามารถค้นคืนสารนิเทศจากฐานข้อมูลได้โดยง่าย 
และคุ้มค่าใช้จ่าย

ปัจจัยที่อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 40 คน (72.73%) 
เลือกใช้บริการฯ เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที,รวดเร็ว จำนวนรองลงมา 34 คน (61.82%) ใช  ้
เนื่องจากได้เอกสารที่มีความทันสมัย จำนวนน้อยที่สุด 14 คน (25.45%) ใช้เนื่องจากคุ้มค่าใช้จ่าย 
นอก'จากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 2 คน เลือกใช้บริการ ฯ เนื่องมาจากปัจจัยอื่น ๆ ได้แก่ ลามารถค้น 
หาข้อมูลจากวารสารหรือเอกสารอื่น  ๆที่ไม่มีในประเทศไทยได้

ปัจจัยที่อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งผู้ช ่วยศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 35 คน 
(64.81%) เลือกใช้บริการฯ เนื่องจากได้เอกสารที่มีความทันสมัย จำนวนรองลงมา 32 คน
(59.26%) ใช้เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนน้อยที,สุด 11 คน (20.37%) ใช้เนื่อง 
จากคุ้มค่าใช้จ ่าย

ปัจจัยที่อาจารย์ที'มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 58 คน (73.42%) เลือกใช้ 
บริการฯ เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนรองลงมา 50 คน (63.29%) ใช้เนื่องจาก 
ได้เอกสารที่มีความทันสมัย จำนวนน้อยที่สุด 23 คน (29.11%) ใช้เนื่องจากคุ้มค่าใช้จ่าย
นอกจากนี้ย ังมีอาจารย์ จำนวน 2 คน เลือกใช้บริการ ฯ เนื่องมาจากปัจจัยอื่น ๆ ได้แก่ ไม่เสีย 
ค่าใช้จ่าย

เม่ือพิจารณาปัจจัยในการเลือกใช้บริการฯของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตรืธรรม 
ชาติ เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ท่ีมีตำแหน่งศาสตราจารย์
รองศาสตราจารย์ และอาจารย์ จำนวนมากท่ีลุดเลือกใช้บริการฯ เน่ืองจากได้รับเอกสารในเวลาท่ี 
รวดเร็ว ในขณะท่ีผู้ช่วยศาสตราจารย์จำนวนมากท่ีสุดใช้เน่ืองจากได้รับเอกสารท่ีมีความทันสมัย

V



ต ารางท ี่ 37 บ ัจ ท ัย ท ี่อ า จ า ร ย ์เล ือ ก ใช ้บ ร ิก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ว ิช า ก า ร

-------------------  ตำแห น ่งท างว ิชาการ ศ. (N=4) รศ. (N=55) ผศ. (N=54) อ. (N=79)
ป ัจ จ ํย ใน ก าร เล ีอ ก ใ ช ' ' ' ' '  _____ _______ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ
ได้รับเอกสารฉบับเต็ม 3 75.00 25 45.45 26 48.15 47 59.49
ได้รับเอกสารไนเวลาที่รวดเร็ว 4 100.00 40 72.73 32 59.26 58 73.42
ได้เอกสารที่มีความทันสมัย 3 75.00 34 61.82 35 64.81 50 63.29
ได้เอกสารตรงทับความต้องการ 3 75.00 31 56.36 31 57.41 49 62.03
มีฐานข้อมูลในสาขาวิชาที่ต ้องการ 1 25.00 30 54.55 28 51.85 47 59.49
สามารถใช้บริการได้สะดวกจากสถานที่ต ่าง ๆ 2 50.00 31 56.36 30 55.56 44 55.70
ได้รับความสะดวก รวดเร็ว ในการสั่งและรับเอกสารจากระบบ 1 25.00 23 41.82 21 38.89 45 56.96
ลามารถค้นคืนสารนิเทศจากฐานข้อมูลได้โดยง่าย 1 25.00 19 34.55 19 35.19 30 37.97
คุ้มค่าใช้จ ่าย 1 25.00 14 25.45 11 20.37 23 29.11
อื่น ๆ - - 2 3.64 - - 2 2.53

หมายเหต ุ ะ ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อ 'จำแนกตามระดับการส ิกษ า (ตารางที่ 38) พบว่า 
ปัจจัยที่อาจารย์ท ี่ม ีการคืกษาระดับปริญญาเอก จำนวนมากที่สุด 86 คน

(78.90%) เลือกใช้บริการฯ เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนรองลงมา 75 คน 
(68.81%) ใช้เนื่องจากได้เอกลารที่ม ีความทันสม้ย จำนวนน้อยที่สุด 26 คน (23.85%) ใช้เนื่อง 
จากคุ้มค่าใช ้จ ่าย นอก'จากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 2 คน เลือกใช้บริการ ฯ เนื่องมาจากปัจจัยอื่น  ๆ
ได้แก่ ไม่เสียค่าใช้จ่าย

ปัจจัยที่อาจารย์ที่ม ีการคืกษาระดับปริญญาโท จำนวนมากที่สุด 43 คน
(58.11%) เลือกใช้บริการฯ เนื่องจากมีฐานข้อมูลในสาขาวิชาที่ต้องการ จำนวนรองลงมา 42 คน 
(56.76%) เท่ากัน ใช้เนื่องจากได้เอกสารที่มีความทันสมัย และสามารถใช้ปริการได้สะดวกจาก 
สถานที่ต่าง ๆ จำนวนน้อยที่สุด 19 คน (25.68%) ใช้เนื่องจากคุ้มค่าใช้จ่าย นอกจากนี้ยังมี 
อาจารย ์ จำนวน 2 คน เลือกใช้บริการ ฯ เนื่องมาจากปัจจัยอื่น ๆ ได้แก่ สามารถค้นหาข้อมูลจาก 
วารสารหรือเอกสารอื่น ๆ ที่ไม่มีในประเทศไทยได้

ปัจจัยที่อาจารย์ที่ม ีการคืกษาระดับปริญญาตรี จำนวนมากที่สุด 7 คน (77.78%) 
เลือกใช้บริการฯ เนื่องจากได้รับเอกสารในเวลาที่รวดเร็ว จำนวนรองลงมา 6 คน (66.67%) ใช  ้
เนื่องจากได้รับเอกสารตรงกับความต้องการ จำนวนน้อยที่สุด 2 คน (22.22%) ใช้เนื่องจาก 
ลามารถค้นคืนสารนิเทศจากฐานข้อมูลได้โดยง่าย

เม่ือพิจารณาปัจจัยในการเลือกใช้บริการฯของอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ 
ธรรมชาติ เปรียบเทียบตามระดับการคืกษา พบว่า อาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาเอก และ 
ปริญญาตรีจำนวนมากท่ีสุดเลือกใช้บริการฯ เน่ืองจากได้รับเอกสารในเวลาท่ีรวดเร็ว ในขณะท่ี 
อาจารย์ท่ีการคืกษาระดับปริญญาโทจำนวนมากท่ีลุดใช้เน่ืองจากมีฐานข้อมูลในสาขาวิชาท่ี 
ต้องการ



ต ารางท ี่ 38 ป ัจ จ ัย ท ี่อ า จ า ร ย ์เล ีอ ก ใช ้บ ร ิก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า

~~~— — - — ________ ระดับการศึกษา ป.เอก (N=109) ป.โท (N=74) ป.ตริ (N=9)
ปัจจัยในการเล ีอกใช^ ~— ----- ------------ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ได้รับเอกลารฉบับเต็ม 63 57.80 34 45.95 4 44.44
ได้รับเอกลารในเวลาที,รวดเร็ว 86 78.90 41 55.41 7 77.78
ได้เอกลารที่มีความทันลมัย 75 68.81 42 56.76 5 55.56
ได้เอกลารตรงกับความต้องการ 67 61.47 41 55.41 6 66.67
มีฐานข้อมูลในลาขาวิชาที่ต ้องการ 60 55.05 43 58.11 3 33.33
สามารถไข้บริการได้สะดวกจากสถานที่ต่าง ๆ 61 55.96 42 56.76 4 44.44
ได้รับความสะดวก รวดเร็ว ในการสั่งและรับเอกสารจากระบบ 51 46.79 34 45.95 5 55.56
สามารถค้นคืนสารนิเทศจากฐานข้อมูลได้โดยง่าย 44 40.37 23 31.08 2 22.22
คุ้มค่าใช้จ่าย 26 23.85 19 25.68 4 44.44
อื่น ๆ 2 1.83 2 2.70 - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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ตอนที่ 3 ความต้องการบริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์

ในตอนนี้เป ็นการนำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการบริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ 
ในต้านวัตถุประสงค์ วิธีการลังและรับเอกสาร และลักษณะของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ โดยจำแนก 
ตามมหาวิทยาลัย ภาควิชา / สาขาวิชาที,ลังกัด ตำแหน่งทางวิชาการ และระดับการที่กษา ซ่ึง 
วิเคราะห์ข้อมูลจากความต้องการของอาจารย์ที่ใข้ จำนวน 192 คน (59.81%) และอาจารย์ที่ไม  ่
เคยใช้แต่มีความต้องการ จำนวน 129 คน (40.18%) รวมจำนวนอาจารย์ที่มีความต้องการ 
บริการฯ ทั้งสิน 321 คน นอกจากนี้ยังไต้แสดงผลของการเปรียบเทียบวัตถุประสงค์ วิธีการลังและ 
รับเอกสาร และลักษณะของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ ของอาจารย์ที่ใข้และต้องการบริการฯ ลามารถ 
สรุปไต้ดังตารางที่ 39-74

3.1 วัตถุประสงค์ที่ต ้องการบริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์

เมื่อที่กษาวัตถุประสงค์ที่อาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ (ตารางที่ 39)
ต้องการโดยรวม พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ส ุด 225 คน (70.09%) ต้องการบริการฯ เพื่อการ 
สอน จำนวนรองลงมา 220 คน (68.54%) ต้องการเพื่อการวิจัย จำนวนน้อยที่สุด 157 คน 
(48.91%) ต้องการเพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่ลังคม นอกจากนี้ย ังมีอาจารย์ จำนวน 3 คน 
(0.93%) ต้องการเพื่อวัตถุประสงค์อื่น ๆ ได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว (2 คน) การแลกเปลี่ยนความรู ้
และประลบการณ ์(1 คน)

เม ื่อจำแนกตามมหาวิทยาลัย พบว่า
วัตถุประสงค์ที่อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จำนวนมากที่สุด 53 คน 

(63.10%) ต้องการบริการฯ คือ เพื่อการสอน จำนวนรองลงมา 50 คน (59.52%) ต้องการเพื่อการ 
วิจัย จำนวนน้อยที่สุด 42 คน (50.00%) ต้องการเพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่ลังคม

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จำนวนมากที่สุด 49 คน 
(82.96%) ต้องการบริการฯ คือ เพื่อการสอน จำนวนรองลงมา 44 คน (77.19%) ต้องการเพื่อการ 
วิจัย จำนวนน้อยที,สุด 34 คน (59.65%) ต้องการเพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่ลังคม

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดล จำนวนมากที่สุด 27 คน
(72.97%) ต้องการบริการฯ คือ เพื่อการวิจัย จำนวนใกล้เคียงกัน 26 คน (70.27%) ต้องการเพื่อ

V
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การเพิ่มพูนความรู้ จำนวนน้อยที่สุด 13 คน (35.14%) ต้องการเพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่ 
สังคม

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จำนวนมากทีสุ่ด 40 คน 
(72.73%) ต้องการบริการฯ คือ เพื่อการเขียนตำรา จำนวนใกล้เคียงกัน 39 คน (70.91%)
ต้องการเพื่อการเขียนบทความวิชาการ จำนวน,น้อยทีสุ่ด 28 คน (50.91%) ต้องการเพื่อการให้ 
บริการทางวิชาการแก่สังคม นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ต้องการเพื่อวัตถุประสงค์อื่น ๆ 
ได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว และการแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ์

วัตถุประสงค์ที,อาจารย์จากมหาวิทยาสัยคืลปากร จำนวนมากที่สุด 16 คน 
(59.26%) เท่ากัน ต้องการบริการฯ คือ เพื่อการสอน การเขียนตำรา การเขียนบทความวิชาการ 
และการวิจัย จำนวนใกล้เคียงกัน 14 คน (51.85%) เท ่ากัน ต้องการเพื่อการเพิ่มพูนความรู้ และ 
การให้บริการทางวิชาการแก,สังคม นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการเพื่อวัตถุประสงค ์
อื่น ๆ ได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว

วัตถุประสงค์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ จำนวนมากที่สุด 49 
คน (80.33%) ต้องการบริการฯ คือ เพื่อการสอน จำนวนรองลงมา 45 คน (73.77%) ต้องการ 
เพื่อการวิจัย จำนวนน้อยที่สุด 26 คน (42.62%) ต้องการเพื่อการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม

เมื่อพิจารณาวัตถุประสงค์ที่ต้องการบริการฯ เปรียบเทียบตามมหาวิทยาลัย พบ 
ว่า อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยคืลปากร 
และมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒจำนวนมากที่สุดต้องการบริการฯเพื่อการสอน ในขณะที่
อาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดลต้องการเพื่อการวิจัย และอาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง
ต้องการเพื่อการเขียนตำรา ส่วนอาจารย์จากมหาวิทยาลัยคืลปากรยังต้องการเพื่อการเขียนตำรา 
การเขียนบทความทางวิชาการ และการวิจัยด้วย



ต ารางท ี่ 39 ว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์ท ี่อ าจ า ร ย ์ต ้อ ง ก าร  จ ำ แ น ก ต า ม ม ห า ว ิท ย า ส ้ย ์

มหา'วิทยาลัย
ว ัตถ ุประสงค ์

จฬ. (N=84) มก. (N=57) ม ม .(N=37) มร. (N=55) ศก. (N=27) มศว. (ผ =61) รวม (N=321)
จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ

การสอน 53 63.10 49 85.96 22 59.46 36 65.45 16 59.26 49 80.33 225 70.09
การเขียนตำรา 46 54.76 37 64.91 21 56.76 40 72.73 16 59.26 40 65.57 200 62.31
การเขียนบทความวิชาการ 46 54.76 35 61.40 24 64.86 39 70.91 16 59.26 38 62.30 198 61.68
การวิจัย 50 59.52 44 77.19 27 72.97 38 69.09 16 59.26 45 73.77 220 68.54
การเพ่ิมพูนความรู้ 48 57.14 43 75.44 26 70.27 39 70.91 14 51.85 40 65.57 210 65.42
การให้บริการทางวิชาการแก่ส์'งคม 42 50.00 34 59.65 13 35.14 28 50.91 14 51.85 26 42.62 157 48.91
อ่ืน ๆ - - - - - 2 3.64 1 3.70 - - 3 0.93

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ส้งกัด (ตารางท่ี 40) พบว่า 
วัตถุประสงค์ท่ีอาจารย์ลาขาวิชาเคมี จำนวนมากท่ีสุด 93 คน (69.92%) ต้องการ 

บริการฯ คือ เพ่ือการสอน จำนวนรองลงมา 88 คน (66.17%) ต้องการเพ่ือการเพ่ิมพูนความรู้ 
จำนวนน้อยท่ีสุด 65 คน (48.87%) ต้องการเพ่ือการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม

วัตถุประสงค์ท่ีอาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากท่ีสุด 79 คน (76.70%) 
ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการวิจัย จำนวนรองลงมา 75 คน (72.82%) ต้องการเพ่ือการสอน 
จำนวนน้อยท่ีสุด 58 คน (56.31%) ต้องการเพ่ือการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม

วัตถุประสงค์ท่ีอาจารย์สาขาวิชาพิสิกสั จำนวนมากท่ีสุด 57 คน (67.06%) 
ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการลอน จำนวนรองลงมา 54 คน (63.53%) ต้องการเพ่ือการวิจัย 
จำนวนน้อยท่ีสุด 34 คน (40.00%) ต้องการเพ่ือการให้บริการทางวิชาการแก,สังคม นอกจากน้ีย์งมี 
อาจารย์จำนวน 3 คน ต้องการเพ่ือวัตถุประลงค์อ่ีน  ๆ ได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว และการแลก 
เปล่ียนความรู้และประสบการณ์

เม่ือพิจารณาวัตถุประสงค์ท่ีต้องการบริการฯ เปรยบเทียบตามภาควิชา/สาขาวิชา 
ท่ีสังกัด พบว่า อาจารย์สาขาวิชาเคมีและทิเสิกสัจำนวนมากท่ีสุดต้องการบริการฯเพ่ือการลอน
และอาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาต้องการเพ่ือการวิจัย

V



ต าร าง ท ี่ 40  ว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์ท ี่อ าจ า ร ย ์ต ้อ ง ก าร  จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ว ัด

~~~ — ภาควิ ชา/สาขาวิ ชา 
วัตถุประสงค์ ^

เคมี (N=133) สิววิทยา (N=103) ทิเสิกส์ (N=85)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การสอน 93 69.92 75 72.82 57 67.06
การเขียนตำรา 81 60.90 71 68.93 48 56.47
การเขียนบทความวิชาการ 79 59.40 70 67.96 49 57.65
การวิจัย 87 65.41 79 76.70 54 63.53
การเพ่ิมพูนความรู้ 88 66.17 72 69.90 50 58.82
การให้บริการทางวิชาการแก่จังคม 65 48.87 58 56.31 34 40.00
อ่ืน ๆ - - - - 3 3.53

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เมี่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางท่ี 41) พบว่า 
วัตถุประสงค์ท่ีอาจารย์ท่ีมีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวนมากท่ีสุด 3 คน

(50.00%) เท่ากัน ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการเขียนตำรา การเขียนบทความวิชาการ การวิจัย 
และการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม จำนวนใกล้เคียงกัน 2 คน (33.33%) เท่ากัน ต้องการเพ่ือ 
การสอน และการเพ่ิมพูนความรู้

วัตถุประสงค์ท่ีอาจารย์ท่ีมีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวนมากท่ีสุด 67 คน 
(73.63%) ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการวิจัย จำนวนใกล้เคียงกัน 66 คน (72.53%) ต้องการเพ่ือ 
การเพ่ิมพูนความรู้ จำนวนน้อยท่ีสุด 47 คน (51.65%) ต้องการเพ่ือการให้บริการทางวิชาการแก่ 
สังคม นอกจากน้ีย์งมีอาจารย์จำนวน 2 คน ต้องการเพ่ือวัตถุประสงคือ่ึน  ๆ ได้แก่ การทำธุรกิจ 
ส่วนตัว และการแลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์

วัตถุประสงค์ท่ีอาจารย์ท่ีมีตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ จำนวนมากท่ีสุด 70 คน 
(73.68%) ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการลอน จำนวนรองลงมา 65 คน (68.42%) ต้องการเพ่ือการ 
เขียนตำรา จำนวนน้อยที,สุด 45 คน (47.37%) ต้องการเพ่ือการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม 
นอกจากน้ียังมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการเพ่ือวัตถุประสงค์อ่ืน  ๆได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว

วัตถุประสงค์ท่ีอาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากท่ีสุด 92 คน (71.32%) 
ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการลอน จำนวนรองลงมา 87 คน (67.44%) ต้องการเพ่ือการวิจัย 
จำนวนน้อยท่ีสุด 62 คน (48.06%) ต้องการเพ่ือการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม

เม ื่อพ ิจารณาวัตถุประสงค์ท ี่ต ้องการบริการฯเปรยบเทียบตามตำแหน่ง 
ทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ท่ีมีตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์และอาจารย์จำนวนมากท่ีสุดต้องการ 
บริการฯเพ่ือการสอน และรองศาลตราจารย์ต้องการเพ่ือการวิจัย ในขณะท่ีศาสตราจารย์ต้องการ 
เพ่ือการเขียนตำรา การเขียนบทความวิชาการ การวิจัย และการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม



ต ารางท ี่ 41 ว ิ'ต ล ุป ร ะ ส ง ค ์ท ี่อ าจ าร ย ์ต ้อ ง ก าร  จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

ตำแหน่งทางวิชาการ
วิ'ตลุประสงค์

ศ. I(N=6) รศ. (N=91) ผศ. (N=95) อ. (N=129)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การสอน 2 33.33 61 67.03 70 73.68 92 71.32
การเขียนตำรา 3 50.00 57 62.64 65 68.42 75 58.14
การเขียนบทความวิชาการ 3 50.00 58 63.74 58 61.05 79 61.24
การวิจัย 3 50.00 67 73.63 63 66.32 87 67.44
การเพ่ิมพูนความรู้ 2 33.33 66 72.53 57 60.00 85 65.89
การใหบ้ริการทางวิชาการแก่สังคม 3 50.00 47 51.65 45 47.37 62 48.06
อ่ืนๆ - - 2 2.20 1 1.05 - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อ1จำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางท่ี 42) พบว่า 
วัตถุประสงค์ท่ีอาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาเอก จำนวนมากท่ีสุด 107 คน 

(69.03%) ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการวิจัย จำนวนรองลงมา 103 คน (66.45%) ต้องการเพ่ือ 
การสอน จำนวนน้อยท่ีสุด 80 คน (51.61%) ต้องการเพ่ือการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม นอก 
จากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน1 คนต้องการเพ่ือวัตถุประสงค์อื่นๆได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัว

วัตถุประสงค์ที,อาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาโท จำนวนมากท่ีสุด 110 คน 
(72.85%) ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการสอน จำนวนรองลงมา 103 คน (68.21%) ต้องการเพ่ือการ 
วิจัย จำนวนน้อยท่ีสุด 68 คน (45.03%) ต้องการเพ่ือการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม นอกจาก 
นี้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ต้องการเพ่ือวัตถุประสงค์อ่ืน  ๆ ได้แก่ การทำธุรกิจส่วนตัวและการ 
แลกเปล่ียนความรู้และประสบการณ์

วัตถุประสงค์ที,อาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาตรี จำนวนมากท่ีสุด 12 คน 
(80.00%) ต้องการบริการฯ คือ เพ่ือการสอน จำนวนใกล้เคียงกัน 11 คน (73.33%) ต้องการเพ่ือ 
การเพ่ิมพูนความรู้ จำนวนน้อยท่ีสุด 7 คน (46.67%) ต้องการเพ่ือการเขียนบทความวิชาการ

เมื่อพิจารณาวัตถุประสงค์ที่ต้องการบริการฯเปรียบเทียบตามระดับการคืกษา 
พบว่า อาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาโทและปริญญาตรีจำนวนมากท่ีสุดต้องการบริการฯเพ่ือ 
การสอน และอาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาเอกจำนวนมากท่ีสุดต้องการเพ่ือการวิจัย



ต ารางท ี่ 4 2  จ ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์ท ี่อ าจ าร ย ์ต ้อ ง ก าร  จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ต ้บ ก า ร ศ ึก ษ า

ระต้บการศึกษา
ว้ตถุประสงค์

ป.เอก (N=155) ป.โท (N=151) ป.ตรี (N=15)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

การสอน 103 66.45 110 72.85 12 80.00
การเขียนตำรา 95 61.29 96 63.58 9 60.00
การเขียนบทความวิชาการ 97 62.58 94 62.25 7 46.67
การวิจัย 107 69.03 103 68.21 10 66.67
การเพ่ิมพูนความรู้ 99 63.87 100 66.23 11 73.33
การให้บรีการทางวิชาการแก่สังคม 80 51.61 68 45.03 9 60.00
อ่ืน ๆ 1 0.65 2 1.32 - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้ม ากกว ่า 1 ข้อ
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3.2 วิเการสั่ง ้และรับเอกสารที่ต ้องการจากบริการนำส ่งเอกสารอิเล ็กทรอนิกส ์
3.2.1 ว เิการสั๋งเอกสาร

เม่ือคืกษาวิธีการจังเอกสารท่ีอาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ (ตารางท่ี 43) 
ต้องการโดยรวม พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 234 คน (72.90%) ต้องการจังผ่านห้องสมุดด้วย 
ตนเอง ในขณะท่ีอาจารย์จำนวน 222 คน (69.16%) ต้องการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการ 
ฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากน้ียังมีอาจารย์จำนวน 6 คน (3.13%) ต้องการจังเอกสารด้วยวิธีอ่ืน  ๆ
ได้แก่ ฝากเพ่ือนท่ีอยู่ท้ังในประเทศและต่างประเทศจัดการให้ (4 คน) และติดต่อผ่านศูนย์บริการ 
สารลนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC (2 คน) ลำหรับการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการ
ฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 198 คน (61.68%) ต้องการจังทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 119 คน (37.07%) ต้องการจังทางโทรสาร ล่วนการจังผ่าน 
ห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 165 คน (51.40%) ต้องการติดต่อยับ 
บรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 133 คน (41.43%) ต้องการติดต่อ 
ยับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

เม ื่อจำแนกตามมหาวิทยาล้ย พบว่า
วิธีการจังเอกสารท่ีอาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จำนวนมากท่ีลุด 54 

คน (64.29%) ต้องการ คือ จังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะท่ีอาจารย์จำนวนใกล้เคียงยัน 52 
คน (61.90%) ต้องการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากน้ียังมี
อาจารย์ จำนวน 3 คน (3.57%) ต้องการจังเอกสารด้วยวิธีอ่ืน  ๆ ได้แก่ ติดต่อผ่านศูนย์บริการ 
สารสนเทศทางเทคโนโลยี ะ TIAC และฝากเพ่ือนท่ีอยู่ท้ังในประเทศและต่างประเทศจัดการให้ 
ลำหรับการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 
44 คน (52.38%) ต้องการจังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 27 คน (32.14%) 
ต้องการจังทางโทรสาร ล่วนการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีลุด 44 
คน (52.38%) ต้องการติดต่อยับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 26 
คน (30.95%) ต้องการติดต่อยับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

วิธีการจังเอกสารท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จำนวนมากท่ีลุด 45 
คน (78.95%) ต้องการ คือ จังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะท่ีอาจารย์จำนวน 42 คน
(73.68%) ต้องการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากน้ียังมีอาจารย์ 
จำนวน1 คน (1.75%)ต้องการจังเอกสารด้วยวิธีอื่นๆได้แก่ ติดต่อผ่านศูนย์บริการสารสนเทศ

I
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ทางเทคโนโลยี : TIAC สำหรับการลังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า 
อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 38 คน (66.67%) ต้องการลังทาง'ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวน 
รองลงมา 26 คน (45.61%) ต้องการลังทางโทรสาร ล่วนการลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า 
อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 29 คน (50.88%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกสํ’ และจำนวนรองลงมา 27 คน (47.37%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

วิธีการลังเอกสารท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดล จำนวนมากท่ีสุด 28 คน 
(75.68%) ต้องการ คือ ลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะท่ีอาจารย์จำนวน 22 คน (59.46%) 
ต้องการลังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง สำหรับการลังด้วยตนเองไปยัง
แหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์'จำนวนมากท่ีสุด 20 คน (54.05%) ต้องการลัง 
ทางไปรษณีย์'อิเล็กทรอนิกลั และจำนวนรองลงมา 9 คน (24.32%) ต้องการลังทางโทรสาร ล่วน 
การลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 18 คน (48.65%) เท่ากัน ต้องการ 
ติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเองและติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และ
จำนวนรองลงมา 13 คน (35.14%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรลัพท์

วิธีการลังเอกสารท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จำนวนมากท่ีสุด 41 คน 
(74.55%) ต้องการ คือ ลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะท่ีอาจารย์จำนวนใกล้เคียงกัน 40 คน 
(72.73%) ต้องการลังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากน้ียังมีอาจารย์ 
จำนวน 1 คน (1.82%) ต้องการลังเอกสารด้วยวิธีอ่ืน ๆ ได้แก่ ฝากเพ่ือนท่ีอยู่ท้ังในประเทศและ 
ต่างประเทศลัดการให้ สำหรับการลังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า 
อาจารย์'จำนวนมากท่ีสุด 33 คน (60.00%) ต้องการลังทาง'ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวน 
รองลงมา 21 คน (38.18%) ต้องการลังทางโทรสาร ล่วนการลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า 
อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 26 คน (47.27%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกลั และจำนวนใกล้เคียงกัน 24 คน (43.64%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทาง 
โทรศัพท์

วิธีการลังเอกสารท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยคืลปากร จำนวนมากท่ีสุด 19 คน 
(70.37%) เท่ากันต้องการ คือ ลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเองและลังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการ 
ฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 1 คน (3.70%) ต้องการลังเอกสารด้วยวิธี 
อ่ืน  ๆได้แก่ ฝากเพ่ือนท่ีอยู่ท้ังในประเทศและต่างประเทศลัดการให้ สำหรับการลังด้วยตนเองไป 
ยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 19 คน (70.37%) ต้องการ 
ลังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั และจำนวนรองลงมา 12 คน (44.44%) ต้องการลังทางโทรสาร
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ส่วนการลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 15 คน (55.56%) ต้องการติด 
ต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 10 คน (37.04%) ต้องการติด 
ต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

วิธีการลังเอกสารท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ จำนวนมากท่ีสุด 
47 คน (77.05%) เท่ากันต้องการ คือ ลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเองและลังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ี 
ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง สำหรับการลังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง
พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 44 คน (72.13%) ต้องการลังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั และ 
จำนวนรองลงมา 24 คน (39.34%) ต้องการลังทางโทรสาร ส่วนการลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 
พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 33 คน (54.10%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 29 คน (47.54%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

เม่ือพิจารณาวิธีการลังเอกสารท่ีต้องการเปรียบเทียบตามมหาวิทยาลัย พบว่า
อาจารย์จากทุกมหาวิทยาลัยต้องการลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ลำหรับการลังด้วยตนเองไปยัง 
แหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จากทุกมหาวิทยาลัยจำนวนมากท่ีลุดต้องการ 
ลังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั ส่วนการลังผ่านห้องสมุดด้วยตนเองน้ัน พบว่า อาจารย์จากทุก 
มหาวิทยาลัยจำนวนมากท่ีสุดต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั



ต ารางท ี่ 43  ว ิธ ีก า ร ส ั๋ง เอ ก ส า ร ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ม ห า ว ิท ย า ล ้ย

~~ ----มหา'วิทยาล้อ
วิธีการส ํ่ง เอกสาร ' -—---------

จฬ. (N=84) มก. (N=57) มม.(N=37) มร. (N=55) ศก. (N=27) มศว. (N=61) รวม (N=321)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ส์งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 52 61.90 42 73.68 22 59.46 40 72.73 19 70.37 47 77.05 222 69.16
ส์งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 44 52.38 38 66.67 20 54.05 33 60.00 19 70.37 44 72.13 198 61.68
สังทางโทรสาร 27 32.14 26 45.61 9 24.32 21 38.18 12 44.44 24 39.34 119 37.07
สังทางโทรศัพท์ 18 21.43 19 33.33 3 8.11 18 32.73 5 18.52 20 32.79 83 25.86
อ่ืน ๆ - - - - - - - - - - - -

ส์งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 54 64.29 45 78.95 28 75.68 41 74.55 19 70.37 47 77.05 234 72.90
ติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 26 30.95 27 47.37 18 48.65 23 41.82 10 37.04 29 47.54 133 41.43
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์ 23 27.38 26 45.61 13 35.14 24 43.64 7 25.93 24 39.34 117 36.45
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 44 52.38 29 50.88 18 48.65 26 47.27 15 55.56 33 54.10 165 51.40
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรสาร 17 20.24 23 40.35 6 16.22 17 30.91 9 33.33 16 26.23 88 27.41
อ่ืน ๆ - - - - - - - - - - - - - -

สังด้วย'วิธี'อ่ืน ๆ 3 3.57 1 1.75 - - 1 1.82 1 3.70 - - 6 1.87

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแน กต าม ภ าค ว ิช า / สาขาว ิชาท ี่ส ังก ัด (ตารางที่ 44) พบว่า
วิธีการทั้งเอกสารที่อาจารย์ลาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 92 คน (69.17%) 

ต้องการ คือ ทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวนใกล้เคียงกัน 91 คน (68.42%) 
ต้องการทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ย ังมีอาจารย์ จำนวน 5 
คน (3.76%) ต้องการทั้งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆได้แก่ ฝากเพื่อนที่อยู่ทั้งในประเทศและต่างประเทศ 
จัดการให้ และติดต่อผ่านศูนย์บริการสารสนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC ลำหรับการทั้งด้วย
ตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 80 คน (60.15%) 
ต้องการทั้งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 51 คน (38.35%) ต้องการทั้งทาง 
โทรสาร ส่วนการทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ลุด 69 คน (51.88%) 
ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 56 คน (42.11%) 
ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรกัพท์

วิธีการทั้งเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 80 คน (77.67%) 
ต้องการ คือ ทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 74 คน (71.84%) ต้องการทั้ง 
ด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ลำหรับการทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้
บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที,สุด 67 คน (65.05%) ต้องการทั้งทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 39 คน (37.86%) ต้องการทั้งทางโทรสาร ส่วนการ 
ทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 53 คน (51.46%) ต้องการติดต่อกับ 
บรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 48 คน (46.60%) ต้องการติดต่อกับ 
บรรณารักษ์ด้วยตนเอง

วิธีการทั้งเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาทิเสิกส์’ จำนวนมากที่สุด 62 คน (72.94%) 
ต้องการ คือ ทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 57 คน (67.06%) ต้องการทั้ง 
ด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ย ังมีอาจารย์ จำนวน 1 คน 
(1.18%) ต้องการทั้งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ ฝากเพื่อนที่อยู่ทั้งในประเทศและต่างประเทศจัด 
การให้ ลำหรับการทั้งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย ์
จำนวนมากที่สุด 51 คน (60.00%) ต้องการทั้งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกล้ และจำนวนรองลงมา 
29 คน (34.12%) ต้องการทั้งทางโทรสาร ส่วนการทั้งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย  ์
จำนวนมากที่สุด 43 คน (50.59%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และ 
จำนวนรองลงมา 33 คน (38.82%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

V
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เมื่อพิจารณาวิธีการสังเอกสารที่ต้องการเปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ 
สังกัด พบว่า อาจารย์ในทุกสาขาวิชาต้องการสังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการสังด้วย 
ตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวนมากที่สุด 
ต้องการสังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกสั ล่วนการสังผ่านห้องสมุดด้วยตนเองนั้น พบว่า อาจารย์ใน 
ทุกสาขาวิชาจำนวนมากที่สุดต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกสั



ต ารางท ี่ 44  ว ิธ ีก า ร ส ั่ง เอ ก ส า ร ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ์ก ัด

ว ิธ ีการส ั่ง เอกส าร จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ
ส่ังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 

ส่ังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกท์ 
ส่ังทางโทรสาร 
ส่ังทางโทรศัพท์ 
อ่ืน ๆ

ส่ังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง
ติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกท์
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรสาร
อ่ืน ๆ

ส่ังด้วยวิธีอ่ืน ๆ

91 68.42 74 71.84 57 67.06
80 60.15 67 65.05 51 60.00
51 38.35 39 37.86 29 34.12
41 30.83 23 22.33 19 22.35

92 69.17 80 77.67 62 72.94
52 39.10 48 46.60 33 38.82
56 42.11 35 33.98 26 30.59
69 51.88 53 51.46 43 50.59
42 31.58 23 22.33 23 27.06

5 3.76 1 1.18

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้ม ากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแน กตาม ตำแห น ่งท างว ิชาการ (ตารางที่ 45) พบว่า
วิธีการสั่งเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวน 1 คน (50.00%) 

เท่ากัน ต้องการ คือ สั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้ปริการฐานข้อมูลโดยตรง และสั่งผ่านห้องสมุด 
ด้วยตนเอง สำหรับการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย  ์
จำนวนมากที่สุด 3 คน (50.00%) ต้องการสั่งทางโทรสาร และจำนวนใกล้เคียงกัน 2 คน (33.33%) 
เท่ากัน ต้องการสั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์'และสั่งทางโทรจัพท์ ล่วนการสั่งผ่าน'ห้องสมุดด้วย 
ตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 2 คน (33.33%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรกัพท์ และ 
จำนวนใกล้เคียงกัน 1 คน (16.67%) เท่ากัน ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง ติดต่อกับ 
บรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรสาร

วิธีการส่ังเอกสารท่ีอาจารย์ท่ีมีตำแหน่งรองศาสตราจารย์จำนวนมากท่ีสุด 65 คน 
(71.43%) ต้องการ คือ ส่ังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะท่ีอาจารย์ 
จำนวน 61 คน (67.03%) ต้องการส่ังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากน้ียังมีอาจารย์ จำนวน 2 
คน (2.20%) ต้องการส่ังเอกสารด้วยวิธีอ่ืน  ๆได้แก่ ฝากเพ่ือนท่ีอยู่ท้ังในประเทศและต่างประเทค 
จัดการให ้ และติดต่อผ่านศูนย์บริการสารสนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC สำหรับการส่ังด้วย
ตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 58 คน (63.74%) 
ต้องการส่ังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 37 คน (40.66%) ต้องการส่ังทาง 
โทรสาร ส่วนการส่ังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 46 คน (50.55%) ต้องการ 
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 36 คน (39.56%) 
ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

วิธีการสั่งเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งผู้ช ่วยศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 71 
คน (74.74%) ต้องการ คือ สั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 62 คน 
(65.26%) ต้องการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ยังมีอาจารย  ์
จำนวน 2 คน (2.11%) ต้องการสั่งเอกสารด้วยวิธีอื่น  ๆ ได้แก่ ฝากเพื่อนที่อยู่ทั้งในประเทศและ 
ต่างประเทศจัดการให้ และติดต่อผ่านศูนย์บริการสารสนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC สำหรับ 
การสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ลุด 51 
คน (53.68%) ต้องการสั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 31 คน (32.63%) 
ต้องการสั่งทางโทรสาร ส่วนการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 50 
คน (52.63%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 35 
คน (36.84%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรกัพท์

V
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วิธีการจังเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 99 คน (76.74%) ต้องการ คือ 
จังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 92 คน (71.32%) ต้องการจังด้วยตนเองไป 
ยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ย ์งมีอาจารย์ จำนวน 2 คน (1.55%) ต้องการ 
จังเอกสารด้วยวิธีอื่นๆ ได้แก่ ฝากเพื่อนที่อยู่ทั้งในประเทศและต่างประเทศจัดการให้ สำหรับ
การจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 87 
คน (67.44%) ต้องการจังทาง1ไปรษณีย์อเล็กทรอนิกจั และจำนวนรองลงมา 48 คน (37.21%) 
ต้องการจังทางโทรสาร ล่วนการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 68 
คน (52.71%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์'ทาง'ไปรษณีย์อเล็กทรอนิกจั และจำนวนรองลงมา 62 
คน (48.06%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

เม ื่อพ ิจารณาวิธ ีการจังเอกสารท ี่ต ้องการเปรียบเท ียบตามตำแหน่งทางวิชาการ 
พบว่า อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งศาสตราจารย์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ และอาจารย์ต้องการจังผ่านห้อง 
สมุดด้วยตนเอง ในขณะที่รองศาสตราจารย์ต้องการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อ
มูลโดยตรง และศาสตราจารย์ยังต้องการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง
ด้วย สำหรับการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า รองศาสตราจารย  ์
ผู้ช ่วยศาสตราจารย์ และอาจารย์จำนวนมากที่สุดต้องการจังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกจั และ
ศาสตราจารย์ต้องการจังทางโทรสาร ล่วนการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า รอง
ศาสตราจารย์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ และอาจารย์จำนวนมากที่สุดต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์
ทางไปรษณีย์อ ิเล ็กทรอนิกจั และศาสตราจารย์ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์

V



ต าร าง ท ี่ 4 5  ว ิธ ีก า ร ส ั๋ง เอ ก ส า ร ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

—________ ตำแหน่งทางวิชาการ
วิธีการสั๋งเอกสาร — __________

ศ. (N=6) รศ. (N=91) ผศ. (N=95) อ. (N=129)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ส์งด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 3 50.00 65 71.43 62 65.26 92 71.32

ส์งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์" 2 33.33 58 63.74 51 53.68 87 67.44
ส์งทางโทรสาร 3 50.00 37 40.66 31 32.63 48 37.21
สังทางโทรศัพท์ 2 33.33 27 29.67 21 22.11 33 25.58
อ่ืนๆ - - - - - - -

ส์งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 3 50.00 61 67.03 71 74.74 99 76.74

ติดต่อยับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 1 16.67 36 39.56 34 35.79 62 48.06
ติดต่อยับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์ 2 33.33 33 36.26 35 36.84 47 36.43
ติดต่อยับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกท์ 1 16.67 46 50.55 50 52.63 68 52.71
ติดต่อยับบรรณารักษ์ทางโทรสาร 1 16.67 22 24.18 26 27.37 39 30.23
อ่ืน ๆ - - - - - - - -

สังด้วยวิธีอ่ืน ๆ - - 2 2.20 2 2.11 2 1.55

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม่ือจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางท่ี 46) พบว่า 
วิธีการจังเอกสารท่ีอาจารย์ท่ีมีการสีกษาระดับปริญญาเอก จำนวนมากท่ีสุด 105 

คน (67.74%) ต้องการ คือ จังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะท่ี 
อาจารย์จำนวน 102 คน (65.81%) ต้องการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากน้ียังมีอาจารย์ 
จำนวน 4 คน (2.58%) ต้องการจังเอกสารด้วยวิธีอ่ืน  ๆ ได้แก่ ฝากเพ่ือนท่ีอยู่ท้ังในประเทศและ 
ต่างประเทศจัดการให้ และติดต่อผ่านศูนย์บริการสารสนเทศทางเทคโนโลยี : TIAC ลำหรับ
การจังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 95 
คน (61.29%) ต้องการจังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 52 คน (33.55%) 
ต้องการจังทางโทรสาร ล่วนการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 81 
คน (52.26%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์'ทาง1ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 56 
คน (36.13%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง

วิธีการจังเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีการสีกษาระดับปริญญาโท จำนวนมากที่สุด 120 
คน (79.47%) ต้องการ คือ จังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 106 คน 
(70.20%) ต้องการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ย ังมีอาจารย์ 
จำนวน 2 คน (1.52%) ต้องการจังเอกสารด้วยวิธีอ่ืน ๆ ได้แก่ ฝากเพื่อนที่อยู่ทั้งในประเทศและต่าง 
ประเทศจัดการให้ ลำหรับการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า
อาจารย์จำนวนมากที่สุด 93 คน (61.59%) ต้องการจังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกจั และจำนวน 
รองลงมา 60 คน (39.74%) ต้องการจังทางโทรสาร ล่วนการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า 
อาจารย์จำนวนมากที่สุด 75 คน (49.67%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 69 คน (45.70%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 

วิธีการจังเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีการสีกษาระดับปริญญาตรี จำนวนมากที่สุด 12 
คน (80.00%) ต้องการ คือ จังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวนใกล้เคียงกัน 11 
คน (73.33%) ต้องการจังด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ลำหรับการจัง
ด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 10 คน
(66.67%) ต้องการจังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกจั และจำนวนรองลงมา 7 คน (46.67%) ต้องการ 
จังทางโทรสาร ล่วนการจังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 9 คน
(52.26%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกจั และจำนวนใกล้เคียงกัน 8 
คน (53.33%) เท่ากันต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเองและติดต่อกับบรรณารักษ์ทาง
โทรดัพท์



166

เมื่อพิจารณาวิธีการดังเอกสารที่ต้องการเปรียบเทียบตามระดับการสืกษา พบว่า 
อาจารย ์ท ี่ม ีการส ืกษ าระด ับ ป ร ิญ ญ าโท และป ร ิญ ญ าตร ีต ้องการด ังผ ่าน ห ้องสม ุดด ้วยตน เอง 
ในขณะที่อาจารย์ท ี่ม ีการส ืกษาระดับปริญญาเอกต้องการด ังด ้วยตนเองไปยังแหล่งท ี่ให ้บร ิการ 
ฐานข้อมูลโดยตรง สำหรับการดังด้วยตนเองไปยังแหล่งที,ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า
อาจารย์ในทุกระดับการสืกษๆจำนวนมากที่ลุดต้องการดังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกดั ล่วนการดัง 
ผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการสืกษาจำนวนมากที่สุดต้องการติดต่อกับ 
บรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกดั

V



ตารางที่ 46 วิธีการสั๋งเอกสารที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามระต้บการศึกษา

------- —______ ร ะ ด ับ ก าร ศ ึก ษ า
ว ิธ ีก า ร ส ั๋ง เอ ก ส า ร  ~ ~— — ___

ป .เอ ก  (N =155) ป .โท  (N =151) ป .ต ร ี (N=15)
จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ

สั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 105 67 .74 106 70 .20 11 73 .33
สั่งทาง'ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 95 61.29 93 61.59 10 66.67
สั่งทางโทรสาร 52 33.55 60 39.74 7 46.67
สั่งทางโทรศัพท์ 37 23.87 40 26.49 6 40.00
อื่น ๆ - - - - - -

สั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 102 65.81 120 7 9 .4 7 12 80 .00
ติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 56 36.13 69 45.70 8 53.33
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์ 52 33.55 57 37.75 8 53.33
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกท์ 81 52.26 75 49.67 9 60.00
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรสาร 38 24.52 43 28.48 7 46.67
อื่น ๆ - - - - - -

สั่งด้วยวิธีอื่น ๆ 4 2 .58 2 1.32 . -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้ม ากกว ่า 1 ข้อ
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3 .2 .2  ว ิธ ีก า ร ร ับ เอ ก ส า ร

เมื่อคืกษาวิธีการรับเอกสารที่อาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ (ตารางที่ 47) 
ต้องการโดยรวม พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ส ุด 232 คน (72.27%) ต้องการรับด้วยตนเองจาก 
แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 220 คน (68.54%) ต้องการรับผ่าน 
ห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมีอาจารย์ จำนวน 1 คน (0.52%) ต้องการรับเอกสารด้วยวิธี 
อื่น  ๆ ได้แก่ รับจากเพื่อนทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ สำหรับการรับด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้
บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 194 คน (60.44%) ต้องการรับทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 142 คน (44.24%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วย 
การใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด
166 คน (51.71%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 124 คน 
(38.63%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล

เม ื่อ จ ำ แ น ก ต า ม ม ห าว ิท ย า ล ัย  พบว่า
วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จำนวนมากที่สุด 58 

คน (66.67%) ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่ 
อาจารย์จำนวน 48 คน (57.14%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วยตนเอง 
จากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 50 คน (59.52%) 
ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั จำนวนรองลงมา 38 คน (45.24%) ต้องการรับทาง 
อินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย  ์
จำนวนมากที่สุด 40 คน (47.62%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั จำนวนรองลงมา 28 
คน (33.33%) เท่ากัน ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูลและรับโดยการ 
ดาวน์โหลด

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จำนวนมากที่สุด 44 
คน (77.19%) เท่ากัน ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยและรับผ่าน 
ห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า
อาจารย์จำนวนมากที่ส ุด 35 คน (61.40%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั จำนวนรองลง 
มา 29 คน (50.88%) เท่ากัน ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล และรับทาง 
โทรสาร ส่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 31 คน (54.39%)

V
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ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนใกล้เคียงกัน 30 คน (52.63%) ต้องการรับทาง 
โทรสาร

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดล จำนวนมากที่สุด 28 คน 
(75.68%) ต้องการ คือ รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 22 คน (59.46%) 
ต้องการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดย สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ 
ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์'จำนวนมากที่สุด 18 คน (48.65%) ต้องการรับทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั จำนวนรองลงมา 12 คน (32.43%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการ 
ใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 21
คน (56.76%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั จำนวนรองลงมา 15 คน (40.54%) 
ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จำนวนมากที่สุด 43 คน 
(78.18%) ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์ 
จำนวน 39 คน (70.91%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วยตนเองจาก 
แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 32 คน (58.18%) ต้องการรับ 
ทาง,ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนรองลงมา 26 คน (47.27%) ต้องการรับทางโทรสาร ล่วนการ 
รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 25 คน (45.45%) ต้องการรับทาง 
โทรสาร จำนวนใกล้เคียงกัน 24 คน (43.64%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั

ว ิธ ีการรับเอกสารที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยคืลปากร จำนวนมากที่ลุด 19 คน 
(70.37%) ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์ 
จำนวนใกล้เคียงกัน 17 คน (62.96%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ยังมี
อาจารย ์ จำนวน 1 คน (3.70%) ต้องการรับด้วยวิธีอ่ืน  ๆ ได้แก่ รับจากเพื่อนทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์’ สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์ 
จำนวนมากที่สุด 18 คน (66.67%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกลั จำนวนใกล้เคียงกัน 
16 คน (59.26%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้อง 
ลมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ส ุด 17 คน (62.96%) ต้องการรับทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนรองลงมา 14 คน (51.85%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอน 
ถ่ายข้อมูล

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ จำนวนมากที่สุด 
48 คน (78.69%) ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่
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อาจารย์จำนวน 44 คน (72.13%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วย
ตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 41 คน (67.21%) 
ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ จำนวนรองลงมา 27 คน (44.26%) ต้องการรับทาง 
อินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย ์
จำนวนมากที่สุด 33 คน (54.10%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนรองลงมา 24 
คน (39.34%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล

เมื่อพิจารณาวิธีการรับเอกสารที่ต้องการเปรียบเทียบตามมหาวิทยาลัย พบว่า
อาจารย ์จากท ุกมหาว ิทยาล ัยยกเว ้นมหาว ิทยาล ัยมห ิดลต ้องการร ับด ้วยตนเองจากแหล ่งท ี่ให ้ 
บริการฐานข้อมูลโดยตรง ล่วนอาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดลต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วย
ตนเอง สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที,ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จาก
ทุกมหาวิทยาลัยจำนวนมากที่ลุดต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ล่วนการรับผ่านห้อง
สมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จากทุกมหาวิทยาลัยจำนวนมากที่ส ุดยกเว้นมหาวิทยาลัย
รามคำแหงต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ในขณะที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง 
ต้องการรับทางโทรสาร

V



ตารางที่ 47 วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามมหาวิทยาส้ย

— —- ^  มหา'ว ิทยาล ัย  
ว ิธ ีก ารร ับ เอกส าร " ___

จฬ. (N=84) มก. (N=57) มม. (N=37) มร. (N=55) ศก. (N=27) มศว. (N=61) รวม (N=321)
จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน  ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ

รับด้วยตนเองจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 56 66.67 44 77.19 22 59.46 43 78.18 19 70.37 48 78.69 232 72.27
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 50 59.52 35 61.40 18 48.65 32 58.18 18 66.67 41 67.21 194 60.44
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล 38 45.24 29 50.88 12 32.43 20 36.36 16 59.26 27 44.26 142 44.24
รับทางโทรสาร 23 27.38 29 50.88 7 18.92 26 47.27 10 37.04 14 22.95 109 33.96
รับโดยการดาวน์โหลด 35 41.67 28 49.12 11 29.73 18 32.73 13 48.15 27 44.26 132 41.12
อ่ืน ๆ - - 1 1.75 - - 1 1.82 - - - - 2 0.62

รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 48 57.14 44 77.19 28 75.68 39 70.91 17 62.96 44 72.13 220 68.54
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์' 40 47.62 31 54.39 21 56.76 24 43.64 17 62.96 33 54.10 166 51.71
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล 28 33.33 26 45.61 15 40.54 17 30.91 14 51.85 24 39.34 124 38.63
รับทางโทรสาร 22 26.19 30 52.63 10 27.03 25 45.45 9 33.33 20 32.79 116 36.14
รับโดยการดาวน์โหลด 28 33.33 28 49.12 13 35.14 19 34.55 11 40.74 22 36.07 121 37.69
อ่ืน ๆ - - 1 1.75 2 5.41 1 1.82 - - 2 3.28 6 1.87

ส์งด้วยวิธีอ่ืน ๆ - - - - - - - - 1 3.70 - 1 0.31

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแน กต าม ภ าคว ิชา / สาขาว ิชาท ี่ส ังก ัด  (ตารางที่ 48) พบว่า
วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 101 คน (75.94%) 

ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 90 
คน (67.67%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการ 
ฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 83 คน (62.41%) ต้องการรับทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์" จำนวนรองลงมา 60 คน (45.11%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอน 
ถ่ายข้อมูล ส่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 66 คน (49.62%) 
ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนรองลงมา 55 คน (41.35%) เท่ากัน ต้องการรับ 
ทางโทรสารและรับโดยการดาวน์โหลด

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 74 คน (71.84%) 
ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 70 
คน (67.96%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้
บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 62 คน (60.19%) ต้องการรับทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนรองลงมา 42 คน (40.78%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการ 
ใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 51 คน 
(49.51%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนรองลงมา 34 คน (33.01%) เท่ากัน 
ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการโอนถ่ายข้อมูลและรับทางโทรสาร

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์สาขาวิชาทิเสิกส์’ จำนวนมากที่สุด 60 คน (70.59%) 
ต้องการ คือ รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 57 คน (67.06%) ต้องการรับ 
ด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอกจากนี้ย ังม ีอาจารย์ จำนวน 1 คน
(1.18%) ต้องการรับด้วยวิธีอื่น ๆ ได้แก่ รับจากเพื่อนทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์' สำหรับการ
รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 49 คน 
(57.65%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนรองลงมา 40 คน (47.06%) ต้องการรับ 
ทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า
อาจารย์จำนวนมากที่ส ุด 49 คน (57.65%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ จำนวนรองลง 
มา 42 คน (49.41%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล
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เมื่อพิจารณาวิธีการรับเอกสารที่ต้องการเปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ 
สังกัด พบว่า อาจารย์สาขาวิชาเคมีและชีววิทยาต้องการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐาน 
ข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์สาขาทิเส ิกสัต ้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเองสำหรับการรับ  
ด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรงและการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า
อาจารย์ในทุกสาขาวิชาจำนวนมากที่สุดต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกสั



ตารางที่ 48 วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามภาควิชา/สาขาวิชาที่ล ้งก้’ด

~~~~ — -— ______ ภาควิชา/สาขาวิชา เคมี (N-=133) ธีววิทยา (N=103) ทิเสิกส์ (N=85)
วิธีการรับเอกสาร ~—-— ______ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
รับด้วยตนเองจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 101 75.94 74 71.84 57 67.06

รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 83 62.41 62 60.19 49 57.65
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล 60 45.11 42 40.78 40 47.06
รับทางโทรลาร 55 41.35 31 30.10 23 27.06
รับโดยการดาวน่โหลด 58 43.61 38 36.89 36 42.35
อ่ืน ๆ 2 1.50 - - - -

รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 90 67.67 70 67.96 60 70.59
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 66 49.62 51 49.51 49 57.65
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการไข้การโอนถ่ายข้อมูล 48 36.09 34 33.01 42 49.41
รับทางโทรสาร 55 41.35 34 33.01 27 31.76
รับโดยการดาวน์โหลด 55 41.35 29 28.16 37 43.53
อ่ืน ๆ 3 2.26 1 0.97 2 2.35

รับด้วยวิธีอ่ืน ๆ - - - - 1 1.18
หมายเหต ุ ะ ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแน กตาม ตำแห น ่งท างว ิชาการ (ตารางที่ 49) พบว่า 
วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 3 คน

(50.00%) ต้องการ คือ รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 1 คน (16.67%) 
ต้องการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่ง 
ที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวน 1 คน (16.67%) เท่ากัน ต้องการรับทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ รับทางอินเทอร์เนตด้วยการโอนถ่ายข้อมูล รับทางโทรสาร และรับโดย 
การดาว'นโหลด ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 2 คน (33.33%)
เท่ากัน ต้องการรับทางโทรสารและรับโดยการดาวน์โหลด และจำนวนใกล้เคียงกัน 1 คน
(16.67%) เท่ากันต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และรับทางอินเทอร์เนตด้วยการโอนถ่าย 
ข้อมูล

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 70 
คน (72.92%) ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่
อาจารย์จำนวน 56 คน (61.54%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วย
ตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์'จำนวนมากที่สุด 61 คน (67.03%) 
ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 43 คน (47.25%) ต้องการรับทาง 
อินเทอร์เนตด้วยการโอนถ่ายข้อมูล ส่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 
มากที่สุด 43 คน (47.25%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ และจำนวนรองลงมา 34 คน 
(37.36%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการโอนถ่ายข้อมูล

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ช ่วยศาสตราจารย์ จำนวนมากที่สุด 69 
คน (72.63%) ต้องการ คือ รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวน 67 คน 
(70.53%) ต้องการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง นอก'จากนี้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 1 คน (1.05%) ต้องการรับเอกสารด้วยวิธีอื่น ๆ ได้แก่ รับจากเพื่อนทางไปรษณีย  ์
อิเล็กทรอนิกส์’ สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า
อาจารย์จำนวนมากที่ส ุด 56 คน (58.95%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวน 
รองลงมา 35 คน (36.84%) ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการโอนถ่ายข้อมูล ส่วนการรับผ่าน 
ห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 51 คน (53.68%) ต้องการรับทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 34 คน (35.79%) ต้องการรับทางโทรสาร

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 94 คน
(72.87%) ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์
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จำนวน 92 คน (71.32%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วยตนเองจาก
แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ส ุด 76 คน (58.91%) ต้องการรับ 
ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 65 คน (50.39%) ต้องการรับโดยการ
ดาว,นโหลด ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 71 คน
(55.04%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 63 คน (48.84%)
ต้องการรับโดยการดาวน์โหลด

เม ื่อพ ิจารณาวิธ ีการรับเอกสารที่ต ้องการเปรียบเท ียบตามตำแหน่งทางวิชาการ  
พบว่า อาจารย์ที่ม ีตำแหน่งศาสตราจาร่ย์ และผู้ข้วยศาสตราจารย์ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วย 
ตนเอง ในขณะที,รองศาสตราจารย์และอาจารย์ ต้องการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐาน 
ข้อมูลโดยตรง สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า
อาจารย์ในทุกตำแหน่งทางวิชาการจำนวนมากที'สุดต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ ล่วน 
การรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า รองศาสตราจารย์ ผู้ๆ!วยศาลตรา'จารย์ และอาจารย์ 
จำนวนมากที่ลุดต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และอาจารย์ต้องการรับทางโทรสารและ 
รับโดยการดาวน์โหลด

V



ตารางที่ 49 วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ

'— -— - ^  ตำแหน่งทางวิชาการ 
วิธีการรับเอกสาร ~~~~~ -— ^

ศ. (N=6) รส. (N=91) ผศ. (N=95) อ. (N=129)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 1 16.67 70 76.92 67 70.53 94 72.87
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์' 1 16.67 61 67.03 56 58.95 76 58.91
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล 1 16.67 43 47.25 35 36.84 63 48.84
รับทางโทรสาร 1 16.67 36 39.56 28 29.47 44 34.11
รับโดยการดาวน์โหลด 1 16.67 35 38.46 31 32.63 65 50.39
อื่น ๆ - - 1 1.10 - - 1 0.78

รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 3 50.00 56 61.54 69 72.63 92 71.32
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 1 16.67 43 47.25 51 53.68 71 55.04
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล 1 16.67 34 37.36 31 32.63 58 44.96
รับทางโทรสาร 2 33.33 32 35.16 34 35.79 48 37.21
รับโดยการดาวน์โหลด 2 33.33 25 27.47 31 32.63 63 48.84
อื่น ๆ - - 2 2.20 1 1.05 3 2.33

รับด้วยวิธีอื่น ๆ - - - - 1 1.05 - -
หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อจำแน กต าม ระด ับ การส ิกษ า (ตารางที, 50) พบว่า 
วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีการสีกษาระดับปริญญาเอก จำนวนมากที่สุด 106 

คน (68.39%) ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้ปริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่ 
อาจารย์จำนวน 98 คน (63.23%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง สำหรับการรับด้วย
ตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 91 คน (58.71%) 
ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 72 คน (46.45%) ต้องการรับทาง 
อินเทอร์เนตด้วยการใข้การโอนถ่ายข้อมูล ส่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย ์
จำนวนมากที่สุด 79 คน (50.97%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 
60 คน (48.84%) ต้องการรับทางอินเทอรัเนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีการสีกษาระดับปริญญาโท จำนวนมากที่สุด 115 
คน (76.16%) ต้องการ คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่
อาจารย์จำนวน 110 คน (72.85%) ต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง นอกจากนี้ย ังมีอาจารย์ 
จำนวน 1 คน (0.66%) ต้องการรับด้วยวิธีอื่น ๆ ได้แก่ รับจากเพื่อนทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ 
สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่ลุด 
92 คน (60.93%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 62 คน (41.06%) 
ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล ล่วนการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง
พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 75 คน (49.67%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และ 
จำนวนรองลงมา 62 คน (41.06%) ต้องการรับทางโทรสาร

วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ที่ม ีการสีกษาระดับปริญญาตรี จำนวนมากที่สุด 12 
คน (80.00%) ต้องการ คือ รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง ในขณะที่อาจารย์จำนวนใกล้เคียงกัน 11 
คน (73.33%) ต้องการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง สำหรับการ
รับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 11 คน 
(73.33%) ต้องการรับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 8 คน (53.33%) เท่ากัน 
ต้องการรับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูลและรับโดยการดาวน์โหลด ล่วนการรับ 
ผ่าน ห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 12 คน (80.00%) ต้องการรับทาง 
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ และจำนวนรองลงมา 8 คน (53.33%) เท่ากัน ต้องการรับทาง
อินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูลและรับโดยการดาวน์โหลด
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เมื่อพิจารณาวิธีการรับเอกสารที่ต้องการเปรียบเทียบตามระดับการสืกษา พบว่า 
อาจารย ์ท ี่ม ีการส ืกษาระด ับปร ิญ ญ าเอกและปร ิญ ญ าโทต ้องการร ับด ้วยตนเองจากแหล ่งท ี่ให ้ 
บริการฐานข้อมูลโดยตรง ในขณะที่อาจารย์ปริญญาตรีต้องการรับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง
สำหรับการรับด้วยตนเองจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง และการรับผ่านห้องสมุดด้วย
ตนเอง พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการสืกษาจำนวนมากที่สุดต้องการรับทางไปรษณีย์
อิเล็กทรอนิกสํ’



ตารางที่ 50 วิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามระดับการศึกษา

ป .เอ ก  (N=155) ป.โท (N=151) ป.ตร ี (N=15)
จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ

รับด้วยตนเองจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล 
รับทางโทรสาร 
รับโดยการดาวน์โหลด 
อ่ืน ๆ

รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์
รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนถ่ายข้อมูล
รับทางโทรสาร
รับโดยการดาวน์โหลด
อ่ืน ๆ

รับด้วยวิธีอ่ืน ๆ

106 68.39 115 76.16 11 73.33
91 58.71 92 60.93 11 73.33
72 46.45 62 41.06 8 53.33
46 29.68 .  5 6 37.09 7 46.67
66 42.58 58 38.41 8 53.33
1 0.65 1 0.66 - -

98 63.23 110 72.85 12 80.00
79 50.97 75 49.67 12 80.00
60 38.71 56 37.09 8 53.33
47 30.32 62 41.06 7 46.67
62 40.00 51 33.77 8 53.33
3 1.94 3 1.99 - -

_ _ 1 0.66 - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้มากกว ่า 1 ข้อ



181

3.3 แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล / ฐานข้อมูลที่ต้องการสั่งและรับเอกสาร
อิเล็กทรอนิกส์

เม ือค ืกษาแหล ่งท ี่ให ้บร ิการฐานข ้อม ูล/ฐานข ้อม ูลท ี่อาจารย ์สาขาว ิทยาศาสตร์ 

ธรรมชาติ (ตารางที่ 51) ต้องการโดยรวม พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 165 คน (51.40%)
ต้องการสั่งและรับเอกสารจาก CAS จำนวนรองลงมา 148 คน (44.11%) ต้องการจาก BLDSC 1 
จำนวน 132 คน (41.12%) ต้องการจาก CISTI และ จำนวน 128 คน (39.88%) ต้องการจาก ISI 
จำนวนน้อยที่สุด 53 คน (16.51%) ต้องการจาก UnCover นอกจากนี้ย์งมือาจารย์จำนวน 7 คน 
(2.18%) ต้องการสั่งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให ้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่นๆได้แก่ NCBI 
(2 คน) PTO (1 คน) HighWire (1 คน) BIDS (1 คน) AIP (1 คน) และ NAPRALERT (1 คน)

เมี่อจำแนกตามมหาวิทยาลัย พบว่า
แหล่งท ี่ให ้บริการฐานข้อม ูล/ฐานข้อม ูลที่อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 

จำนวนมากที่สุด 39 คน (46.43%) ต้องการ คือ CAS จำนวนรองลงมา 34 คน (40.48%) ต้องการ 
จาก BLDSC, จำนวน 28 คน (33.33%) ต้องการจาก ISI และ 27 คน (32.14%) ต้องการจาก 
CISTI จำนวนน้อยที่ลุด 8 คน (9.52%) ต้องการจาก CitaDel นอกจากนี้ยังมือาจารย์จำนวน 2 
คน ต้องการสั่งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น ๆ ได้แก่ PTO และ 
HighWire

แหล่งที่ให ้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
จำนวนมากที่สุด 40 คน (70.18%) ต้องการ คือ CAS จำนวนรองลงมา 32 คน (56.14%) ต้องการ 
จาก BLDSC 1 จำนวน 27 คน (47.37%) ต้องการจาก ISI และ จำนวน 26 คน (45.61%) 
ต้องการจาก CISTI จำนวนน้อยที่ส ุด1 2 ค น (21.05% )ต้องการจาก UnCover

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดล จำนวน 
มากที่สุด 20 คน (54.05%) ต้องการ คือ CAS จำนวนใกล้เคียงกัน 18 คน (48.65%) ต้องการจาก 
BLDSC 1 จำนวน 15 คน (40.54%) ต้องการจาก CISTI และจำนวน 14 คน (37.84%) ต้องการ 
จาก ISI จำนวนน้อยที่สุด 6 คน (16.22%) ต้องการจาก FirstSearch

แหล่งท ี่ให ้บร ิการฐานข้อม ูล/ฐานข้อม ูลท ี่อาจารย ์จากมหาวิทยาล ัยรามคำแหง 
จำนวนมากที่สุด 29 คน (52.73%) ต้องการ คือ BLDSC จำนวนใกล้เคียงกัน 28 คน (50.91%) 
ต้องการจาก ISI 1 จำนวน 27 คน (49.09%) ต้องการจาก CAS และจำนวน 25 คน (45.45%) 
ต้องการจาก CISTI จำนวนน้อยที่สุด 11 คน (20.00%) ต้องการจาก MEDLINE นอก'จากนี้ยังมี

V
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อาจารย์จำนวน 2 คน ต้องการลังและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น ๆ 
ได้แก่ BIDS และNCBI

แหล ่งท ี่ให ้บร ิการฐาน ข ้อม ูล /ฐาน ข ้อม ูลท ี่อาจารย ์จากมห าว ิท ยาล ัยค ืลป ากร  
จำนวนมากที่สุด 12 คน (44.44%) ต้องการ คือ CISTI จำนวนรองลงมา 9 คน (33.33%) ต้องการ 
จาก BLDSC, จำนวน 8 คน (29.63%) ต้องการจาก ISI และ จำนวน 6 คน (22.22%) เท่ากัน 
ต้องการจาก CAS และ FRS จำนวนน้อยที่สุด 2 คน (7.41%) ต้องการจาก DIALOG นอกจากนี ้
ยงัมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการลังและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูล 
อื่นๆ ได้แก่ AIP

แหล่งท ี่ให ้บริการฐานข้อม ูล/ฐานข้อม ูลท ี่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยศรีนครินทร 
วิโรฒ จำนวนมากที่สุด 33 คน (54.10%) ต้องการ คือ CAS จำนวนรองลงมา 27 คน (44.26%) 
ต้องการจาก CISTI 1 จำนวน 26 คน (42.62%) ต้องการจาก BLDSC และ จำนวน 23 คน 
(37.70%) ต้องการจาก ISI จำนวนน้อยที่สุด 6 คน (9.84%) ต้องการจาก DIALOG นอกจากนี้ 
ยงัมีอาจารย์จำนวน 2 คน ต้องการลังและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูล 
อื่นๆ ได้แก่ NAPRALERT และNCBI

เมื่อพิจารณาแหล่งที่ให ้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่ต ้องการลังและรับเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกลั เปรียบเทียบตามมหาวิทยาลัย พบว่า อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล และมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒจำนวนมากที่ 
สุดต้องการลงัและรับเอกสารจาก CAS ในขณะที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหงต้องการ 
จาก BLDSC และมหาวิทยาลัยคืลปากรตอ้งการจาก CISTI



ต ารางท ี่ 51 แ ห ล ่ง ท ี่ให ้บ ร ิก า ร ฐ า น ข ้อ ม ูล /ฐ า น ข ้อ ม ูล ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ม ห า ว ิท ย า ล ้ย

มหา'วิทยาลัย
แหล่งท่ีให้บริการฐานฯ

จฬ. (N=84) มก. (N=57) มม.(N=37) มร. (N=55) ศก. (N=27) มศว. (N=61) รวม (N=321)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

BLDSC 34 40.48 32 56.14 18 48.65 29 52.73 9 33.33 26 42.62 148 46.11
CISTI 27 32.14 26 45.61 15 40.54 25 45.45 12 44.44 27 44.26 132 41.12
CAS 39 46.43 40 70.18 20 54.05 27 49.09 6 22.22 33 54.10 165 51.40
EBSCO 19 22.62 13 22.81 8 21.62 18 32.73 4 14.81 9 14.75 71 22.12
F RS 24 28.57 20 35.09 6 16.22 19 34.55 6 22.22 21 34.43 96 29.91
ISI 28 33.33 27 47.37 14 37.84 28 50.91 8 29.63 23 37.70 128 39.88
CitaDel 8 9.52 17 29.82 7 18.92 13 23.64 5 18.52 11 18.03 61 19.00
UMI 15 17.86 17 29.82 8 21.62 15 27.27 5 18.52 17 27.87 77 23.99
DIALOG 16 19.05 15 26.32 9 24.32 18 32.73 2 7.41 6 9.84 66 20.56
FirstSearch 17 20.24 14 24.56 6 16.22 17 30.91 4 14.81 11 18.03 69 21.50
MEDLINE 26 30.95 17 29.82 12 32.43 11 20.00 5 18.52 21 34.43 92 28.66
Un Cover 10 11.90 12 21.05 7 18.92 13 23.64 3 11.11 8 13.11 53 16.51
อ่ืน ๆ 2 2.38 - - - - 2 3.64 1 3.70 2 3.28 7 2.18

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ส้งกัด (ตารางท่ี 52) พบว่า
แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์สาขาวิซาเคมี จำนวนมากที่สุด 

94 คน (70.68%) ต้องการ คือ CAS จำนวนรองลงมา 53 คน (39.85%) ต้องการจาก ISI 1 จำนวน 
52 คน (39.10%) ต้องการจาก BLDSC และ จำนวน 42 คน (31.58%) ต้องการจาก CISTI 
จำนวนน้อยทีสุ่ด 21 คน (15.79%) ต้องการจาก UnCover นอกจากนี้ย์งมีอาจารย์จำนวน 2 คน 
ต้องการสั่งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น ๆ ได้แก่ PTO และ 
NAPRALERT

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที ่
สุด 53 คน (51.46%) ต้องการสั่งและรับเอกสารจาก CISTI จำนวนใกล้เคียงกัน 52 คน 
(50.49%) ต้องการจาก BLDSC 1 จำนวV 41 คน (39.81%) ต้องการจาก MEDLINE และ จำนวน 
37 คน (35.92%) เท่ากัน ต้องการจาก CAS และ ISI จำนวนน้อยที่สุด 14 คน (13.59%) ต้องการ 
จาก UnCover นอกจากนี้ย์งมีอาจารย์จำนวน 4 คน ต้องการสั่งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้ 
บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น ๆ ได้แก่ HighWire 1 BIDS และ NCBi

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์สาขาวิชาพิสิกล็’ จำนวนมากที่ 
สุด 44 คน (51.76%) ต้องการสั่งและรับเอกสารจาก BLDSC จำนวนรองลงมา 38 คน (44.71%) 
ต้องการจาก ISI 1 จำนวน 37 คน (43.53%) ต้องการจาก CISTI และ จำนวน 34 คน (40.00%) 
ต้องการจาก CAS จำนวนน้อยที1สุด 18 คน (21.18%) ต้องการจาก UnCover นอกจากนี้ยังมี 
อาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการสั่งและรับเอกสารจากแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอื่น ๆ 
ได้แก่ AIP

เมื่อพิจารณาแหล่งที่ให ้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่ต ้องการสั่งและรับเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกล้ เปรียบเทียบตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ล้งกัด พบว่า อาจารย์สาขาวิชาเคมีจำนวน 
มากที่สุดต้องการสั่งและรับเอกสารจาก CAS ในขณะที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาจำนวนมากที่สุด 
ต้องการจาก CISTI และอาจารย์สาขาวิชาพิสิกล้จำนวนมากที่สุดต้องการจาก BLDSC

V



ต ารางท ี่ 52 แ ห ล ่ง ท ี่ให ้บ ร ิก า ร ฐ า น ข ้อ ม ูล /ฐ า น ข ้อ ม ูล ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำแ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ัง ก ้ด

ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า
แ ห ล ่ง ท่ี'ไ ห ้บ ร ิก า ร ฐ า น ฯ /ฐ า น ฯ ' '— -—

เค ม ี (N = 1 3 3 ) ส ิว ว ิท ย า  (N = 1 0 3 ) ฟ ิส ิก ส ์ (N = 8 5)
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

BLDSC 52 39.10 52 50.49 44 51.76
CISTI 42 31.58 53 51.46 37 43.53
CAS 94 70.68 37 35.92 34 40.00
EBSCO 23 17.29 21 20.39 27 31.76
F RS 37 27.82 31 30.10 28 32.94
ISI 53 39.85 37 35.92 38 44.71
Citaüel 23 17.29 16 15.53 22 25.88
UMI 26 19.55 22 21.36 29 34.12
DIALOG 24 18.05 21 20.39 21 24.71
FirstSearch 23 17.29 23 22.33 23 27.06
MEDLINE 31 23.31 41 39.81 20 23.53
UnCover 21 15.79 14 13.59 18 21.18
อ่ืน ๆ 2 1.50 4 3.88 1 1.18

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้ม ากกว ่า 1 ข้อ
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เม่ีอจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางท่ี 53) พบว่า 
แหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลท่ีอาจารย์ท่ีมีตำแหน่งศาสตราจารย์ 

จำนวนมากท่ีสุด 3 คน (50.00%) เท่ากัน ต้องการ คือ BLDSC CISTI CAS EBSCO DIALOG 
และ FirstSearch จำนวนใกล้เคียงกัน 2 คน (33.33%) เท่ากัน ต้องการจาก FRS 1 CitaDel 
UMI 1 MEDLINE และ UnCover จำนวนน้อยท่ีลุด 1 คน (16.67%) ต้องการจาก ISI

แหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลท่ีอาจารย์ท่ีมีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ 
จำนวนมากท่ีสุด 53 คน (58.24%) ต้องการ คือ CAS จำนวนรองลงมา 37 คน (40.66%) ต้องการ 
จาก ISI 1 จำนวน 36 คน (39.56%) ต้องการจาก BLDSC และ จำนวน 34 คน (37.36%) ต้องการ 
จาก CISTI จำนวนน้อยท่ีสุด 14 คน (15.38%) ต้องการจาก UnCover

แหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลท่ีอาจารย์ท่ีมีตำแหน่งผ้ๆู !วยศาลตราจารย์ 
จำนวนมากท่ีสุด 43 คน (45.26%) ต้องการ คือ CAS จำนวนใกล้เคียงกัน 42 คน (44.21%) 
ต้องการจาก BLDSC 1 จำนวน 37 คน (38.95%) ต้องการจาก CISTI และ จำนวน 31 คน 
(32.63%) ต้องการจาก ISI จำนวนน้อยท่ีสุด 13 คน (13.68%) ต้องการจาก UnCover
นอกจากน้ียังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ต้องการส์งและรับเอกสารจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ 
ฐานข้อมูลอ่ืน ๆ ได้แก่ HighWire 1 NCBI และ AIP

แหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลท่ีอาจารย์ท่ีมีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมาก 
ท่ีสุด 67 คน (51.94%) ต้องการ คือ BLDSC จำนวนใกล้เคียงกัน 66 คน (51.16%) ต้องการจาก 
CAS 1 จำนวน 59 คน (45.74%) ต้องการจาก ISI และ จำนวน 58 คน (44.96%) ต้องการจาก 
CISTI จำนวนน้อยท่ีสุด 24 คน (18.60%) ต้องการจาก UnCover นอกจากน้ียังมีอาจารย์จำนวน 
4 คน ต้องการส์งและรับเอกสารจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอ่ืน  ๆ ได้แก่ PTO 1 
BIDS 1 NAPRALERT และ NCBI

เม่ือพิจารณาแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลท่ีต้องการส์งและรับเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์’เปรียบเทียบตามตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ท่ีมีตำแหน่งศาสตราจารย์
รองศาสตราจารย์และผ้ๆู !วยศาสตราจารย์จำนวนมากท่ีสุดต้องการส์งและรับเอกสารจาก CAS ใน 
ขณะท่ีศาสตราจารย์และอาจารย์จำนวนมากท่ีสุดต้องการจาก BLDSC และศาสตราจารย์ยัง
ต้องการจาก CISTI EBSCO DIALOG และ FirstSearch ด้วย



ต ารางท ี่ 53  แ ห ล ่ง ท ี่ให ้บ ร ิก า ร ฐ า น ข ้อ ม ูล /ฐ า น ข ้อ ม ูล ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

~~ ~— ตำแหน่งทางวิชาการ 
แหล ่งท ี่ให ้บร ิการฐาาท^านฯ'^'——— ________

ศ. (N=6) รศ. (N=91) ผศ. (N=95) อ. (N=129)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

B L D S C 3 50.00 36 39.56 42 44.21 67 51.94

C IS T I 3 50.00 34 37.36 37 38.95 58 44.96

C A S 3 50.00 53 58.24 43 45.26 66 51.16

E B S C O 3 50.00 18 19.78 18 18.95 32 24.81

FR S 2 33.33 27 29.67 23 24.21 44 34.11

IS I 1 16.67 37 40.66 31 32.63 59 45.74

C ita D e l 2 33.33 15 16.48 17 17.89 27 20.93

U M I 2 33.33 19 20.88 21 22.11 35 27.13

D IA L O G 3 50.00 17 18.68 20 21.05 26 20.16

F ir s tS e a rc h 3 50.00 20 21.98 20 21.05 26 20.16

M E D L IN E 2 33.33 28 30.77 21 22.11 41 31.78

U n C o v e r 2 33.33 14 15.38 13 13.68 24 18.60

อ ื่น  ๆ - - - - 3 3.16 4 3.10

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม่ือจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางท่ี 54) พบว่า 
แหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลท่ีอาจารย์ท่ีมีการสีกษาระดับปริญญาเอก 

จำนวนมากท่ีสุด 83 คน (53.55%) ต้องการ คือ C A S  จำนวนรองลงมา 71 คน (45.81%) ต้องการ 
จาก B L D S C  1 จำนวน 61 คน (39.35%) ต้องการจาก C IS T I และ จำนวน 58 คน (37.42%) 
ต้องการจาก IS I จำนวนน้อยท่ีสุด 24 คน (15.48%) ต้องการจาก U n C o v e r  นอกจากน้ียังมี 
อาจารย์จำนวน 3 คน ต้องการส์งและรับเอกสารจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอ่ืน  ๆ
ได้แก่ P T O  1 H ig h W ire  และ N C B I

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาโท 
จำนวนมากท่ีสุด 73 คน (48.34%) ต้องการ คือ CAS จำนวนรองลงมา 69 คน (45.70%) ต้องการ 
จาก BLDSC 1 จำนวน 63 คน (41.72%) ต้องการจาก CISTI และ จำนวน 61 คน (40.40%) 
ต้องการจาก ISI จำนวนน้อยท่ีสุด 26 คน (17.22%) ต้องการจาก UnCover นอกจากน้ียังมี 
อาจารย์จำนวน 4 คน ต้องการส์งและรับเอกสารจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลอ่ืน  ๆ
ได้แก่ BIDS 1 NCBI 1 AIP และ NAPRALERT

แหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาตรี 
จำนวนมากท่ีสุด 9 คน (60.00%) เท่ากัน ต้องการ คือ CAS และ ISI จำนวนใกล้เคียงกัน 8 คน 
(53.33%) เท่ากัน ต้องการจาก BLDSC และ CISTI จำนวนน้อยท่ีสุด 3 คน (20.00%) ต้องการ 
จาก UnCover

เมื่อพิจารณาแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลท่ีต้องการล้งและรับเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกย์ เปรียบเทียบตามระดับการสีกษา พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการสีกษาต้องการกัง 
และรับเอกสารจาก CAS และอาจารย์ท่ีมีการสีกษาระดับปริญญาตรียังต้องการจาก ISI ด้วย

V



ต าร าง ท ี่ 54 แ ห ล ่ง ท ี่ให ้บ ร ิก า ร ฐ า น ข ้อ ม ูล /ฐ า น ข ้อ ม ูล ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ต ้บ ก า ร ศ ึก ษ า

แ ห ล ่ง ท ี่ให ้บ ร ิก า ร ฐ า น ฯ /ฐ า น ฯ
ร ะ ต ้บ ก า ร ศ ึก ษ า ป . เอ ก  (N = 1 5 5 ) ป .โท  (N = 1 5 1 ) ป .ต ร ิ (N = 1 5)

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

BLDSC 71 45.81 69 45.70 8 53.33
CISTI 61 39.35 63 41.72 8 53.33
CAS 83 53.55 73 48.34 9 60.00
EBSCO 35 22.58 31 20.53 5 33.33
FRS 42 27.10 48 31.79 6 40.00
ISI 58 37.42 61 40.40 9 60.00
CitaDel 26 16.77 28 18.54 7 46.67
UMI 39 25.16 31 20.53 7 46.67
DIALOG 36 23.23 25 16.56 5 33.33
FirstSearch 31 20.00 32 21.19 6 40.00
MEDLINE 48 30.97 40 26.49 4 26.67
UnCover 24 15.48 26 17.22 3 20.00
อ่ืน ๆ 3 1.94 4 2.65 - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้ม ากกว ่า 1 ข้อ
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3 .4  ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่ต ้อ ง ก า ร

3 .4 .1  ร ูป แ บ บ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

เมื่อคืกษารูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ 
ธรรมชาติ (ตารางท่ี 55) ต้องการโดยรวม พ บ ว่า อาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 201 คน (62.62%) 
ต้องการเอกสารฉบับเต็ม จำนวนรองลงมา 196 คน (61.06%) ต้องการสาระสังเขป จำนวนน้อยท่ี 
สุด 105 คน (32.71%) ต้องการบรรณานุกรม

เม ื่อ จ ำ แ น ก ต า ม ม ห า ว ิท ย า ล ัย  พ บ ว ่า
รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาสัย 

จำนวนมากท่ีสุด 49 คน (58.33%) ต้องการ คือ เอกสารฉบับเต็ม จำนวนรองลงมา 41 คน 
(48.81%) ต้องการสาระสังเขป จำนวนน้อยท่ีสุด 22 คน (26.19%) ต้องการบรรณานุกรม

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร ์
จำนวนมากท่ีสุด 44 คน (77.19%) ต้องการ คือ สาระสังเขป จำนวนใกล้เคียงกัน 42 คน
(73.68%) ต้องการเอกสารฉบับเต็ม จำนวน'น้อยท่ีสุด 17 คน (29.82%) ต้องการบรรณานุกรม

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดล จำนวนมาก 
ท่ีสุด 24 คน (64.86%) ต้องการ คือ เอกสารฉบับเต็ม จำนวนรองลงมา 21 คน (56.76%) 
ต้องการสาระสังเขป จำนวนน้อยท่ีสุด 10 คน (27.03%) ต้องการกราฟิก

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จำนวน 
มากท่ีสุด 36 คน (65.45%) ต้องการ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 32 คน (58.18%)
ต้องการเอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยท่ีสุด 18 คน (32.73%) ต้องการกราทิเก

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาสัยคืลปากร จำนวน 
มากท่ีสุด 16 คน (59.26%) ต้องการ คือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 13 คน (48.15%)
ต้องการเอกสารฉบับเต็ม จำนวนน้อยท่ีสุด 10 คน (37.04%) ต้องการดรรชนีวารสาร

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 
จำนวนมากท่ีสุด 41 คน (67.21%) ต้องการ คือ เอกสารฉบับเต็ม จำนวนรองลงมา 38 คน 
(62.30%) ต้องการสาระสังเขป จำนวนน้อยท่ีสุด 17 คน (27.87%) ต้องการบรรณานุกรมและ 
กราฟิก
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เมื่อพิจารณารูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกลัที่ต้องการเปรียบเทียบตาม 
มหาวิทยาลัย พบว่า อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยมหิดล และ
มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ จำนวนมากท่ีสุดต้องการเอกสารฉบับเต็ม ในขณะท่ีอาจารย์จาก 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยรามคำแหง และมหาวิทยาลัยพิลปากรต้องการจาก
สาระลังเขป



ต าร าง ท ี่ 55  ร ูป แ บ บ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ม ห า ว ิท ย า ล ัย

ม ห าว ิท ยาล ัย  

ร ูป แบ บ  \

จฬ. (N=84) มก. (N=57) มม. (N=37) มร. (N=55) ศก. (N=27) มศว. (N=61) รวม (N=321)

จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน  ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยละ

ดรรชนีวารสาร 28 33.33 32 56.14 13 35.14 29 52.73 10 37.04 24 39.34 136 42.37

บรรณานุกรม 22 26.19 17 29.82 11 29.73 27 49.09 11 40.74 17 27.87 105 32.71

สาระสังเขป 41 48.81 44 77.19 21 56.76 36 65.45 16 59.26 38 62.30 196 61.06
เอกสารฉบับเติม 49 58.33 42 73.68 24 64.86 32 58.18 13 48.15 41 67.21 201 62.62

ภาพโดยสมบูรณ์ 31 36.90 27 47.37 11 29.73 25 45.45 11 40.74 32 52.46 137 42.68

กราฟิก 25 29.76 27 47.37 10 27.03 18 32.73 10 37.04 17 27.87 107 33.33

อ่ืน ๆ - - - - - - - - - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว ่า 1 ข้อ



193

เมื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขา'วิชาที่ส้งกัด (ตารางท่ี 56) พบว่า 

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ท่ีอาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากท่ีสุด 87 
คน (65.41%) ต้องการคือ สาระสังเขป จำนวนรองลงมา 85 คน (63.91%) ต้องการเอกสารฉบับ 
เต็ม จำนวนน้อยท่ีสุด 39 คน (29.32%) ต้องการบรรณานุกรม

รูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกสัท่ีอาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากท่ีสุด 
62 คน (60.19%) เท่ากัน ต้องการ คือ สาระสังเขปและเอกสารฉบับเต็ม จำนวนรองลงมา 51 คน 
(49.51%) ต้องการภาพโดยสมบูรณ์ จำนวนน้อยท่ีสุด 30 คน (29.13%) ต้องการกราทิเก

รูปแบบของเอกลารอิเล็กทรอนิกสัท่ีอาจารย์สาขาวิชาr lสิกสั จำนวนมากท่ีสุด 54 
คน (63.53%) ต้องการ คือ เอกสารฉบับเต็ม จำนวนรองลงมา 47 คน (55.29%) ต้องการสาระ 
สังเขป จำนวนน้อยท่ีสุด 27 คน (31.76%) ต้องการบรรณานุกรม

เมื่อพิจารณารูปแบบของเอกลารอิเล็กทรอนิกสัที่ต้องการเปรียบเทียบตาม 
ภาควิชา / สาขาวิชาท่ีสังกัด พบว่า อาจารย์สาขาวิชาเคมีและชีววิทยาจำนวนมากท่ีสุดต้องการ 
เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบของสาระสังเขป และอาจารย์สาขาชีววิทยาและทิเสิกสัจำนวนมาก 
ท่ีสุดต้องการเอกสารฉบับเต็ม

V



ต าร าง ท ี่ 56  ร ูป แ บ บ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ้ง ้ก ้ด

ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า
ร ูป แ บ บ

เค ม ี (N := 1 3 3 ) อ ิว ว ิท ย า  (N = 1 0 3 ) ฟ ิส ิก ส ์ (N = 8 5)
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ดรรชน ีวารสาร 59 44.36 40 38.83 37 43.53
บรรณ าน ุกรม 39 29.32 39 37.86 27 31.76
ลาระส ังเขป 87 65.41 62 60.19 47 55.29
เอกสารฉบ ับเต ็ม 85 63.91 62 60.19 54 63.53
ภาพโดยสมบ ูรณ ์ 46 34.59 51 49.51 40 47.06
กราฟิก 45 33.83 30 29.13 32 37.65
อื่น ๆ - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เม ื่อ จ ำแ น ก ต าม ต ำแ ห น ่งท างว ิช าก าร (ตารางที่ 57) พบว่า
รูปแบบของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์’ท ี่อาจารย ์ท ี่ม ีตำแหน่งศาสตราจารย ์ จำนวน 2 

คน (33.33%) เท่ากัน ต ้องการ คือ บรรณานุกรม สาระสังเขป เอกสารฉบับเต ็ม ภาพโดย
สมบ ูรณ ์ และกราฟิก

ร ูป แ บ บ ข อ งเอ ก ส า รอ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ัท ี่อ า จ า รย ์ท ี่ม ีต ำ แ ห น ่งรอ งศ า ส ต รา จ า รย ์ 
จำนวนมากที่ส ุด 58 คน (63.74%) ต้องการ คือ เอกสารฉบับเต ็ม จำนวนรองลงมา 54 คน
(59.34%) ต ้องการสาระส ังเขป จำนวนน ้อยท ี่ส ุด29 ค น (31.87%) ต ้องการกราฟิก

ร ูป แบ บ ข อ งเอ ก ส ารอ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ัท ี่อ าจารย ์ท ี่ม ีต ำแห น ่งผ ู้ช ่วย ศ าส ต ราจารย ์ 
จำนวนมากที,สุด 57 คน (60.00%) เท่ากัน ต้องการ คือ สาระส ังเขปและเอกสารฉบ ับเต ็ม จำนวน 
รองลงมา 38 คน (40.00%) ต ้องการดรรชนีวารสาร จำนวนน้อยที่ส ุด 25 คน (26.32%) ต้องการ 
บรรณานุกรม

รูปแบบของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ัท ี่อาจารย ์ท ี่ม ีตำแหน ่งอาจารย ์ จำนวนมากที่ส ุด 
84 คน (65.12%) ต ้องการ คือ เอกสารฉบับเต ็ม จำนวนใกล้เค ียงก ัน 83 คน (64.34%) ต้องการ 
สาระส ังเขป จำนวนน้อยที่ส ุด 45 คน (34.88%) ต ้องการบรรณานุกรม

เม ื่อ พ ิจ ารณ าร ูป แ บ บ ข อ งเอ ก ส ารอ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ัท ี่ต ้อ งก าร เป ร ีย บ เท ีย บ ต า ม  
ตำแหน ่งทางว ิชาการ พบว่า อาจารย์!นท ุกตำแหน ่งทางวิชาการจำนวนมากที่ส ุดต ้องการเอกสาร 
อ ิเล ็กทรอน ิกส ์ในรูปแบบของเอกสารฉบ ับเต ็ม และผ ู้ช ่วยศาสตราจารย์จำนวนมากที่ล ุดย ์งต ้องการ 
สาระส ังเขปเช ่นเด ียวก ับศาสตราจารย ์ด ้วย ในขณะที่ศาสตราจารย ์จำนวนมากที่ส ุดย ังต ้องการ
บรรณานุกรม ภาพโดยสมบูรณ์ และกราฟิกด้วย



ต ารางท ี่ 57  ร ูป แ บ บ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร

ต ำ แ ห น ่ง ท า ง ว ิช า ก า ร
ร ูป แ บ บ

ศ. (N = 6 ) ร ศ . (N = 9 1 ) ผ ศ . (N = 9 5 ) อ . (N= 1 2 9 )
จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ดรรชนีวารสาร - - 41 45.05 38 40.00 57 44.19
บรรณานุกรม 2 33.33 33 36.26 25 26.32 45 34.88
สาระสังเขป 2 33.33 54 59.34 57 60.00 83 64.34
เอกสารฉบับเต็ม 2 33.33 58 63.74 57 60.00 84 65.12
ภาพโดยลมบ ูรณ ์ 2 33.33 36 39.56 33 34.74 66 51.16
กราฟิก 2 33.33 29 31.87 26 27.37 50 38.76
อื่น ๆ - - - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้ม ากกว ่า 1 ข้อ
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เม ี่อ จ ำแน ก ต าม ระด ้บ ก ารค ืก ษ า (ตารางที่ 58) พบว่า 
ร ูป แบ บ ของเอกสารอ ิเล ็กท รอน ิกส ์ท อาจารย ์ท ี่ม ีการค ืกษ าระด ับ ป ร ิญ ญ าเอ ก  

จำนวนมากท ี่ส ุด 89 คน (57.42%) ต้องการ คือ เอกสารฉบับเต็ม จำนวนรองลงมา 83 คน
(53.55%) ต ้องการสาระส ังเขป จำนวนน้อยที่ส ุด 47 คน (30.32%) ต ้องการบรรณานุกรม

ร ูป แบ บ ข อ งเอ ก ส ารอ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ัท ี่อ าจ ารย ์ท ี่ม ีก ารค ืก ษ าระด ับ ป ร ิญ ญ าโท  
จำนวนมากที่ส ุด 104 คน (68.87%) ต ้องการ คือ สาระส ังเขป จำนวนรองลงมา 101 คน 
(66.89%) ต ้องการเอกสารฉบ ับเต ็ม จำนวนน้อยที่ส ุด 46 คน (30.46%) ต้องการกราฟิก

ร ูป แ บ บ ข อ งเอ ก ล ารอ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ัท ี่อ าจ ารย ์ท ี่ม ีก ารค ืก ษ าระด ับ ป ร ิญ ญ าต ร ี 
จำนวนมากที่ส ุด 11 คน (73.33%) ต ้องการ คือ เอกสารฉบับเต ็ม จำนวนใกล ้เค ียงก ัน 10 คน 
(66.67%) ต ้องการภาพโดยลมบ ูรณ ์ '•.จำนวนน้อยที่สุด 7 คน (46.67%) เท่ากัน ต้องการ 
บรรณานุกรมและกราฟ ิก

เม ื่อพ ิจารณ ารูปแบบของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ัท ี่ต ้องการเปรียบเท ียบตามระด ับ 
การคืกษา พบว่า อาจารย์ท ี่ม ีการค ืกษาปริญญาเอกและปริญญาตรีจำนวนมากที่ส ุดต ้องการ 
เอกสารอิเล ็กทรอน ิกส ์ในรูปแบบของเอกสารฉบับเต ็ม ในขณะท ี่อาจารย ์ทีมการคืกษ■ าระดับ
ปริญญาโทต้องการสาระส ังเขป

V



ต ารางท ี่ 58  ร ูป แ บ บ ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า

ร ูป แ บ บ
ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า  ป . เอ ก  (N = 1 5 5 ) ป .โท  (N = 1 5 1 ) ป .ต ร ี (N = 1 5 )

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ดรรชน ีวารสาร 66 42.58 65 43.05 5 33.33
บรรณานุกรม 47 30.32 51 33.77 7 46.67
สาระส ังเขป 83 53.55 104 68.87 9 60.00
เอกสารฉบ ับเต ็ม 89 57.42 101 66.89 11 73.33
ภาพโดยสมบ ูรณ ์ 58 37.42 69 45.70 10 66.67
กราฟิก 54 34.84 46 30.46 7 46.67
อ ื่น ๆ - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้ม ากกว ่า 1 ข้อ
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3 .4 .2  เน อ ห า ข อ ง เอ ก ส า ร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

เม ื่อค ืกษาเน ื้อหาของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ 
(ตารางที่ 59) ต้องการโดยรวม พบว่า อาจารย ์จำนวนมากท ี่ส ุด 130 คน (40.50%) ต้องการด้าน 
ว ิทยาศาสตร์ท ั่วไป จำนวนรองลงมา 121 คน (37.69%) ต ้องการด้านเคมี 1 จำนวน 91 คน 
(28.35%) ต ้องการด ้านธรรมชาติว ิทยา(ท ั่วไป)และชีวว ิทยา(ท ั่วไป) และจำนวน 75 คน (23.36%) 
ต ้องการด ้านฟ ิส ิกส ์ จำนวน,น้อยที่ส ุด 24 คน (7.48%) ต ้องการด ้านกายวิภาคศาสตร์ นอกจากนี้ 
ย ์งม ีอาจารย ์จำนวน 33 คน (10.28%) ต้องการเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์ท ี,ม ีเน ื้อหาทางด้านอื่น ๆ 
ได ้แก ่ น ิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม (7 คน) เภสัชวิทยา (2 คน) ว ิทยาศาสตร ์การแพทย ์ (2 คน) 
ปรสิตวิทยา (2 คน) คอมพิวเตอร์และอิ,นเทอร์เนต (2 คน) พ ันธ ุศาสตร ์ (2 คน) เทคโนโลยีช ีวภาพ 
(2 คน) ช ีวฟ ิส ิกส ์ (1 คน) ว ิทยาศาสตร์ส ุขภาพ (1 คน) ฟ ิส ิกส ์การแพทย ์ (1 คน) การเกษตร 
(1 คน) พิษวิทยา (1 คน) เคม ีอ ุตสาหกรรมและวิศวกรรมเคม ี (1 คน) ว ัสด ุศาสตร์และโพส ิเมอร์ 
(1 คน) ช ีวเคม ีและชีวโมเลกุล (1 คน) ช ีวโมเลก ุลและพ ันธ ุศาสตร ์ (1 คน) ว ิทยาศาสตร์การ 
อาหาร (1 คน) ช ีวเคม ีและวิทยาศาสตร์คอลลอยด ์ (1 คน) การแพทย์ (1 คน) อนุกรมวิธาน 
(1 คน) และเทคโนโลยีส ูญญากาศ (1 คน)

เม ื่อ จ ำ แ น ก ต า ม ม ห า ว ิท ย า ล ัย  พ บ ว ่า
เน ื้อ ห า ข อ ง เอ ก ส า รอ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ์ท ี่อ า จ า รย ์จ า ก จ ุฬ า ล งก รณ ์ม ห า ว ิท ย า ส ัย  

จำนวนมากที่ส ุด 36 คน (42.86%) ต้องการ คือ ว ิทยาศาสตร ์ท ั่วไป จำนวนรองลงมา 27 คน 
(32.14%) ต้องการด้านเคมี 1 จำนวน 25 คน (29.76%) ต ้องการด ้านธรรมชาติว ิทยา(ท ั่วไป)และ 
ช ีววิทยา(ทั่วไป) และจำนวน 17 คน (20.24%) ต ้องการด ้านส ัตววิทยา จำนวนน้อยที่ส ุด 4 คน 
(4.76%) ต ้องการด้านธรณ ีว ิทยา นอกจากนื้ย ังม ีอาจารย ์จำนวน 8 คน ต้องการเอกสาร
อ ิเล ็กทรอนิกส์ท ี่ม ีเน ื้อหาทางด ้านอ ื่น ๆ ได ้แก่ พ ันธ ุศาสตร ์ ๓ สัซวิทยา ช ีวโมเลก ุลและพ ันธ ุศาสตร์ 
ช ีวเคม ีและชีวโมเลกุล น ิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม อน ุกรมวิธาน และวิทยาศาสตร์การแพทย์

เน ื้อ ห าข อ งเอ ก ส ารอ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ์ท ี่อ าจ ารย ์จ าก ม ห าว ิท ย าล ัย เก ษ ต รศ าส ต ร ์ 
จำนวนมากที่ส ุด 31 คน (54.39%) ต ้องการ คือ เคมี จำนวนรองลงมา 21 คน (36.84%) ต้องการ 
ด ้านวิทยาศาสตร์ท ั่วไป 1 จำนวน 15 คน (26.32%) ต ้องการด ้านฟ ิส ิกส ์ และจำนวน 14 คน 
(24.56%) ต ้องการด ้านธรรมชาต ิว ิทยา(ท ั่วไป)และชีวว ิทยา(ท ั่วไป) จำนวนน้อยที่ส ุด 4 คน 
(7.02%) เท ่าก ัน ต ้องการด ้านกายวิภาคศาสตร์ และจุลช ีวว ิทยา นอกจากนื้ย ังม ีอาจารย์จำนวน
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6 คน ต ้องการเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่ม ีเน ื้อหาทางด ้านอ ื่น ๆ ได้แก่ น ิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม 
ว ัสด ุศาสตร์และโพส ิเมอร์ การแพทย ์ และคอมพิวเตอร์และอินเทอร์เนต

เน ื้อหาของเอกสารอิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยมห ิดล จำนวนมาก 
ที่สุด 14 คน (37.84%) ต ้องการ คือ เคมี จำนวนรองลงมา 13 คน (35.14%) 1 9 คน (24.32%) 
และ 8 คน (21.62%) ต ้องการด ้านวิทยาศาสตร์ท ั่วไป ฟ ิส ิกส ์ และธรรมชาติว ิทยา(ทั่วไป)และ 
ช ีวว ิทยา(ท ั่วไป) ตามลำดับ จำนวนน ้อยท ี่ส ุด 1 คน (2.70%) เท่าดัน ต้องการด้าน1พฤกษศาสตร์ 
และกายวิภาคศาสตร์ นอกจากน ื้ย ์งม ีอาจารย ์จำนวน 1 คน ต้องการเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์ท ี่ม ี 
เน ื้อหาทางด้านอื่น ๆ ได ้แก่ ปรสิตวิทยา

เน ื้อหาของเอกสารอิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จำนวน 
มากที่ส ุด 26 คน (47.27%) ต ้องการ ค ือ'ว ิทยาศาสตร์ท ั่วไป จำนวนรองลงมา 22 คน (40.00%) 
ต้องการด้านเคมี 1 จำนวน 21 คน (38.18%) ต ้องการด้านธรรมชาติว ิทยา(ทั่วไป)และชีวว ิทยา 
(ทั่วไป) และจำนวน 12 คน (21.82%) ต ้องการด ้านพฤกษศาสตร์ จำนวน1น้อยที่ส ุด 4 คน (7.27%) 
เท่าดัน ต ้องการด ้านกายวิภาคศาสตร์และสรีรว ิทยา นอกจากนื้ย ์งม ีอาจารย์จำนวน 7 คน
ต้องการเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่ม ีเน ือหาทางด ้านอ ื่น ๆ ได้แก่ ช ีวเคม ีและวิทยาศาสตร์คอลลอยด ์ 
น ิเวศวิทยาและสิ่งแวดล้อม เทคโนโลยีช ีวภาพ การเกษตร คอมพิวเตอร์และอินเทอร์เนต และ 
ฟ ิส ิกส ์การแพทย์

เน ื้อหาของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์จากมหาวิทยาลัยค ืลปากร จำนวน
มากที่ส ุด 13 คน (48.15%) ต ้องการ คือ ว ิทยาศาสตร์ท ั่วไป จำนวนรองลงมา 9 คน (33.33%) 
ต ้องการด ้านฟ ิส ิกส ์ 1 จำนวน 7 คน (25.93%) ต ้องการด้านธรรมชาติว ิทยา(ทั่วไป)และชีวว ิทยา 
(ทั่วไป) และ จำนวน 6 คน (22.22%) ต ้องการด้านลัตวัว ิทยา จำนวนน้อยที่ส ุด 2 คน (7.41%) 
เท่าดัน ต ้องการด ้านกายวิภาคศาสตร์และสรีรว ิทยา นอกจากนื้ย ังม ีอาจารย์จำนวน 4 คน
ต ้องการเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่ม ีเน ื้อหาทางด ้านอ ื่น ๆ ได้แก่ ปรสิตวิทยา วิทยาศาสตร์ส ุขภาพ 
ช ีวฟ ิส ิกส ์ และเทคโนโลยีส ูญญากาศ

เน ื้อหาของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ี่อาจารย ์จากมหาว ิทยาล ัยศร ีนคร ินทรว ิโรฒ  
จำนวนมากที่ส ุด 22 คน (36.07%) ต้องการ คือ เคมี จำนวนใกล ้เค ียงด ัน 21 คน (34.43%) 
ต ้องการด้านวิทยาศาสตร์ท ั่วไป 1 จำนวน 16 คน (26.23%) ต ้องการด้านธรรมชาติว ิทยา(ทั่วไป) 
และชีววิทยา(ทั่วไป) และจำนวน 15 คน (24.59%) ต ้องการด ้านฟ ิส ิกส ์ จำนวนน้อยที่ส ุด 4 คน 
(6.56%) เท่าดัน ต ้องการด ้านธรณ ีว ิทยา นอกจากนื้ย ังม ีอาจารย์จำนวน 7 คน ต้องการเอกสาร

V
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อิเล ็กทรอนิกส์’ท ี่ม ีณ ื้อหาทางด ้านอ ื่น ๆ ได ้แก ่ เภสัชวิทยา เคมีอ ุตสาหกรรมและวิศวกรรมเคมี
ว ิทยาศาสตร ์การแพทย ์ พ ิษวิทยา ว ิทยาศาสตร์การอาหาร พ ันธ ุศาสตร์และเทคโนโลย ีช ีวภาพ

เม ื่อ พ ิจ า รณ า เน ื้อ ห า ข อ ง เอ ก ส า รอ ิเล ็ก ท รอ น ิก ส ์’ท ี่ต ้อ งก ารเป ร ีย บ เท ีย บ ต าม  
มหาวิทยาลัย พบว่า อาจารย ์จากจ ุฬาลงกรณ ์มหาวิทยาล ัย มหาวิทยาลัยรามคำแหง และ 
มหาวิทยาล ัยค ํลปากรจำนวนมากที่ส ุดต ้องการด้านวิทยาศาสตร์ท ั่วไป ในขณะที่อาจารย์จาก
มหาวิทยาล ัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาล ัยมห ิดล และมหาวิทยาลัยศรีนครีทรวิโรฒต้องการด้าน 
เคมี

V



ตารางที่ 59 เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามมหาวิทยาล้ย

เน้ือหา
มหา'วิทยาลเย จฬ. (N=84) มก. (N=57) มม.(N=37) มร. (N=55) ศก. (N=27) มศว. (N=61) รวม (N=321)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
วิทยาศาสตร์ทั่วไป 36 42.86 21 36.84 13 35.14 26 47.27 13 48.15 21 34.43 130 40.50
คณิตศาสตร์ 9 10.71 9 15.79 4 10.81 8 14.55 3 11.11 9 14.75 42 13.08
ดาราศาสตร์ 9 10.71 8 14.04 4 10.81 8 14.55 4 14.81 7 11.48 40 12.46
ฟิสิกส์ 15 17.86 15 26.32 9 24.32 12 21.82 9 33.33 15 24.59 75 23.36
เคมี 27 32.14 31 54.39 14 37.84 22 40.00 5 18.52 22 36.07 121 37.69
ธรณิวิทยา 4 4.76 7 12.28 2 5.41 6 10.91 2 7.41 4 6.56 25 7.79
ธรรมชาติวิทยา(ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) 25 29.76 14 24.56 8 21.62 21 38.18 7 25.93 16 26.23 91 28.35
พฤกษศาสตร์ 10 11.90 5 8.77 1 2.70 12 21.82 3 11.11 9 14.75 40 12.46
สัตววิทยา 17 20.24 10 17.54 3 8.11 7 12.73 6 22.22 7 11.48 50 15.58
กายวิภาคศาสตร์ 7 8.33 4 7.02 1 2.70 4 7.27 2 7.41 6 9.84 24 7.48
สรีรวิทยา 12 14.29 5 8.77 2 5.41 4 7.27 2 7.41 8 13.11 33 10.28
จุลชีววิทยา 7 8.33 4 7.02 2 5.41 9 16.36 5 18.52 14 22.95 41 12.77
อ่ืน ๆ 8 9.52 6 10.53 1 2.70 7 12.73 4 14.81 7 11.48 33 10.28

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
Oto
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เม ื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาที่สังกัด (ตารางท่ี 60) พบว่า 
เน้ือหาของเอกสารอิ1ล็กทรอนิกส์’ท่ีอาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากท่ีสุด 98 คน 

(73.68%) ต้องการ คือ ด้านเคมี จำนวนรองลงมา 61 คน (45.86%) ต้องการด้านวิทยาศาสตร์ 
ท่ัวไป 1 จำนวน 15 คน (11.28%) ต้องการต้านพฤกษศาสตร์ และจำนวน 14 คน (10.53%) 
ต้องการด้านฟิสิกส์’ จำนวนน้อยที่สุด 4 คน (3.01%) เท่ากัน ต้องการด้านกายวิภาคศาสตร์และ 
สรรวิทยา นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 12 คน ต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ท่ีมีเน้ือหาทาง 
ต้านอื่นๆได้แก่นิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม ๓ สัชวิทยา วิทยาศาสตร์การแพทย์ วัสดุศาสตร์และ 
โพลิเมอร์ พันธุศาสตร์ พิษวิทยา เคมีอุตสาหกรรมและวิศวกรรมเคมี และชีวเคมีและ
วิทยาศาสตร์คอลลอยด์

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากท่ีสุด
68 คน (66.02%) ต้องการ คือ ด้านธรรมชาติวิทยา(ท่ัวไป)และชีววิทยา(ท่ัวไป) จำนวนรองลงมา 
44 คน (42.72%) ต้องการด้านสัตววิทยา 1 จำนวน 35 คน (33.98%) ต้องการต้านวิทยาศาสตร์ 
ท่ัวไป และจำนวน 31 คน (30.10%) ต้องการต้านจุลชีววิทยา จำนวนน้อยท่ีสุด 2 คน (1.94%) 
เท่ากัน ต้องการต้านคณิตศาสตร์ และพสิกสั นอกจากน้ืย์งมีอาจารย์จำนวน 15 คน ต้องการ 
เอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่มีเนื้อหาทางต้านอื่น  ๆ ไต้แก่ นิเวศวิทยาและส่ิงแวดล้อม ปรสิตวิทยา 
วิทยาศาสตร์การแพทย์ การเกษตร พันธุศาสตร์ เทคโนโลยีชีวภาพ การแพทย์ ชีวเคมีและ 
ชีวโมเลกุล อนุกรมวิธาน วิทยาศาสตร์การอาหาร และชีวโมเลกุลและ พันธุศาสตร์

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่อาจารย์สาขา'วิชาฟิสิกสั จำนวนมากท่ีสุด 59 
คน (69.41%) ต้องการ คือ ต้านฟิลิกสั จำนวนรองลงมา 34 คน (40.00%) ต้องการต้าน 
วิทยาศาสตร์ท่ัวไป 1 จำนวน 31 คน (36.47%) ต้องการต้านคณิตศาสตร์ และจำนวน 30 คน 
(35.29%) ต้องการต้านดาราศาสตร์ จำนวนน้อยท่ีสุด 1 คน (1.18%) เท่ากัน ต้องการต้าน 
สัตววิทยา กายวิภาคศาสตร์ สรีรวิทยา และจุลชีววิทยา นอกจากน้ืยังมีอาจารย์จำนวน 6 คน 
ต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกสัทีมเนื้อหาทางต้านอื่น  ๆ ได้แก่ คอมพิวเตอร์และอินเทอร์เนต 
ชีวฟิลิกสั ฟิสิกส์’การแพทย์ วิทยาศาสตร์สุขภาพ และเทคโนโลยีสูญญากาศ

เมื่อพิจารณาเนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่ต ้องการเปรียบเทียบตาม 
ภาควิชา / สาขาวิชาท่ีสังกัด พบว่า อาจารยํในทุกสาขาวิชาต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกสัทีม 
เนื้อหาแตกต่างกันไปตามสาขาวิชาที่สังกัด คือ อาจารย์สาขาวิชาเคมีจำนวนมากที่ลุดต้องการ

V
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ด้านเคมี อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยาจำนวนมากที่สุดต้องการด้านธรรมชาติวิทยา(ทั่วไป)แ ล ะ

ชีววิทยา(หัว'โป) และอาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์จำนวนมากที่สุดต้องการด ้า น ฟิสิกส์

V



ตารางที่ 60 เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามภาควิชา/สาขาวิชาที่สังกัด

ภาควิชา/สาขาวิชา เคมี (N-= 133) ชีววิทยา (N=103) ฟิสิกส์ (N=85)
เนื้อหา จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
วิทยาศาสตร์ทั่วไป 61 45.86 35 33.98 34 40.00
คณตศาสตร 9 6.77 2 1.94 31 36.47
ดาราศาสตร์ 7 5.26 3 2.91 30 35.29
ฟิสิกส์ 14 10.53 2 1.94 59 69.41
เคมี 98 73.68 11 10.68 12 14.12
ธรณีวิทยา 10 7.52 6 5.83 9 10.59
ธรรมชาติวิทยา (ท่ัวไป) และชีววิทยา(ทั่วไป) 12 9.02 68 66.02 11 12.94
พโ]กษศาสตร์ 15 11.28 23 22.33 2 2.35
สัตววิทยา 5 3.76 44 42.72 1 1.18
กายวิภาคศาสตร์ 4 3.01 19 18.45 1 1.18
สรีรวิทยา 4 3.01 28 27.18 1 1.18
จุลชีววิทยา 9 6.77 31 30.10 1 1.18
อื่น ๆ 12 9.02 15 14.56 6 7.06
หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางท่ี 61) พบว่า 
เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวนมาก 

ท่ีสุด 4 คน (66.67%) ต้องการ คือ ด้านธรรมชาติวิทยา (ท่ัวไป)และชีววิทยา(ท่ัวไป) จำนวนรอง 
ลงมา 2 คน (33.33%) เท่ากัน ต้องการต้านคณิตศาสตร์ ธรณีวิทยา และสัตววิทยา นอก'จากน้ียัง 
มีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการเอกลารอิเล็กทรอนิกสัที่มีเนื้อหาทางด้านอื่น  ๆได้แก่ อนุกรมวิธาน 

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวน 
มากท่ีสุด 40 คน (43.96%) ต้องการ คือ ด้านเคมี จำนวนรองลงมา 35 คน (38.46%) ต้องการด้าน 
วิทยาศาสตร์ท่ัวไป , จำนวน 22 คน (24.18%) ต้องการด้านธรรมชาติวิทยา(ท่ัวไป)และชีววิทยา 
(ท่ัวไป) และจำนวน 14 คน (15.38%) ต้องการด้านฟิสิกส์ จำนวนน้อยท่ีสุด 3 คน (3.30%) 
ต้องการด้านธรณีวิทยา นอกจากนื้ยุ้งมีอาจารย์จำนวน 8 คน ต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกสั
ที่มีเนื้อหาทางด้านอื่น  ๆ ได้แก่ นิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม วิทยาศาสตร์การแพทย์ ฟิสิกส์การ 
แพทย์ การเกษตร และวัสดุศาสตร์และโพสิเมอร์

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ 
จำนวนมากท่ีสุด 37 คน (38.95%) ต้องการ คือ ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป จำนวนรองลงมา 33 คน 
(34.74%) ต้องการด้านเคมี 1 จำนวน 27 คน (28.42%) ต้องการด้านธรรมชาติวิทยา(ท่ัวไป)และ 
ชีววิทยา(ท่ัวไป) และจำนวน 22 คน (23.16%) ต้องการด้านฟิสิกส์ จำนวนน้อยท่ีสุด 8 คน 
(8.42%) ต้องการด้านธรณีวิทยา นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 6 คน ต้องการเอกสาร
อิเล็กทรอนิกส์ที,มีเน้ือหาทางด้านอื่น  ๆ ได้แก่ วิทยาศาสตร์การแพทย์ พันธุศาสตร์ วิทยาศาสตร์ 
สุขภาพ เทคโนโลยีชีวภาพ วิทยาศาสตร์การอาหาร และชีวเคมีและวิทยาศาสตร์คอลลอยด์

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากท่ีสุด 
57 คน (44.19%) ต้องการ คือ ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป จำนวนรองลงมา 47 คน (36.43%) 
ต้องการด้านเคมี 1 จำนวน 38 คน (29.46%) เท่ากัน ต้องการด้านฟิสิกส์และธรรมชาติวิทยา 
(ทั่วไป)และชีววิทยา(ท่ัวไป) จำนวนน้อยที่สุด 7 คน (5.43%) ต้องการด้านกายวิภาคศาสตร์ 
นอกจากน้ืย์งมีอาจารย์จำนวน 18 คน ต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีเนื้อหาทางด้านอื่น  ๆ
ได้แก่ นิเวศวิทยาและสิงแวดล้อม ๓ สัชวิทยา ปรสิตวิทยา คอมพิวเตอร์และอินเทอร์เนต
พันธุศาสตร์ ชีวฟิสิกส์ พิษวิทยา เคมีอุตสาหกรรมและวิศวกรรมเคมี คอมพิวเตอร์และ
อินเทอร์เนต ชีวโมเลกุลและพันธุศาสตร์ ชีวเคมีและชีวโมเลกุล เทคโนโลยีชีวภาพ การแพทย์ 
และเทคโนโลยีสูญญากาศ

V
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เม ื่อพ ิจารณาเนื้อหาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์’ที่ต ้องการเปรียบเทียบตาม 
ตำแหน่งทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ท่ีมีตำแหน่งผู้ๆเวยศาสตราจารย์และอาจารย์จำนวนมากท่ีสุด 
ต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่มีเน้ือหาทางด้านวิทยาศาสตรีทั่วไป ในขณะที่ศาสตราจารย์
ต้องการด้านชีววิทยา และรองศาสตราจารย์ต้องการต้านเคมี



ตารางที่ 61 เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามดำแหน่งทางวิชาการ

ตำแหน่งทางวิชาการ 
เนื้อหา ~~~~~ -—

ศ. (N=6) รศ. (N=91) ผศ. (N=95) อ. (N=:129)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยาศาสตร์ทั่วไป 1 16.67 35 38.46 37 38.95 57 44.19
คณตศาสตร์ 2 33.33 5 5.49 11 11.58 24 18.60
ดาราศาสตร์ 1 16.67 8 8.79 13 13.68 18 13.95
ฟิสิกส์ 1 16.67 14 15.38 22 23.16 38 29.46
เคมี 1 16.67 40 43.96 33 34.74 47 36.43
ธรณีวิทยา 2 33.33 3 3.30 8 8.42 12 9.30
ธรรมชาติวิทยา (ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) 4 66.67 22 24.18 27 28.42 38 29.46
พฦกษศาสตร์ 1 16.67 11 12.09 13 13.68 15 11.63
สัตววิทยา 2 33.33 12 13.19 19 20.00 17 13.18
กายวิภาคศาสตร์ 1 16.67 7 7.69 9 9.47 7 5.43
สรีรวิทยา 1 16.67 8 8.79 12 12.63 12 9.30
จุลชีววิทยา 1 16.67 10 10.99 13 13.68 17 13.18
อ่ืน ๆ 1 16.67 8 8.79 6 6.32 18 13.95

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางท่ี 62) พบว่า
เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาเอก 

จำนวนมากที่สุด 60 คน (38.71%) เท่ากัน ต้องการ คือ ต้านวิทยาศาสตร์ทั่วไปและเคมี จำนวน 
รองลงมา 41 คน (26.45%) ต้องการด้านธรรมชาติวิทยา(ท่ัวไป)และชีววิทยา(ท่ัวไป) 1 จำนวน 
26 คน (16.77%) ต้องการด้านสัตววิทยา และจำนวน 23 คน (14.84%) ต้องการด้านพิลิกสั 
จำนวนน้อยที่สุด 11 คน (7.10%) เท่ากัน ต้องการด้านดาราศาสตร์ ธรณีวิทยา และกายวิภาค 
ศาสตร์ นอกจากนื้ย์งมีอาจารย์จำนวน 19 คน ต้องการเอกลารอิเล็กทรอนิกสัที่มีเนื้อหาทางด้าน 
อื่น  ๆ ได้แก่ วัสดุศาสตร์และโพลิเมอร์ การเกษตร ทิเลิกสัการแพทย์ นิเวศวิทยาและลิงแวดล้อม 
วิทยาศาสตร์การแพทย์ ชีวทิเลิกสั คอมพิวเตอร์และอินเทอร์เนต ปรสิตวิทยา ๓ สัชวิทยา 
อนุกรมวิธาน ชีวเคมีและวิทยาศาสตร์คอุลลอยด์ ชีวเคมีและชีวโมเลกุล และการแพทย์

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่อาจารย์ที่ม ีการสีกษาระดับปริญญาโท 
จำนวนมากที่ลุด 61 คน (40.40%) ต้องการ คือ ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป จำนวนรองลงมา 54 คน 
(35.76%) ต้องการด้านเคมี 1 จำนวน 47 คน (31.13%) ต้องการด้านธรรมชาติวิทยา(ทั่วไป)และ 
ชีววิทยา(ท่ัวไป) และจำนวน 46 คน (30.46%) ต้องการด้านทิเลิกสั จำนวนน้อยท่ีสุด 12 คน 
(7.95%) เท่ากัน ต้องการด้านธรณีวิทยา และกายวิภาคศาสตร์ นอกจากนื้ยังมีอาจารย์จำนวน 
13 คน ต้องการเอกลารอิเล็กทรอนิกสัที่มีเน้ือหาทางด้านอื่น  ๆ ได้แก่ เทคโนโลยีชีวภาพ
วิทยาศาสตร์สุขภาพ พันธุศาสตร์ เคมีอุตสาหกรรมและวิศวกรรมเคมี พิษวิทยา คอมพิวเตอร์ 
และอินเทอร์เนต ปรสิตวิทยา ๓ สัชวิทยา วิทยาศาสตร์การอาหาร นิเวศวิทยาและสิ่งแวดล้อม 
และเทคโนโลยีสูญญากาศ

เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่อาจารย์ที่ม ีการสีกษาระดับปริญญาตรี 
จำนวนมากที,สุด 9 คน (60.00%) ต้องการ คือ ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป จำนวนรองลงมา 7 คน 
(46.67%) ต้องการด้านเคมี 1 จำนวน 6 คน (40.00%) ต้องการด้านพิลิกสั และจำนวน 4 คน 
(26.67%) ต้องการด้านคณิตศาสตร์ จำนวนน้อยที่สุด 1 คน (6.67%) เท่ากัน ต้องการด้าน 
พฤกษศาสตร์ สัตววิทยา กายวิภาคศาสตร์ สรีรวิทยา และจุลชีววิทยา นอกจากนื้ยังมีอาจารย์ 
จำนวน 1 คน ต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกสัที่มีเนื้อหาทางด้านอื่น  ๆ ได้แก่ ชีวโมเลกุลและ 
พันธุศาสตร์

V
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เมื่อพิจารณาเนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ต้องการฟรียบเทียบตามระดับ 
การสืกษา พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการสืกษๆจำนวนมากที่สุดต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ท่ีมี 
เนื้อหาทางด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป และอาจารย์ที่มีการสืกษาระดับปริญญาเอกยังต้องการด้าน
เคมีด้วย

V



ตารางที่ 62 เนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามระต้บการศึกษา

ระดับการศึกษา
เนื้อหา —

ป.เอก (N=155) ป.โท (N=151) ป.ตรี (N=15)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยาศาสตร์ทั่วไป 60 38.71 61 40.40 9 60.00
คณตศาสตร 13 8.39 25 16.56 4 26.67
ดาราศาสตร์ 11 7.10 26 17.22 3 20.00
ฟิสิกส์ 23 14.84 46 30.46 6 40.00
เคมี 60 38.71 54 35.76 7 46.67
ธรณีวิทยา 11 7.10 12 7.95 2 13.33
ธรรมชาติวิทยา (ทั่วไป)และชีววิทยา(ทั่วไป) 41 26.45 47 31.13 3 20.00
พฤกษศาสตร์ 19 12.26 20 13.25 1 6.67
สัตววิทยา 26 16.77 23 15.23 1 6.67
กายวิภาคศาสตร์ 11 7.10 12 7.95 1 6.67
สรีรวิทยา 16 10.32 16 10.60 1 6.67
จุลชีววิทยา 15 9.68 25 16.56 1 6.67
อื่นๆ 19 12.26 13 8.61 1 6.67

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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3.4.3 อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์

เมื่อคืกษาอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ 
(ตารางท่ี 63) ต้องการโดยรวม พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 179 คน (55.76%) ต้องการ 
เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีอายุระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 177 คน (55.14%)
ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยท่ีสุด 115คน(35.83%) ต้องการก่อนปี 1990

เมื่อจำแนกตามมหาวิทยาลัย พบว่า
อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จำนวน

มากท่ีสุด 42 คน (50.00%) ต้องการ คือ เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนรองลงมา 36 คน (42.86%) 
ต้องการระหว่างปี 1996-1998 จำนวนน้อยท่ีสุด 31 คน (36.90%) เท่ากัน ต้องการระหว่างปี 
1993-1995 ปี 1990-1992 และก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จำนวน 
มากท่ีสุด 42 คน (73.68%) ต้องการ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 37 คน 
(64.91%) ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน จำนวน'น้อยท่ีสุด 23 คน (40.35%) ต้องการก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดล จำนวนมากท่ี 
สุด 21 คน (56.76%) ต้องการ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 20 คน (54.05%) 
ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยที่สุด14คน(37.87%)ต้องการก่อนปี1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จำนวน
มากท่ีสุด 30 คน (54.55%) ต้องการ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 26 คน 
(47.27%) ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยท่ีสุด 18 คน (32.73%) ต้องการระหว่างปี 1990- 
1992

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยคืลปากร จำนวนมาก 
ท่ีสุด 13 คน (48.15%) ต้องการ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 12 คน (44.44%) 
เท่ากัน ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน และระหว่างปี 1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 7 คน (25.93%) 
ต้องการก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 
จำนวนมากที่ลุด 40 คน (65.57%) ต้องการ คือ เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนรองลงมา 37 คน
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(60.66%) ต้องการระหว่างปี 1996-1998 จำนวนน้อยที่สุด 18 คน (29.51%) ต้องการระหว่างปี 
1990-1992

เม ื่อพ ิจารณ าอาย ุของเอกสารอ ิเล ็กทรอน ิกล ัทต ้องการเปรียบเท ียบตาม 
มหาวิทยาลัย พบว่า อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล มหาวิทยาลัย 
รามคำแหง และมหาวิทยาลัยพิลปากรจำนวนมากที่สุดต้องการระหว่างปี 1996-1998 ในขณะท่ี 
อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และมหาวิทยาลัยศรีนครทรวิโรฒต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน

V



ตารางที่ 63 อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่'อาจารย์ต้องการ จำแนกตามมหาวิทยาลัย

มหาวิทยาลัย
อายุ

จฬ. (N=84) มก. (N=57) มม.(N=37) มร. (NN55) ศก. (N=27) มศว. (N=61) รวม (N=321)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เฉพาะปีปัจจุบัน (1999) 42 50.00 37 64.91 20 54.05 26 47.27 12 44.44 40 65.57 177 55.14
1996-1998 36 42.86 42 73.68 21 56.76 30 54.55 13 48.15 37 60.66 179 55.76
1993-1995 31 36.90 31 54.39 18 48.65 22 40.00 12 44.44 24 39.34 138 42.99
1990-1992 31 36.90 30 52.63 17 45.95 18 32.73 10 37.04 18 29.51 124 38.63
ก่อนปี 1990 31 36.90 23 40.35 - 14 37.84 20 36.36 7 25.93 20 32.79 115 35.83

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามภาควิชา /สาขาวิชาที่สังกัด ( ตารางท่ี 64) พบว่า 
อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 77 คน 

(57.89%) ต้องการ คือ เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนรองลงมา 72 คน (54.14%) ต้องการระหว่างปี 
1996-1998 จำนวนน้อยที่สุด 46 คน (34.59%) ต้องการก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ท่ีอาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 59 
คน (57.28%) ต้องการ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 54 คน (52.43%) ต้องการ 
เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยท่ีสุด 41 คน (39.81%) เท่ากัน ต้องการปี 1990-1992 และก่อนปี 
1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์’ จำนวนมากที่สุด 48 คน 
(56.47%) ต้องการ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 46 คน (54.12%) ต้องการเฉพาะ 
ปีปัจจุบัน จำนวนน้อยท่ีสุด 28 คน (32.94%) ต้องการก่อนปี 1990

เมื่อพิจารณาอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ต้องการเปรียบเทียบตามภาควิชา / 
สาขาวิชาที่สังกัด พบว่า อาจารย์สาขาชีววิทยาและฟิสิกส์จำนวนมากที่สุดต้องการเอกสาร
อิเล็กทรอนิกส์ที่มีอายุระหว่างปี 1996-1998 ในขณะท่ีอาจารย์สาขาวิชาเคมีต้องการเฉพาะปี
ปัจจุบัน



ตารางที่ 64 อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามภาควิชา/สาขาวิชาที่ส์งก้ด

ภาควิชา/สาขาวิชา
อายุ

เคมี (N=133) อิววิทยา (N=103) ฟิสิกส์ (N=85)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เฉพาะปีปัจจุบัน(1999) 77 57.89 54 52.43 46 54.12
1996-1998 72 54.14 59 57.28 48 56.47
1993-1995 52 39.10 49 47.57 37 43.53
1990-1992 51 38.35 41 39.81 32 37.65
ก่อนปี 1990 46 34.59 41 39.81 28 32.94

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เมี่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางที, 65) พบว่า
อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวนมากท่ี 

สุด 4 คน (66.67%) เท่ากัน ต้องการ คือ ระหว่างปี 1993-1995 ปี 1990-1992 และก่อนปี 1990 
จำนวนใกล้เคียงกัน 3 คน (50.00%) ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยที่สุด 2 คน (33.33%) 
ต้องการระหว่างปี 1996-1998

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวน 
มากที่สุด 53 คน (58.24%) ต้องการ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 44 คน 
(48.35%) ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยที่สุด 33 คน (36.26%) เท่ากัน ต้องการระหว่างปี 
1990-1992 และก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ๆ!วยศาลตราจารย์ จำนวน 
มากท่ีลุด 51 คน (53.68%) ต้องการ คือ เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนรองลงมา 44 คน (46.32%) 
ต้องการระหว่างปี 1996-1998 จำนวนน้อยที่สุด 28 คน (29.47%) ต้องการก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์จำนวนมากที่สุด 80 
คน (62.02%) ต้องการคือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนใกล้เคียงกัน79 คน (61.24%) ต้องการ 
เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยท่ีลุด 50 คน (38.76%) ต้องการก่อนปี 1990

เมื่อพิจารณาอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ต้องการเปรียบเทียบตามตำแหน่ง 
ทางวิชาการ พบว่า อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์และอาจารย์จำนวนมากที่ลุดต้องการ 
เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที,มีอายุระหว่างปี1996-1998 และศาสตราจารย์ต้องการระหว่างปี 1993- 
1995 1 1990-1992 และก่อนปี1990ในขณะท่ีผู้ๆ!วยศาสตราจารย์ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน

I



ตารางที่ 65 อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ«

าแ,พน่งทางวิชาการ
อายุ

ศ. (N=6) รศ. (N=91) ผศ. (N=95) อ. (N==129)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เฉพาะปีปัจจุบัน(ไ999) 3 50.00 44 48.35 51 53.68 79 61.24
1996-1998 2 33.33 53 58.24 44 46.32 80 62.02
1993-1995 4 66.67 38 41.76 34 35.79 62 48.06
1990-1992 4 66.67 33 36.26 31 32.63 56 43.41
ก่อนปี 1990 4 66.67 33 36.26 28 29.47 50 38.76

หมายเหตุ : ตอบได ้มากกว่า 1 ข้อ



219

เมื่อจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางท่ี 66) พบว่า 
อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’รวมที่อาจารย์ที,มีการสีกษาระดับปริญญาเอก 

จำนวนมากที่สุด 78 คน (50.32%) ต้องการ คือ ระหว่างปี 1996-1998 จำนวนรองลงมา 75 คน 
(48.39%)ต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนน้อยที่สุด61 คน(39.35%) ต้องการก่อนปี1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ทอาจารย์ที่มีการสีกษๆระดับปริญญาโท จำนวน 
มากท่ีสุด 93 คน (61.59%) ต้องการ คือ เฉพาะปีปัจจุบัน จำนวนใกล้เคียงกัน 92 คน (60.93%) 
ต้องการระหว่างปี 1996-1998 จำนวนน้อยท่ีสุด 52 คน (34.44%) ต้องการก่อนปี 1990

อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกล้ที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาตรี จำนวน 
มากท่ีสุด 9 คน (60.00%) เท่ากัน ต้องการ คือ เฉพาะปีปัจจุบัน และระหว่างปี 1996-1998 
จำนวนใกล้เคียงกัน 8 คน (53.33%) ต้องการระหว่างปี 1993-1995 จำนวนน้อยที่สุด 2 คน 
(13.33%) ต้องการก่อนปี 1990

เมื่อพิจารณาอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่ต้องการเปรียบเทียบตามระดับ 
การสีกษา พบว่า อาจารย์ท่ีมีการสีกษาระดับปริญญาเอกและปริญญาตรีจำนวนมากที่สุดต้องการ 
เอกสารอิเล็กทรอนิกล้ที่มีอายุระหว่างปี 1996-1998 และอาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาโท 
และปริญญาตรีต้องการเฉพาะปีปัจจุบัน



ตารางที่ 66 อายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต,'องการ จำแนกตามระต้บการศึกษา

ระด้บการศึกษา
อายุ

ป.เอก (N=155) ป.โท (N=151) ป.ตรี (N=15)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เฉพาะปีปัจจุบัน(ไ999) 75 48.39 93 61.59 9 60.00
1996-1998 78 50.32 92 60.93 9 60.00
1993-1995 64 41.29 66 43.71 8 53.33
1990-1992 63 40.65 55 36.42 6 40.00
ก่อนปี 1990 61 39.35 52 34.44 2 13.33

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว่า 1 ข้อ
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3.4.4 ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์

เมื่อคืกษาภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ 
(ตารางท่ี 67) ต้องการโดยรวม พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 229 คน (71.34%) ต้องการ 
เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 123 คน (38.32%) ต้องการ 
ภาษาไทย นอกจากน้ียังมีอาจารย์จำนวน 7 คน (2.18%) ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ เยอรมัน 
(3 คน) ญ่ีป่น (2 คน) และเยอรมันและฝรั่งเศส (2 คน)

เม่ือจำแนกตามมหาวิทยาลัย พบว่า
ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาอัย จำนวน 

มากท่ีสุด 53 คน(63.10%) ต้องการคือภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน27 คน(32.14%) 
ต้องการภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ ญ่ีป้น

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
จำนวนมากที่สุด 45 คน (78.95%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 27 คน 
(47.37%) ต้องการภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ 
เยอรมัน

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดล จำนวนมากท่ี 
สุด 26 คน (70.27%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 13 คน (35.14%) 
ต้องการภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ เยอรมันและ 
ญ่ีปุน

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จำนวน 
มากท่ีสุด 39 ค น (70.91%) ต้องการคือภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน20 คน(36.36%) 
ต้องการภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 2 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ เยอรมัน 
และฝร่ังเศส

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยคืลปากร จำนวนมาก 
ท่ีสุด 16 คน (59.26%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 7 คน (25.93%) 
ต้องการภาษาไทย

V
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ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยศรีนครนทรวิโรฒ 
จำนวนมากที่สุด 50 คน (81.97%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 29 คน 
(47.54%) ต้องการภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ 
เยอรมันและฝร่ังเศส

เมื่อพ ิจารณาภาษาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์ท ี่ต ้องการเปรียบเทียบตาม 
มหาวิทยาลัย พบว่า อาจารย์จากทุกมหาวิทยาลัยจำนวนมากที่สุดต้องการภาษาอังกฤษ

V



ตารางที่ 67 ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามมหาวิทยาล้ย

มหาวิทยาล้ย
ภาษา

จฬ. (N=84) มก. (N=57) มม. (N=37) มร. (N=55) ศก. (N=27) มศว. (N=61) รวม (N=321)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ภาษาอังกฤษ 53 63.10 45 78.95 26 70.27 39 70.91 16 59.26 50 81.97 229 71.34
ภาษาไทย 27 32.14 27 47.37 13 35.14 20 36.36 7 25.93 29 47.54 123 38.32
อ่ืน ๆ 1 1.19 1 1.75 2 5.41 2 3.64 - - 1 1.64 7 2.18

หมายเหต ุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามภาควิชา / สาขาวิชาที่ส้ง้กัด (ตารางท่ี 68) พบว่า 
ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 97 คน 

(72.93%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 45 คน (33.83%) ต้องการภาษา 
ไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ เยอรมัน และฝร่ังเศส

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากท่ีลุด 74 
คน (71.84%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ไนขณะที่อาจารย์จำนวน 41 คน (39.81%) ต้องการ 
ภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆได้แก่ เยอรมัน

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์สาขาวิชาฟิสิกส์’ จำนวนมากที่สุด 58 
คน (68.24%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที,อาจารย์จำนวน 37 คน (43.53%) ต้องการ 
ภาษาไทย นอกจากน้ียังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆได้แก่ ฝร่ังเศส เยอรมัน และ 
ญ่ีป้น

เมื่อพ ิจารณาภาษาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์’ที่ต้องการเปรียบเทียบตาม 
ภาควิชา/สาขาวิชาที'สังกัด พบว่า อาจารยํในทุกสาขาวิชาจำนวนมากที่ลุดต้องการเอกสาร
อิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นภาษาอังกฤษ



ตารางที่ 68 ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามภาควิชา/สาขาวิชาที่ส์งกัด

Jาาค'วิชา/สาขา'วิชา
ภาษา

เคมึ (N=133) อิววิทยา (N=103) ทิเสิกส์ (N=85)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ภาษาอังกฤษ 97 72.93 74 71.84 58 68.24
ภาษาไทย 45 33.83 41 39.81 37 43.53
อื่น ๆ 3 2.26 1 0.97 3 3.53

หมายเหต ุ : ตอบได ้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางท่ี 69) พบว่า 
ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวน 3 

คน (50.00%) เท่ากัน ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษและภาษาไทย
ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวน 

มากท่ีสุด 63 คน (69.23%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะท่ีอาจารย์จำนวน 30 คน 
(32.97%) ต้องการภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ต้องการภาษาอ่ืนๆ ได้แก่ 
ฝร ั่ง เศ สแล ะ เยอรมัน

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’'ที่อาจารย์'ที่มีตำแหน่งผู้ๆ{วยศาสตราจารย์ 
จำนวนมากที่สุด 72 คน (75.75%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ไนขณะที่อาจารย์จำนวน 39 คน 
(41.05%) ต้องการภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ 
ญ่ีป่น

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 
91 คน (70.54%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ไนขณะท่ีอาจารย์จำนวน 51 คน (39.53%) ต้องการ 
ภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 3 คน ต้องการภาษาอื่น  ๆได้แก่ เยอรมัน และญี่ปุน

เมื่อพิจารณาภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่ต้องการเปรียบเทียบตามตำแหน่ง 
ทางวิชาการ พบว่า อาจารยํในทุกตำแหน่งทางวิชาการจำนวนมากที่สุดต้องการเอกสาร
อิเล็กทรอนิกส์’ที,เป็นภาษาอังกฤษ และศาสตราจารย์ยังต้องการภาษาไทยด้วย



ตารางที่ 69 ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ

ตำแหน่งทางวิชาการ 
ภาษา ^

ศ. (N=6) รศ. (N=91) ผศ. (N=95) อ. (N=129)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ภาษาอังกฤษ 3 50.00 63 69.23 72 75.79 91 70.54
ภาษาไทย 3. 50.00 30 32.97 39 41.05 51 39.53
อ่ืน ๆ - - 3 3.30 1 1.05 3 2.33

หมายเหตุ : ตอบได ้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามระดับการสิกษา (ตารางท่ี 70) พบว่า
ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์'ที่อาจารย์ที่มีการสีกษาระดับปริญญาเอก 

จำนวนมากที่สุด 100 คน (64.52%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 47 คน 
(30.32%) ต้องการภาษาไทย นอกจากนี้ยังมีอาจารย์จำนวน 6 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ 
ฝร่ังเศส เยอรมัน และญ่ีป่น

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกล’็ ท ี่อาจารย์ที่มีการส ีกษาระดับปริญญาโท จำนวน 
มากท่ีสุด 119 คน (78.81%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 67 คน 
(44.37%) ต้องการภาษาไทย นอกจากน้ียังมีอาจารย์จำนวน 1 คน ต้องการภาษาอ่ืน  ๆ ได้แก่ 
ญ่ีป่น

ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ท่ีอาจารย์ที'มีการสีกษาระดับปริญญาตริ จำนวน 
มากที่สุด 10 คน (66.67%) ต้องการ คือ ภาษาอังกฤษ ในขณะที่อาจารย์จำนวนใกล้เคียงกัน 9 
คน (60.00%) ต้องการภาษาไทย

เมื่อพิจารณาภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่ต้องการเปรียบเทียบตามระดับ 
การสีกษา พบว่า อาจารย์ในทุกระดับการสีกษาจำนวนมากที่ลุดต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ท่ี 
เป็นภาษาอังกฤษ

V



ตารางที่ 70 ภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามระต้บการศึกษา

ภาษา
ระดับการศึกษา ป.เอก (N=155) ป.โท (N=151) ป.ตรี (N=15)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ภาษาอังกฤษ 100 64.52 119 78.81 10 66.67
ภาษาไทย 47 30.32 67 44.37 9 60.00
อื่น ๆ 6 3.87 1 0.66 - -

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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3.4.5 ประเภทของเอกสารต้นแหล่ง

เมื่อคืกษาประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์สาขาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ 
(ตารางท่ี 71) ต้องการโดยรวม พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 218 คน (67.91%) ต้องการ 
บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 169 คน (52.65%) ต้องการรายงานการวิจัย จำนวน 
น้อยที่สุด 82 คน (25.55%) ต้องการเอกสารมาตรฐาน

เม่ือจำแนกตามมหาวิทยาลัย พบว่า
ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จำนวน

มากที่สุด 49 คน (58.33%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 39 คน 
(46.43%) ต้องการรายงานการวิจัย จำนวนน้อยท่ีสุด 21 คน (25.00%) ต้องการสิทธิบัตร

ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จำนวน 
มากที่ลุด 44 คน (77.19%) ต้องการ คือ บทความวารลารวิชาการ จำนวนรองลงมา 37 คน 
(64.91%) ต้องการหนังลือตำรา จำนวนน้อยท่ีสุด 20 คน (35.09%) เท่ากัน ต้องการสิทธิบัตร 
และเอกสารมาตรฐาน

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยมหิดล จำนวนมากที,สุด 
26 คน (70.27%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 18 คน (48.65%) 
ต้องการหนังลือตำรา จำนวนน้อยท่ีสุด 6 คน (16.22%) ต้องการเอกสารมาตรฐาน

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยรามคำแหง จำนวนมาก 
ท่ีสุด 39 คน (70.91%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 35 คน (63.64%) 
ต้องการรายงานการวิจัย จำนวนน้อยท่ีสุด 13 คน (23.64%) ต้องการสิทธิบัตร

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยคืลปากร จำนวนมากท่ี 
สุด 17 คน (62.96%) ต้องการ คือ รายงานการวิจัย จำนวนรองลงมา 15 คน (55.56%) ต้องการ 
บทความวารสารวิชาการ จำนวนน้อยท่ีสุด 5 คน (18.52%) ต้องการเอกสารมาตรฐาน

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์จากมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 
จำนวนมากที่สุด 45 คน (73.77%) ต้องการ คือ บทความวารลารวิชาการ จำนวนรองลงมา 36 
คน (59.02%) ต้องการหนังลือตำรา จำนวนน้อยที่สุด 15 คน (24.59%) เท่ากัน ต้องการสิทธิ 
บัตรและเอกสารมาตรฐาน
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เม ื่อพ ิจารณ าประเภทของเอกสารต ้นแหล'งท ี่ต ้องการเปรียบเท ียบตาม 
มหาวิทยาลัย พบว่า อาจารย์จากทุกมหาวิทยาลัยจำนวนมากที่ลุดยกเว้นมหาวิทยาลัยPเลปากร 
ต้องการบทความวารสารวิชาการ ในขณะท่ีอาจารย์จากมหาวิทยาลัยสิลปากรต้องการรายงาน
การวิจัย

V



ตารางที่ 71 ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ต้องการ จำแนกตามมหา'วิทยาล้ย

ประเภทของเอกสารตนแหล่
มหาวิทรบาลัย จฬ. (N=84) มก. (N=57) มม.(N=37) มร. (N=55) ศก. h-CMIIZ มศว. (N=61) รวม (N=321)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
บทความวารสารวิชาการ 49 58.33 44 77.19 26 70.27 39 70.91 15 55.56 45 73.77 218 67.91
บทความจากวารสารปริทัศน์ 37 44.05 27 47.37 15 40.54 26 47.27 10 37.04 23 37.70 138 42.99
สิทธิบัตร 21 25.00 20 35.09 8 21.62 13 23.64 9 33.33 15 24.59 86 26.79
รายงานการวิจัย 39 46.43 31 54.39 13 35.14 35 63.64 17 62.96 34 55.74 169 52.65
รายงานการประชุมวิชาการ 30 35.71 24 42.11 13 35.14 23 41.82 12 44.44 19 31.15 121 37.69
วิทยานิพนธ์หรือดุษฎีนิพนธ์ 24 28.57 24 42.11 13 35.14 20 36.36 8 29.63 19 31.15 108 33.64
เอกสารมาตรฐาน 22 26.19 20 35.09 6 16.22 14 25.45 5 18.52 15 24.59 82 25.55
หนังสือตำรา 31 36.90 37 64.91 18 48.65 32 58.18 10 37.04 36 59.02 164 51.09
หนังสือวิชาการอ่ืน ๆ 26 30.95 24 42.11 13 35.14 21 38.18 7 25.93 17 27.87 108 33.64
อ่ืนๆ - - - - - - - - - - - - - -

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เม ี่,อจ ำ แ น ก ตามภาควิชา / สาขาวิชาที่สังกัด (ตารางท่ี 72) พบว่า 
ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์สาขาวิชาเคมี จำนวนมากที่สุด 91 คน 

(68.42%) ต้องการ คือ บทความวารลารวิชาการ จำนวนรองลงมา 70 คน (52.63%) ต้องการบท 
ความจากวารสารปริทัศน์ จำนวน,น้อยท่ีสุด 39 คน (29.32%) ต้องการเอกสารมาตรฐาน

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์สาขาวิชาชีววิทยา จำนวนมากที่สุด 71 
คน (68.93%) ต้องการ คือ บทความวารลารวิชาการ จำนวนรองลงมา 56 คน (54.37%) ต้องการ 
รายงานการวิจัย จำนวนน้อยท่ีสุด 16 คน (15.53%) ต้องการสิทธิบัตร

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ลาชาวิชาฟิสิกส์’ จำนวนมากที่สุด 56 คน 
(65.88%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 49 คน (57.65%) ต้องการราย 
งานการวิจัย จำนวนน้อยที่สุด 17 คน (20.00%) ต้องการสิทธิบัตร

เมื่อพิจารณาประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่ต้องการเปรียบเทียบตามภาควิชา / 
สาขาวิชาที่จังกัด พบว่า อาจารย์โนทุกสาขาวิชาจำนวนมากท่ีลุดต้องการเอกสารต้นแหล่งที่เป็น 
บทความวารสารวิชาการ



ต ารางท ี่ 72 ป ร ะ เภ ท ข อ ง เอ ก ส า ร ต ้น แ ห ล ่ง ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ภ า ค ว ิช า /ส า ข า ว ิช า ท ี่ส ์ง ก ้ด

ประเภทของเอกสารต้นแหล่ง
ภาควิชา/สาขาวิชา เคมี (ผ:=133) ชิเววิทยา (N=103) ฟิสิกส์ (N=85)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
บทความวารสารวิชาการ 91 68.42 71 68.93 56 65.88
บทความจากวารสารปริทัศน์ 70 52.63 37 35.92 31 36.47
สิทธิบัตร 53 39.85 16 15.53 17 20.00
รายงานการวิจัย 64 48.12 56 54.37 49 57.65
รายงานการประชุมวิชาการ 43 32.33 46 44.66 32 37.65
วิทยานิพนธ์หริอดุษฎีนิพนธ์ 47 35.34 38 36.89 23 27.06
เอกสารมาตรฐาน 39 29.32 18 17.48 25 29.41
หนังสือตำรา 65 48.87 53 51.46 46 54.12
หนังสือวิชาการอื่น ๆ 58 43.61 30 29.13 20 23.53
อื่น ๆ - - - - - -

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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เมื่อจำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ (ตารางท่ี 73) พบว่า 
ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งศาสตราจารย์ จำนวนมากท่ี 

สุด 3 คน (50.00%) เท่ากัน ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ รายงานการวิจัย และหนังสือ 
ตำรา จำนวนใกล้เคียงกัน 2 คน (33.33%) เท่ากัน ต้องการบทความจากวารสารปริทัศน์ เอกสาร 
มาตรฐาน และหนังสือวิชาการอื่น ๆ

ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งรองศาสตราจารย์ จำนวนมาก 
ท่ีสุด 60 คน (65.93%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 44 ลน (48.35%) 
ต้องการรายงานการวิจัย จำนวนน้อยท่ีสุด 19 คน (20.88%) ต้องการเอกสารมาตรฐาน

ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ จำนวน 
มากท่ีสุด 65 คน (68.42%) ต้องการ คือ บทความวารลารวิชาการ จำนวนรองลงมา 53 คน 
(55.79%) ต้องการรายงานการวิจัย จำนวน'น้อยท่ีสุด 21 คน (22.11%) ต้องการสิทธิบัตร

ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีตำแหน่งอาจารย์ จำนวนมากที่สุด 90 
คน (69.77%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 69 คน (53.49%) เท่ากัน 
ต้องการรายงานการวิจัย และหนังสือตำรา จำนวนน้อยท่ีสุด 35 คน (27.13%) ต้องการสิทธิ 
บัตร

เมื่อพิจารณาประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่ต้องการเปรียบเทียบตามตำแหน่ง 
ทางวิชาการ พบว่า อาจารย์โนทุกตำแหน่งทางวิชาการจำนวนมากที่ลุดต้องการเอกสารต้นแหล่งท่ี 
เป็นบทความวารสารวิชาการ และศาสตราจารย์ยังต้องการรายงานวิจัย และหนังสือตำราด้วย

V



ต ารางท ี่ 73  ป ร ะ เภ ท ข อ ง เอ ก ส า ร ต ้น แ ห ล ่ง ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ต ำ แ ห น ่ง ว ิช า ก า ร

" ------- ตำแหน่งทางวิชาการ
ประเภทของเอกสารต้นแหลง^ '

ศ. (N=6) รศ. (N=91) ผศ. (N=95) อ. (N==129)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บทความวารสารวิชาการ 3 50.00 60 65.93 65 68.42 90 69.77
บทความจากวารสารปริทัศน์ 2 33.33 40 43.96 38 40.00 58 44.96
สิทธิบัตร 1 16.67 29 31.87 21 22.11 35 27.13
รายงานการวิจัย 3 50.00 44 48.35 53 55.79 69 53.49
รายงานการประชุมวิชาการ 1 16.67 33 36.26 36 37.89 51 39.53
วิทยานิพนธ์หรือดุษฎีนิพนธ์ 1 16.67 28 30.77 31 32.63 48 37.21
เอกสารมาตรฐาน 2 33.33 19 20.88 24 25.26 37 28.68
หนังสือตำรา 3 50.00 43 47.25 49 51.58 69 53.49
หนังสือวิชาการอื่น ๆ 2 33.33 30 32.97 26 27.37 50 38.76
อ่ืน ๆ - - - - - - -

หมายเหต ุ : ตอบ ได ้มากกว ่า 1 ข้อ
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เมื่อ'จำแนกตามระด'บการสิกษา (ตารางท่ี 74) พบว่า 
ประเภทของเอกสารต้นแหล่งท่ีอาจารย์ท่ีมีการคืกษาระดับปริญญาเอก จำนวน 

มากท่ีสุด 95 คน (61.29%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิซาการ จำนวนรองลงมา 69 คน 
(44.52%) ต้องการรายงานการวิจัย จำนวนน้อยท่ีสุด 34 คน (21.94%) ต้องการเอกสารมาตร 
ฐาน

ประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาโท จำนวน
มากท่ีสุด 112 คน (74.17%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนรองลงมา 93 คน 
(61.59%) ต้องการหนังสือตำรา จำนวนน้อยท่ีสุด 33 คน(21.85%) ต้องการสิทธิบัตร

ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ที่มีการคืกษาระดับปริญญาตรี จำนวน
มากที่สุด 11 คน (73.33%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ จำนวนใกล้เคียงกัน 10 คน 
(66.67%) ต้องการหนังสือตำรา จำนวนน้อยที่สุด 4 คน (26.67%) ต้องการสิทธิบัตร

เมื่อพิจารณาประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่ต้องการเปรียบเทียบตามระดับการ 
คืกษา พบว่า อาจารย์โนทุกระดับการคืกษาจำนวนมากที่สุดต้องการเอกสารต้นแหล่งท่ีเป็นบท 
ความวารสารวิชาการ



ต าร าง ท ี่ 74 ป ร ะ เภ ท ข อ ง เอ ก ส า ร ต ้น แ ห ล ่ง ท ี่อ า จ า ร ย ์ต ้อ ง ก า ร  จ ำ แ น ก ต า ม ร ะ ต ้บ ก า ร ศ ึก ษ า

ประเภทของเอกสารต้นแหล่ง
ระดับการศึกษา ป.เอก (N=155) ป.โท (N=151) ป.ตรื (N=15)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
บทความวารสารวิชาการ 95 61.29 112 74.17 11 73.33
บทความจากวารสารปริทัศน์ 66 42.58 66 43.71 6 40.00
สิทธิบัตร 49 31.61 33 21.85 4 26.67
รายงานการวิจัย 69 44.52 91 60.26 9 60.00
รายงานการประชุมวิชาการ 61 39.35 54 35.76 6 40.00
วิทยานิพนธ์หรือดุษฎีนิพนธ์ 54 34.84 46 30.46 8 53.33
เอกสารมาตรฐาน 34 21.94 42 27.81 6 40.00
หนังสือตำรา 61 39.35 93 61.59 10 66.67
หนังสือวิชาการอื่น ๆ 54 34.84 46 30.46 8 53.33
อื่น ๆ - - - - - -

หมายเหตุ : ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ
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การเปรืยบเทืยบวัตถุประสงค์ ว ิธ ีการสั่งและรับเอกสาร และลักษณะของเอกสาร 
อิเล ็กทรอนิกส์ของอาจารย์ท ี่ใช ้และต้องการบริการน ่าส ่งเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์

จากการพิจารณาเปรียบเทียบวัตถุประสงค์ วิธีการสั่งและรับเอกสาร และลักษณะของ 
เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ของอาจารย์ที่ใช้และอาจารย์ที่ม ีความต้องการบริการนำส'งเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ (ตารางท่ี 75) ในแต่ละด้าน มีดังน้ี

วัตถุประสงค์

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบวัตถุประสงค์ของอาจารย์ที่ใช้และต้องการบริการฯพบว่า 
วัตถุประสงค์ที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 147 คน (76.56%) ใช้เพื่อการวิจัย ซ่ึงแตกต่างจาก 
อาจารย์ จำนวน 225 คน (70.09%) ที่ต้องการเพื่อการสอน สำหรับอาจารย์จำนวนรองลงมา 
122 คน (63.54%) ใช้เพื่อการเพิ่มพูนความรู้ ในขณะที่อาจารย์ จำนวน 220 คน (68.54%) 
ต้องการเพื่อการวิจัย ส่วนอาจารย์จำนวนน้อยท่ีสุด 96 คน (50.00%) ใช้เพื่อการสอน และ
อาจารย์ จำนวน 210 คน (65.42%) ต้องการเพื่อการเพิ่มพูนความรู้

วิธ ีการสั่งเอกสาร

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบวิธีการสั่งเอกสารที่อาจารย์ใช้และต้องการ พบว่า วิธีการสั่ง 
เอกสารโดยรวมที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 125 คน (65.10%)ใช้ และ 234 คน (72.90%) ต้องการ 
เหมือนกัน คือ สั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง

สำหรับอาจารย์ที่ใช้และต้องการสั่งด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 
พบว่า อาจารย์จำนวนมากที,สุด 88 คน (45.83%) ใช้ และ 198 คน (61.68%) ต้องการเหมือนกัน 
คือ สั่งทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ส่วนการสั่งผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 
มากท่ีสุด 105 คน (54.69%) ใช้การติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง ในขณะท่ีอาจารย์จำนวน 
165 คน (51.40%) ต้องการติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์

V



240

วิธ ีการรับเอกสาร

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบวิธีการรับเอกสารที่อาจารย์ใช้และต้องการ พบว่า วิธีการรับ 
เอกสารโดยรวมท่ีอาจารย์จานวนมากที่สุด 149 คน (77.60%)ใช้ และ 232 คน (72.27%) ต้องการ 
เหมือนกัน คือ รับด้วยตนเองจากแหล่งท่ีให้ปริการฐานข้อมูลโดยตรง

สำหรับอาจารย์ที่ใช้และต้องการรับด้วยตนเองไปยังแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 
พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 96 คน (50.00%) ใช้ และ 194 คน (60.44%) ต้องการเหมือนกัน 
คือ รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์’ ส่วนการสังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง พบว่า อาจารย์จำนวน 
มากท่ีสุด 38 คน (19.79%) และ 166'คน (51.71%) ต้องการเหมือนกัน คือ รับทางไปรษณีย์ 
อิเล็กทรอนิกส์

แหล่งที่ให ้บริการฐานข้อมูล / ฐานข้อมูล

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบแหล่งที่ให้บริการฐานข้อมูล/ฐานข้อมูลที่อาจารย์ใช้และต้องการ 
พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 67 คน (34.90%)ใช้ และ 165 คน (51.40%) ต้องการสังและรับ 
เอกสารจาก CAS เหมือนกัน สำหรับอาจารย์จำนวนรองลงมา 59 คน (30.73%) ใช้จาก 
MEDLINE ในขณะที่อาจารย์จำนวน 148 คน (46.11%) ต้องการจาก BLDSC ล่วนอาจารย์
จำนวนน้อยที่สุด 2 คน (1.04%) ใช้จาก EBSCO และอาจารย์ จำนวน 53 คน (16.51%) ต้องการ 
จาก UnCover

รูปแบบของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบรูปแบบของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์’ที่อาจารย์ไซ้และต้องการ 
พบว่า รูปแบบที่อาจารย์จำนวนมากที่สุด 140 คน (72.92%) ใช้ คือ สาระสังเขป ซ่ึงแตกต่างจาก 
อาจารย์จำนวน 201 คน (62.62%) ที่ต้องการเอกสารฉบับเต็ม สำหรับอาจารย์จำนวนรองลงมา
104 คน (54.17%) ใช้เอกสารฉบับเต็ม ในขณะที่อาจารย์ จำนวน 196 คน (61.06%) ต้องการ 
สาระสังเขป ส่วนอาจารย์จำนวนน้อยท่ีสุด 39 คน (20.31%) ใช้กราทิเก และอาจารย์จำนวน
105 คน (32.71%) ต้องการบรรณานุกรม

V
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เนอหาของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบเนื้อหาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ใช้และต้องการ 
พบว่า เนื้อหาที่อาจารย์จานวนมากที่สุด 81 คน (42.19%) ใช้ คือ ด้านเคมี ซ่ึงแตกต่างจาก 
อาจารย์ จำนวน 130 คน (40.50%) ที่ต้องการด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป สำหรับอาจารย์จำนวน 
รองลงมา 56 คน (29.17%) ใช้ด้านวิทยาศาสตร์ทั่วไป ในขณะที่อาจารย์ จำนวน 121 คน 
(37.69%) ต้องการด้านเคมี ส่วนอาจารย์จำนวนน้อยที'สุด 6 คน (3.13%) ใช้ด้านธรณีวิทยา และ 
อาจารย์จำนวน 24 คน (7.48%) ต้องการด้านกายวิภาคศาสตร์

อายุของเอกสารอิเล ็กทรอนิกส ์

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบอายุของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ใช้และต้องการ พบว่า 
อายุท่ีอาจารย์จำนวนมากที,สุด 118 คน (61,46%)ใช้ และ 179 คน (55.76%) ต้องการเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ที่มีอายุระหว่างปี 1996-1998 เหมือนกัน สำหรับอาจารย์จำนวนรองลงมา 102 คน 
(53.13%)ใช้ระหว่างปี 1993-1995 ในขณะที่อาจารย์จำนวน177คน(55.14%)ต้องการเฉพาะ 
ปีปัจจุบัน ส่วนอาจารย์จำนวนน้อยที่สุด 68 คน (35.42%)ใช้ และ 115 คน (35.83%) ต้องการ 
เอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่มีอายุก่อนปี 1990 เหมือนกัน

ภาษาของเอกสารอิเล ็กทรอน ิกส ์

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบภาษาของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่อาจารย์ใช้และต้องการ 
พบว่า อาจารย์จำนวนมากที่สุด 162 คน (84.38%)ใช้ และ 229 คน (71.34%) ต้องการเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นภาษาอังกฤษเหมือนกัน ในขณะท่ีอาจารย์จำนวน 19 คน (9.90%)ใช้ และ 
123 คน (38.32%) ต้องการเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ที่เป็นภาษาไทยเหมือนกัน

ประเภทของเอกสารต้นแหล่ง

เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบประ๓ ทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์ใช้และต้องการ พบว่า
ประเภทของเอกสารต้นแหล่งที่อาจารย์จำนวนมากที,สุด 151 คน (78.65%)ใช้ และ 218 คน 
(67.91%) ต้องการ คือ บทความวารสารวิชาการ สำหรับอาจารย์จำนวนรองลงมา 78 คน
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(40.63%) ใช้บทความจากวารสาร!]รทัศน์ ในขณะที่อาจารย์จำนวน 169 คน (52.65%) ต้องการ 
รายงานการวิจัย ส่วนอาจารย์จำนวนน้อยท่ีสุด 16 คน (8.33%)ใช้ และ 82 คน (25.55%) 
ต้องการเอกสารมาตรฐานเหมือนกัน



ตารางท ี่ 75 การ เป ร ียบ เท ีย บ ว ัต อ ุป ระส งค ์ ว ิธ ีก ารส ั่งแล ะร ับ เอ ก ส าร  และล ักษ ณ ะ  
ข อ งอ าจ ารย ์ท ี่ใช ้แ ล ะ ต ้อ งก าร บ ร ิก าร น ำส ่ง เอ ก ส าร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

:ข อ ง เอ ก ส าร อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์

รายการ ใ ช ้ (N=192) ร ้อยละ ต ้องการ  (N=321) ร ้อยละ
ว ัตอ ุประสงค ์ การวิจัย 76.56 การลอน 70.09

การเพ่ิมพูนความรู้ 63.54 การวิจัย 68.54
การให้บริการทางวิชาการแก่สังคม 22.92 การให้บริการทางวิชาการแก่สังคม 48.91

ว ิธ ีก ารส ั่ง เอ กส าร สังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 6 5 .1 0 สังผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 7 2 .9 0

ติดต่อกับบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 54.69 ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 51.40
ติดต่อกับบรรณารักษ์ทางโทรศัพท์ 23.96 pi ดต่อกับุบรรณารักษ์ด้วยตนเอง 41.43

สังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 6 1 .4 6 สังด้วยตนเองไปยังแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 6 9 .1 6
สังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 45.83 สังทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 61.68
สังทางโทรสาร 23.96 สังทางโทรสาร 37.07

ว ิธ ีก ารร ับ เอ ก ส าร รับด้วยตนเองจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 7 7 .6 0 รับด้วยตนเองจากแหล่งท่ีให้บริการฐานข้อมูลโดยตรง 7 2 .2 7
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 50.00 รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 60.44
รับโดยการดาวน์โหลด 45.83 รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนก่ายข้อมูล 44.24

รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 4 6 .3 5 รับผ่านห้องสมุดด้วยตนเอง 6 8 .5 4
รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 19.79 รับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ 51.71
รับโดยการดาวน์โหลด 16.67 รับทางอินเทอร์เนตด้วยการใช้การโอนก่ายข้อมูล 38.63



ดารางท่ี 75 (ต่อ) การเปรียบเทียบวัตถุประสงค์ วิธีการสั๋งและรับเอกสาร และลักษณะของเอกสารอิเล็กทรอนิกส์
ของอาจารย์ที่ใช้และต้องการบริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์

ราย การ ใช ้ (N=192) ร ้อยละ ต ้อ ง ก า ร (N=321) ร ้อยละ
แห ล ่งท ี่ให ้บ ร ิการราน ฯ /ราน ฯ CAS 34.90 CAS 51.40A3 * 9

MEDLINE 30.73 BLDSC 46.11
EBSCO 1.04 UnCover 16.51

ร ูปแบบ ลาระลังเฃป 72.92 เอกสารฉบับเต็ม 62.62
เอกสารฉบับเต็ม 54.17 สาระลังเขป 61.06
กราฟิก 20.31 บรรณานุกรม

*  '  1 '
32.71

เน ี๋อห า เคมี 42.19 วิทยาศาสตร์ท่ัวไป 40.50
วิทยาศาสตร์ท่ัวไป 29.17 เคมี 37.69
ธรณีวิทยา 3.13 กายวิภาคศาสตร์ 7.48

อ าย ุ 1996-1998 61.46 1996-1998 55.76
1993-1995 53.13 เฉพาะปีปัจจุบัน (1999) 55.14
ก่อนปี 1990 35.42 ก่อนปี 1990 35.83

ภ าษ า ภาษาอังกฤษ 84.38 ภาษาอังกฤษ 71.34
ภาษาไทย 9.90 ภาษาไทย 38.32

ป ระเภ ท ข องเอกส ารต ้น แห ล ่ง บทความวารสารวิชาการ 78.65 บทความวารสารวิชาการ 67.91
บทความจากวารสารปริทัศน์ 40.63 รายงานการวิจัย 52.65
เอกสารมาตรฐาน 8.33 เอกสารมาตรฐาน 25.55
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ตอนที่ 4 ความคิดเห ็นและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับบริการนำส่งเอกสารอิเล ็กทรอนิกส์

ในตอนนี้เป็นการนำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับการแสดงความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของ 
อาจารย์ที่มีต่อบริการนำส่งเอกสารอิเล็กทรอนิกส์ ในด้านการสั่งและรับเอกสาร ตลอดจนความคิด 
เห็นและข้อเสนอแนะอื่น ๆ พบว่า อาจารย์ท่ีแสดงความคิดเห็นและข้อเสนอแนะโดยรวม มีจำนวน 
ทั้งสิ้น 60 คน สามารถสรุปในแต่ละด้านได้ดังนี้ '

การสั่งเอกสาร มีอาจารย์ให ้ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ จำนวนทั้งสิ้น 10 คน ได้แก่

- การสั่งเอกสารผ่านทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ มีความสะดวกและประหยัดเวลามาก 
จำนวน 7 คน

- ควรมีแบบฟอร์มการสั่งเอกสารไว้ใน website ของห้องสมุดด้วยในกรณีท่ีติดต่อผ่าน 
ทางอินเทอร์เนต จำนวน 1 คน

- หน่วยงานที่เป็นสื่อกลางในการสั่งเอกสารไม่ควรคิดค่าบริการที่สูงเกินไป จำนวน 1 คน
- การสั่งเอกสารผ่านห้องสมุดมักมีความส่าข้ากว่าการสั่งด้วยตนเองโดยตรง จำนวน

1 คน

การรับเอกสาร มีอาจารย์ให้ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ จำนวนท้ังสิ้น 13 คน ได้แก่

- การรับเอกสารทางการดาวน์โหลดทำได้ช้ามาก โดยเฉพาะภาพกราทิเก ซ่ึงอาจเกิดจาก 
ระบบเครือข่ายของทางมหาวิทยาลัย จำนวน 4 คน

- การรับเอกสารทางการดาวน์โหลด มีความสะดวก ได้ข้อมูลที่สมบูรณ์โดยเฉพาะภาพ 
กราทิเกและนำมาใช้สะดวกกว่ารับทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์หรือโทรสาร จำนวน3 คน

- การรับเอกสารผ่านทางการโอนถ่ายข้อมูลไม่ค่อยมีความสะดวก จำนวน 1 คน
- ได้รับความยุ่งยากในการชำระเงินอยู่เนื่องจากยังไม่มั่นใจความปลอดภัยในการหักเงิน 

ผ่านบัตรเครดิตทางอินเทอร์เนต คิดว่าควรปรับปรุง หรือทำให้ลูกค้ามีความม่ันใจ จำนวน 1 คน
- การรับเอกสารทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์คาดว่าจะมีความสะดวกและรวดเร็ว จำนวน

2 คน
คิดว่าเอกสารที่ได้รับจะมีความครบถ้วนและเหมือนต้นฉบับ รวมท้ังมีความรวดเร็ว

จำนวน 1 คน
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- การรับเอกสารด้วยวิธีการต่าง  ๆ เๆ เน โทรสาร ควรคิดค่าบริการตามราคาจริง จำนวน

1 คน

ความคิดเห็นและข้อเสน'อแนะอี่นๆมีอาจารย์ให้ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ จำนวน 
ท้ังสิ้น 37 คน ได้แก่

- ค่าใช้จ่ายในการใช้บริการฯค่อนข้างสูง หากลดค่าใช้จ่ายลงจะเพ่ิมความต้องการใช้มาก 
ยิ่งขึ้น เนื่องจากอาจารย์ส่วนใหญ่ต้องใช้ทุนส่วนตัวเพราะไม่มีแหล่งเงินทุนในการทำวิจัย จำนวน 
15 คน

- หน่วยงานและสถาบันต่าง *| ควรสนับลนุนให้มีการจัดปริการฯน้ีให้มากข้ึนในอนาคต 
เพื่อประโยชน์ในการสอนและการวิจัย รวมท้ังควรมีการประชาสัมพันธ์เก่ียวกับบริการฯ ให้มากขึ้น 
และเป็นที่รู้จักอย่างแพร่หลาย เนื่องจากมีผู้ใช้ส่วนใหญ่ให้ความสนใจและนักไม่ทราบว่ามีการให้ 
บริการที่ใดบ้าง จำนวน13คน

- ทางมหาวิทยาลัยควรให้การสนับลนุนและลงทุนด้านเทคโนโลยีสารนิเทศให้กับบุคลากร
มีเครื่องคอมพิวเตอร์ใช้ส่วนบุคคล เนื่องจากคอมพิวเตอร์ในส่วนกลางมีไม่เพียงพอต่อความ
ต้องการ และควรให้สามารถใช้ใต้ทุกเวลาท้ังในและนอกเวลาราชการ เพ่ือผู้ใช้จะใต้สามารถค้นหา 
และใช้บริการฯไต้ด้วยตนเอง จำนวน 5 คน

ทางห้องสมุดควรรับฐานข้อมูลเพิ่มมากขึ้น และรวบรวม เผยแพร่ให้เป็นท่ีรู้จักอย่าง 
กว้างขวาง จำนวน 2 คน

- ควรปรับปรุงระบบเครือข่าย เน่ืองจากนักเกิดปัญหาติดขัด ทำให้ขาดความต่อเน่ืองใน 
การติดต่อสื่อสาร จำนวน 1 คน

การใช้บริการฯผ่านบรรณารักษ์ห้องสมุดมีความสะดวก รวดเร็ว และประหยัดเวลา 
เนื่องจากทางห้องสมุดเป็นผู้ดำเนินการให้ทั้งหมด จำนวน 1 คน
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